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За ра ке та ше и ло вач ку ави ја ци ју Вој ске Ср би је, Ша бла
зна чи мно го ви ше од на зи ва по ли го на на Цр ном мо ру, уда ље -
ном се дам де се так ки ло ме та ра од Вар не у Бу гар ској. Од 1989.
они ни су би ли у при ли ци, до про шле, од но сно ове го ди не, да
из ве ду бој но га ђа ње ци ље ва у ва зду шном про сто ру и та ко на
де лу про ве ре оспо со бље ност ко јој су сва ко днев но по све ће ни
у обу ци.

Ша бла је за њих иза зов ко ји су ду го че ка ли, збир про -
це ду ра ко је су уве жба ва ли до ауто ма ти зма, увек са ва ри јан -
том ви ше, да би ре а го ва ли у вре ме ну ко је се ме ри се кун да ма
и по го ди ли циљ.

Овог ав гу ста, у за јед нич ког ве жби са ко ле га ма из Вој -
них ва зду хо плов них сна га бу гар ске ар ми је, уче ство ва ли су
при пад ни ци 250. ра кет не бри га де за ПВД, ко ји су на Ша бли
би ли и про шлог сеп тем бра и пр ви пут при пад ни ци  204. ави -
ја циј ске бри га де Вој ске Ср би је. 

Бор бе не по слу ге 310. са мо ход ног ра кет ног ди ви зи о на
Куб и Пр вог ра кет ног ди ви зи о на Не ва, са два на ест ра ке та куб
и не ва га ђа ли су три вр сте ци ље ва у ва зду шном про сто ру над
Цр ним мо рем, а пи ло ти 101. ло вач ко ави ја циј ске еска дри ле,
са два ми га 29 ра ке ти ра ли су па до бран ске ме те про јек ти ли ма
ва здух–ва здух. 

На ши су по го ди ли све што су га ђа ли и има ју све раз ло -
ге да бу ду за до вољ ни, по сле не ма лог уло же ног тру да. По стиг -
ну ти ре зул та ти по твр да су ис прав но сти мо де ла обу ке, до брог
одр жа ва ња тех ни ке и оправ да но сти ви со ких кри те ри ју ма ко ји
се при ме њу ју у про це су оце њи ва ња оспо со бље но сти.

Из са др жа ја овог бро ја из два ја мо и до бро на пре до ва ње
ра до ва на оспо со бља ва њу вој ног аеро дро ма у Ла ђев ци ма за
ци вил ни са о бра ћај и ње го во укљу че ње у мре жу аеро дро ма
Ср би је. То је, ка ко је ис та као ми ни стра Шу та но вац при ли ком
оби ла ска ра до ва, нај ве ћи ин фра струк тур ни про је кат ко ји Ми -
ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је из во де про те клих не ко -
ли ко де це ни ја. По сло ви од ми чу и већ у ок то бру са аеро дро ма
ће мо ћи да по ле ћу ма њи ва зду хо пло ви до 100 ме ста, а од про -
ле ћа на ред не го ди не би ће оспо со бљен и за чар тер ле то ве.

На аеродрому се приводе крају изградња пристанишне
зграде, контролног торња, техноекономског блока, као и уре -
ђење писте. После београдског и нишког, ово ће бити трећи
аеродром у Србији са међународним карактери сти ка ма.
Вредност пројекта је око 32 милиона евра.

У прилогу овом броју дајемо појмовник родне равно прав -
ности, тему веома актуелну у последње време због пресудног
доприноса који је Министарство одбране имало у усвајању
Националног акционог плана за примену Резолуције 1325 Ује -
ди њених нација – Жене, мир, безбедност. 

Резолуција 1325 једна је од најважнијих у области ми -
ра и безбедносне политике. Усвојена је 2000. године и указује
на последице крвавих конфликата на жене и девојке и важ -
ност њихове улоге у изградњи мира и постконфликтном
опоравку земље. За Србију и регион утолико важнија због тра -
гичних искустава која се морају превладавати ради мира и
напретка.  ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ
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Зај едн ич ко  бојно  г ађ ањ e при-
падн ика две в ојске,  26. августа, на
по ли го ну уд аље ном седа мдесе та к
ки  л ометар а од  Ва рне, на  Црном м о -
ру , пoсм ат рали  су нај виши држа вн и
и во јни  руково диоци ,  међу ко ји ма су
б или  председн ик Србиј е Бори с  Та -
дић и премијер  Б угарске  Бо јко Бо ри -
сов , м инистр и одбр ан е две  з емље,
Др аган  Шу тановац  и и  Ањо А нге лов,
нач елник  Ге нерал шт аба Во јс ке Ср -
би ј е генер ал Мил ој е Миле тић  и на -
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Бојно гађање циљева у ваздушном простору на полигону Шабла

Припадници Ваздухопловства и противваздухопловне
одбране Војске Србије успешно су извели бојно
гађање циљева у ваздушном простору на полигону
Шабла у Бугарској. Тиме је завршена десетодневна
међународна војна вежба Војске Србије и Бугарске
армије „Јесен 2011.“ у којој су, заједно са колегама 
из Војних ваздухопловних снага бугарске армије,
учествовали припадници 250. ракетне бригаде за 
ПВД и 204. авијацијске бригаде Војске Србије.



челник одб ра не  Бугар ск е армиј е г е -
нерал Си мео н Симе оно в.  Међу нај -
ви шим  гостима  бил и  су и ам ба са до р
Србиј е у  Бугарск ој  Але ксанд ар  Цр -
кве њ аков, стра ни  во јни  п редс тавни -
ци  акредитова ни у Буга рској ,  ко ман -
д анти  ва зд ух о пловств а и про тив ва -
зд ухо пловне од бране две  во јске и  дру   -
ги  висок и  војни  рук ов одиоци.

По сле кра ће г бри фин га,  на к о -
јем су г остима  п редстав љен е з а вр -
шне а кт ив но сти,  уч ес ници и ц иљ еви
заједн ич ке  вежбе  с  бојним  г ађ а њем,
наставље но  је р акетирање за по чето
у преподн евним  ч асовима. Приликом
испаљења једне од ракета дошло је
до пожара који је убрзо саниран.

Изража ва ју ћи за до вољ ство што
је при су ство вао за јед нич ком бој ном
га ђа њу ци ље ва у ва зду шном про сто -

но си ма, пру жа ју ћи пун до при нос ра -
з ви ја њу при ја тељ ских и до бро су сед -
ских од но са – ре као је Та дић. 

– Ова кве ве жбе до при но се из -
град њи и очу ва њу ми ра у ре ги о ну и
ју го и сточ ној Евр о пи и по ка зу ју да
во ди мо ра чу на о ре ги о ну у ко ме жи -
ви мо. На ши од но си су са да на нај ви -
шој тач ки у по след њих не ко ли ко де -
це ни ја, а за го ди ну две по ди ћи ће мо

П

ру на по ли го ну Ша бла, пред сед ник
Ср би је Бо рис Та дић је ре као да та
ве жба све до чи о при ја тељ ству на -
ших од брам бе них си сте ма, на ших
вој ски и при ја тељ ским ве за ма на -
ших на ро да и на ших зе ма ља. 

– Че сти там свим уче сни ци ма
ве жбе, при пад ни ци ма Бу гар ске ар -
ми је и Вој ске Ср би је на ус пе си ма ко -
је су по сти гли и ре зул та ти ма по ка за -
ним то ком га ђа ња. Исто вре ме но же -
лим да ка жем да Ср би ја же ли да по -

ста не чла ни ца Евр оп ске уни је. Ср би -
ја је у Про гра му Па рт нер ства за мир
и за ме не је увек ве ли ка част и при -
ли ка да са пре ми је ром Бу гар ске, чла -
ни це Евр оп ске уни је, раз ме ним ис ку -
ства у свим об ли ци ма др жав них ак -
тив но сти, од бра ни, сек то ру без бед -
но сти, бо р би про тив ор га ни зо ва ног
кри ми на ла, еко ном ској са рад њи, би -
ла те рал ним и мул ти ла те рал ним од -



стан дард гра ђа на на ше две зе мље,
раз ви ја ју ћи ин фра струк ту ру и са ра -
ђу ју ћи у обла сти на у ке, здрав ства,
кул тур но-умет нич кој сфе ри – ис та -
као је пред сед ник Та дић. 

Ми ни стар од бра не Дра ган Шу -
та но вац у обра ћа њу је на гла сио да је
са рад ња у обла сти од бра не ко ју има -
ју Бу гар ска ар ми је и Вој ске Ср би је
јед на од нај ви тал ни јих са рад њи из -
ме ђу две зе мље ко ју има мо и „за то
же лим да за хва лим свом ко ле ги“. 

–  И ова веж ба  је пример  како
две земље мог у  да реали зују зајед-
ничке  ве жб е и у  Ср би ји и  у Бугар-
ској.  Д раго ми   је што  с мо пон ово на
Ша бли, где су  пр ипадници  Ваз духоп -
ло вства  и  противваздухопловне од-
бране гађали и  пр ошле го ди не, први
пу т пос ле  1989 . годи не.  То дов ољно го -
во ри  колико  на м је  зн а чајна ов а  ве ж -
ба и са рад ња измеђ у  наше д ве  земље -
– р екао је  мини ст ар одбран е Србије.

О браћајући се  гостима  из  Ср би -
је  п ремијер Буг арс ке Бо јко Борисо в
је ре као  д а сара дњ а  два е вр опс ка и
б а лк ан ска нар од а  и две су се дне зе -
мљ е  у  области  б езб ед ности повећа-
ва међусобно разумевање у региону. 

Високи критеријуми
оспособљавања
Гађа ње  на полигону Шабла пр -

отекло  је  очек ива но добро.  На ши  су
пог оди ли све  ш то   су гађали.  Као и
про шле го ди не ,  борб ене послуг е  310.
с ам оходног ракетног дивизиона  Куб
и  Пр вог ракетног  дивиз ио на Нева , с а
дванае ст  ракета 3M9M3E ( куб) i 5 B2 -
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7D (не ва) гађали су т ри  врс те циљева
у вазд ушном  пр остору на д Црним  мо -
р ем – раке ту волх ов MAB 75 5, пад о -
бр ан ск у SPM-100 и р ад ио вођ ен у
RUM мету , разл ич ите п о сво јим  ле т -
ним  и  другим  к ар акте ри сти к ама.

Но вина ового диш њег бо јн ог  га -
ђања б ило  је учешће  ло вач ке авиј а  ц и -
је две војск е. Пилот и  10 1. ло ва чко
авија ци јс ке  еска др иле  204. а ви ја циј -
ске бри гад е  са , два мига 29 успешн о
су рак ети ра ли па добран ске ме те  SP-
M-100 п рој ек ти лима  R-60MK „ваз дух
– вазду х“  и та ко по твр дили в ис ок  ни-
во опе р ативних спосо бности. Било  је
то пр во  б ојно гађање наше  л овачке
ави јације из ави она миг 29, после
оног у Русији, извршеног још 1989.
године.

После успе шно ре а ли зо ва ног
га ђа ња, сви при пад ни ци 250. ра кет -
не бри га де за ПВД би ли су из у зет но
за до вољ ни, спрем ни за раз го вор и
раз ме ну ути са ка.

Су ми ра ју ћи ути ске не по сред но
по сле га ђа ња бри гад ни ге не рал др
Ми о драг Гор дић, ко ман дант 250. ра -
кет не бри га де за ПВД, под се ћа да је
ово дру га го ди на ка ко ра ке та ши до -
ла зе на по ли гон Ша бла и уче ству ју на

ме ђу на род ној ве жби с бој ним га ђа -
њем ци ље ва у ва зду шном про сто ру.

– На осно ву од лич них ре зул та та
по стиг ну тих про шле го ди не, уве ли
смо јед ну но ви ну, а то је уче шће ло -
вач ке ави ја ци је миг 29 ко ја је га ђа ла
сво је ци ље ве. При пад ни ци Пр ве зе -
нит но-ра кет не бри га де Бу гар ске ар -
ми је и 250. ра кет не бри га де за ПВД
Вој ске Ср би је и ове го ди не су по сти -

гли од лич не ре зул та те. То је исто -
вре ме но, по твр да ис прав но сти на -
шег мо де ла обу ке и одр жа ва ња те -
х ни ке у ВиП ВО, као и оправ да но сти
ви со ких кри те ри ју ма ко ји се при ме -
њу ју у про це су оце њи ва ња оспо со -
бље но сти људ ства. Од лич ни ре зул та -
ти на га ђа њу су та ко ђе по твр да успе -
шног ме ђу ге не ра циј ског тран  сфе ра
зна ња, по себ но има ју ћи у ви д у чи ње -
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ни цу да нај ве ћи део љу ди ко ји су уче -
ство ва ли на ве жби и га ђа њу ни ка да
ни је имао ова кво или слич но ис ку -
ство – ка же ге не рал Гор дић.

Командант 204. ваздухопловне
бригаде пуковник Предраг Бандић
истиче да је ово и за њих био изузет-
но важан задатак. 

– Можемо да кажемо да су при-
падници 204. ваздухопловне брига-
де и 101. ловачке авијацијске еска -
дриле поставили нови параметар ус-
пеха за све колеге у авијацији. Тиме
смо доказали да смо овом задатку
озбиљно приступили и потврдили ва-
љаност свих наших припрема. Зато
могу да изјавим да у овом тренутку
сви припадници 204. ваздухопловне
бригаде који лете на  мигу 29 имају
комлетирано оспособљавање за све
задатке које су везане за контролу и
заштиту ваздушног простора.

Ко ма нд ант ра ке тног дивиз ион а
Нева, ма јор Звонко  М арић  ис тиче  да
је  ово б ио но в  и вео ма од говоран за -
датак.  О н нагл ашава да ни је ис то га -
ђа ти падоб ран ску м ет у, кој а веома
споро па да, и ли  радио в ођену , која
има  зн ат но већ у  брзин у, а п осе бно
ра кет у волхов, која се кре ће  брзи-
ном зна тн о  већом  од  уоби ча јен их
циљева н аш ег  ракетног сис тема. 

– З а  све њих мор ал и  смо д а  ра -
чу на мо пос ебне а лгоритме,  да пр е -
двидим о све што мо же  да  с е дого ди
и  да пронађ емо одгова ра јуће п ро тив -

м ере  за сваки случ ај. З ат о смо с е  ис -
црп љу јуће  припре мали, не само ових
десетак дана у Бугарској, већ и целу
годину у Србији – каже мајор Марић.

– У припреми за да так је био да
се сма ње или не у тра ли шу све мо гу ће
не из ве сно сти, од но сно да се про на ђе
од го вор на сва ки иза зов, од вре мен -
ских, до оних ко ји се од но се на ка рак -
те ри сти ке ме та – ис ти че ка пе тан
Дар ко Не шко вић, офи цир за во ђе ње
у ра кет ном ди ви зи о ну Не ва. Он ука -
зу је да су ме те би ле ве о ма раз ли чи те
у сва ком сег мен ту, ка ко по ти пу, та ко
по бр зи ни, ре флек сној по вр ши ни, од -
но сно од ра зу и дру гим осо би на ма,
ве о ма бит ним за ра ке та ше.

– Ва жно је да смо осе ти ли ову
ат мос фе ру. Мно го пу та сам пра тио

циљ на тре на же ру, па и на ве жба ма,
га ђа ли смо око три и по хи ља де ци ље-
 ва ко ји има ју слич не или исте ка рак -
те ри сти ке по пут на ших да на шњих
ме та, пра ти ли смо ре ал не ци ље ве у
ва зду шном про сто ру, али ни ка да до
са да ни сам имао при ли ку да уче ству -
јем у лан си ра њу ра ке те. Би ло је ма -
ло тре ме, али смо с пра вом оче ки ва -
ли ова ко до бре ре зул та те – ка же ка -
пе тан Не шко вић.

Мајор Игор Ви да но вић, ко ман -
дир Пр ве ба те ри је 310. са мо ход ног
ра кет ног ди ви зи о на Куб, ка же да су
нај ве ћу стреп њу има ли у ве зи с тех -
ни ком, јер у Бу гар ској су на ше би ле
са мо ра ке те, а сва дру га тех ни ка је
из Пр ве ра кет не бри га де Бу гар ске
ар ми је. 
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– Пр вих не ко ли ко да на про ве ра -
ва ли смо тех нич ка сред ства и ра ке -
те, по де ша ва ли бор бе не па ра ме тре,
а он да до ру ти не уве жба ва ли по -
ступ ке ко ји во де по гот ку. Вре ме о
ко ме ра ке та ши раз ми шља ју, у ко ме
до но се од лу ке и лан си ра ју ра ке ту,
ме ри се се кун да ма, за не ке рад ње и
де ло ви ма се кун де. Не ма мо вре ме на
за гре шку, за од ре ђе не ис прав ке, за
по бољ ша ња. Лет ра ке та, за ви сно од
вр сте, тра је од 15 до 100 се кун ди, у
том вре ме ну се све де ша ва, од про -
на ла ска и за хва та ци ља, пре ко во ђе -
ња ра ке те, до су сре та с ме том, од -
но сно ци љем. За то сва ки члан по слу -
ге мо ра у по ла но ћи да зна шта тре -
ба да ра ди. И, ето, по го ди ли смо све
ци ље ве и на пра ви на чин од го во ри -
ли иза зо ву – ка же ма јор Ви да но вић.

Резул та ти по стиг ну ти на овом
га ђа њу по ка зу ју да је успех ра ке та -
ша увек за јед нич ки, успех це ле по -
слу ге, свих у је ди ни ци. На то под се -
ћа ма јор Бо рис Штрк, ко ман дир Тре -
ће ба те ри је 310. са мо ход ног ра кет -
ног ди ви зи о на Куб.

– То је по твр да до брог и ква ли -
тет ног оспо со бља ва ња у 250. ра кет -
ној бри га ди, ди ви зи о ни ма и ба те ри -
ја ма. Ни смо се оба зи ра ли на чи ње -
ни цу да је га ђа ње ра ке те вол хов не -
што но во, не у о би ча је но за наш ра -
кет ни си стем, по што ме та с та квим
ка рак те ри сти ка ма из ла зи из окви ра
на ших тех нич ких мо гућ но сти. По ка -
за ли смо да куб мо же и ви ше не го
што смо ми сли ли и зна ли. Ве ро ва ли
смо у успех га ђа ња, по слу жи ло нас

је и вре ме, та ко да уни шта ва њем ме -
та ни ко од нас ни је из не на ђен. 

Кад је реч о основ ном про гра му
га ђа ња, од но сно уни шта ва њу па до -
бран ске и ра ди о во ђе не ме те, де мон -
стри ра на је та ко ђе вр хун ска оспо со -
бље ност. Пот пу ков ник Ми ро слав
Пе  ри шић, ко ман дант 310. са мо ход -
ног ра кет ног ди ви зи о на Куб, из ра -
жа ва за хвал ност ко ле га ма из 98. ави -
ја циј ске бри га де из Кра ље ва ко ји су
им по след њих ме се ци не се бич но по -
ма га ли да стек ну ру ти ну у пра ће њу
ци ље ва.

– Ве ли ко је ис ку ство кад га ђа те
пра вим, а не вир ту ел ним ра ке та ма и
да уме сто на тре на же ри ма и у си му -
ла ци ја ма, лан си ра мо бо је ву ра ке ту и
удах не мо ми рис ба ру та. Да осе ти мо
кад се зе мља за тре се. То је нај бо ља
на гра да за сва ког ра ке та ша, по себ -
но љу ди на ра дар ским ста ни ца ма и
офи ци ри ма за во ђе ње, јер су они пр -

ви у лан цу оних ко ји до при но се уни -
шта ва њу ци ља. 

Важну улогу у послугама ракет-
них система свакако имају и подофи-
цири, који чине већи део оператив-
ног састава бригаде. Старији водник
прве класе Марјан Јовић, први подо-
фицир у батерији 310. самоходног
ракетног дивизина Куб, истиче да је
ниво обучености подофицира у по-
слугама веома висок, али да истинску
проверу оспособљености имају тек
на гађањима попут овог у Бугарској. 

– Већи део посаде чине подофи-
цири у улози оператора на радари-
ма, планшетиста, агрегатиста, воз-
ача... Зато је на нама и велика одго-
ворност. У послузи је битан тимски
рад и свако од нас на свој начин и у
складу са улогом коју има, доприно-
си остварењу циља. И на овом гађа-
њу подофицири су показали висок
ниво одговорности, знања и умеш-
ности – рекао је Марјан Јовић, први
подофицир из Крагујевца.

Овом успе шном га ђа њу до при -
нос су да ли и при пад ни ци Ра кет но-тех-
 нич ке ба те ри је, ко ји про ве ра ва ју ис -
прав ност и функ ци о нал ност па ра ме -
та ра ра ке та, на о ру жа ва ју их и при -
пре ма ју за лан си ра ње. На рав но, ту
су и опе ра то ри, план ше ти сти, ко ман -
ди ри ба те ри ја, агре га ти сти... Ни ко
од њих ни је смео да за та ји. И ни је. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимили Јово МАМУЛА и 
Зоран МИЛОВАНОВИЋ



М
и ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац, пред сед ник Управ ног
од бо ра „Аген ци је за кон тро лу ле те ња Ср би је и Цр не Го ре“
Ни ко ла Стан ков и за ме ник на чел ни ка Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је ге не рал-ма јор Ми лан Бје ли ца об и шли су 25. ав гу ста
аеро дром „Мо ра ва“ у Ла ђев ци ма код Кра ље ва, на ко ме су у

то ку ра до ви на оспо со бља ва њу за ци вил ни са о бра ћај и ње го во укљу че ње у
мре жу аеро дро ма Ре пу бли ке Ср би је.

– А еро др ом  „Морава “  географск и  је  позицио нир ан та ко  да у њ ег овом
ширем к ру гу ж иви ок о  два м ил иона п отенци ја лн их путн ика, а ом ог ућ иће да
ф аб рике намен ске ин ду стрије  из непо сред не окол ине  извозе  с воје  произв -
оде  –  рекао је Шутановац и  истакао  да Војска Србије и данас учеству је у
изгр адњи Краљ ева пос ле земљот реса. 

– Са мо по осно ву пла та и пен зи ја са да шњим и бив шим при пад ни ци ма
Вој ске у Кра ље ву го ди шње се упла ћу је 855 ми ли о на ди на ра и то је та ко ђе
ве ли ка до бит за град. Но вим за ко ном град до би ја од ре ђе на сред ства ко ја
су са да ве ћа не го ра ни је. Ва жно је на гла си ти да је Вој ска Ср би је зна ча јан
фак тор еко ном ске ста бил но сти оп шти не и гра до ва у раз во ју ши ром Ср би -
је – ис та као је ми ни стар Шу та но вац.

На   ае род рому се  приводи крају  и зград ња прис танишн е  згр аде, конт -
ролног торња,  техное кономск ог блока,  к ао и уре ђе ње  пи сте. П осл е  бе огр -
ад ског и нишког, ово ће бити трећи аеродром у Србији са међународним
карактеристикама. 

– Ово је пр ва фа за из град ње ци вил ног аеро дро ма “Мо ра ва”, а већ на -
ред не го ди не по че ће и дру га фа за, по сле ко је ће овај аеро дром по ста ти са -
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П о с е т а м и н и с т р а о д б р а н е а е р о д р о м у „ М о р а в а ”

Ово је нај ве ћи 

ин фра струк тур ни про је кат

ко ји Ми ни стар ство од бра не

и Вој ска Ср би је из во де 

про те клих не ко ли ко 

де це ни ја, ис та као је 

ми ни стар Шу та но вац 

при ли ком оби ла ска ра до ва

на аеро дро му у Ла ђев ци ма

и на ја вио да ће већ 

у ок то бру са ње га мо ћи 

да по ле ћу ма њи 

ва зду хо пло ви до 100 ме ста,

а од про ле ћа на ред не 

го ди не би ће оспо со бљен 

и за чар тер ле то ве
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вре ме на зрач на лу ка за ме ђу на род не ле то ве – ре као је Шу -
та но вац.

Вред ност про јек та је око 32 ми ли о на евра. Про је кат је
са 10 ми ли о на евра по др жа ла Вла да Ре пу бли ке Тур ске, од -
но сно њи хо во Ми ни стар ство од бра не. Ми ни стар Шу та но -
вац је овом при ли ком за хва лио и Ми ни стар ству еко но ми је,
ко је је до ни ра ло сред ства у вред но сти од 2 ми ли о на евра,
ло кал ној са мо у пра ви, Аген ци ји за кон тро лу ле те ња Ср би је
и Цр не Го ре ко ја је са 3,5 ми ли о на евра по мо гла про је кат
град ње кон трол ног тор ња,те пред став ни ци ма аеро дро ма
„Ни ко ла Те сла”, ко ји
са 2 ми ли  о на евра по -
ма жу и фи нан сиј ски и
у ви ду тех нич ке по -
мо ћи и опре ме.

Обра ћа ју ћи се
но ви на ри ма, пред -
сед ник Управ ног од -
бо ра Аген ци је за
кон тро лу ле те ња Ср -
би је и Цр не Го ре Ни -
ко ла Стан ков, ис та -
као је да они ула жу у
нај са вре ме ни ју опре -
му ко ја је тре нут но
рас по ло жи ва на свет -
ском тр жи шту. 

–  О д  укуп не ин -
ве сти ци је 2,1 ми ли -
он евра ће се по тро -
ши ти на из град њу
згра де за кон тро лу
ле та. Она ће пот пу -

но за до во љи ти за кон ске по тре бе за до брим рад ним окру -
же њем. Ку пи ће мо и нај са вре ме ни је уре ђа је и си сте ме у
вред но сти од 1,5 ми ли о на евра. Што се ти че кон тро ло ра
ле те ња, аеро дром „Мо ра ва” је и са да отво рен за по тре -
бе Вој ске и има ком плет но раз ра ђе ну ор га ни за ци о ну
струк ту ру и ми обез бе ђу је мо ле те ње. При јем и ре гру та -
ци ја но вих љу ди у кон тро ли ле те ња иде по уста ље ном то -
ку. Тре нут но при ма мо око 25 ин же ње ра елек тро и са о -
бра ћај не стру ке и 15 тех ни ча ра са ис ку ством – до дао је
Стан ков.
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Одговори н� 
новин�рск� пит�њ�
Од го ва ра ју ћи на пи та ња но ви на ра ми ни стар Шу та но вац је

на гла сио да се тен дер за из во ђа че ра до ва у дру гој фа зи из град -
ње ци вил ног аеро дро ма „Мо ра ва“ рас пи су је. 

– Т ур ск а стр ана коорд ини ра и  прати ра сп исивање  тен дера,  ј -
ер  ће њихова ср едств а  бит и уло же на. Сви извођачи  који с у  тр -
енутно  о вд е на т ер ену су л ок ални и звођачи и  то  ј е била п рвобит -
на  н амера , да н а ова ј начи н под ржимо екон оми ју К раљева  и око -
лине. Нама је  у интере су да  н аши прија тељи к оји улаж у  паре има -
ју  ч исту  и  тр анспарент ну  сл ику.  Мисли м да ће турска  страна до -
бит и д ео  посла  к оји с е односи на  повећ ањ е  површи не и
осветљава ња саме  пи сте и т о  је једа н о д најз ахтевн ијих дело ва
посл а , због  ч ега иск аз ујем зах валнос т и бивше м  и сада шњ ем
мини стру одб ра не Т урске к оји  су у ло жили заи ст а  велику  е нергиј у
да да ју једн у од најв ећ их  до на ци ја ко је је Ми ни стар ство од бра не
до би ло од пе де се тих го ди на про шлог ве ка – ре као је Шу та но вац.

На пи та ње о суд би ни срп ских др жа вља на ко ји се на ла зе на
аеро дро му у Три по ли ју, ми ни стар Шу та но вац је ре као да при пад -
ни ци Вој ске и Ми ни стар ства не бо ра ве у Ли би ји, а уко ли ко се уста -
но ви да се љу ди ко ји су ра ни је би ли за по сле ни у си сте му од бра не
на ла зе та мо, тај бо ра вак је ор га ни зо ван у њи хо вом лич ном ан га -
жма ну и ни је у ве зи са без бед но сним струк ту ра ма Вој ске, ни ти су
при пад ни ци не ке без бед но сне слу жбе.

– Ка да смо ева ку и са ли на ше гра ђа не из Ли би је, тру ди ли смо
се да их ева ку и ше мо све и мо гу да ка жем да је их две тре ћи не
би ло ви ше у од но су на на ше по дат ке. То су љу ди ко ји су ан га жо -
ва ни од при ват них и стра них ком па ни ја и ко ји ни су би ли у на шој
еви ден ци ји – под ву као је Шу та но вац.

Го во ре ћи о по ка зној ве жби је ди ни це РО СА на гра ни ци са
Ко сов ском Ми тро ви цом, Шу та но вац је оце нио да је сва ка ве жба
те вр сте тре нут но не при ме ре на, јер на Ко со ву и Ме то хи ји по -
сто ји про стор на ком мо гу да се ор га ни зу ју ве жбе и без по ди за -
ња тен зи је.

– Изгле да да При шти на и да ље же ли да др жи ви сок ни во ри -
зи ка и нер во зе, и то је не што што ће се на ста ви ти, али до бро је
да ми оста не мо стр пљи ви, да бу де мо му дри и да не на се да мо на
очи глед не про во ка ци је ко је во де но вим су ко би ма Ср би је са ме -
ђу на род ном за јед ни цом. Овом при ли ком апе лу јем на све на Ко -
со ву и Ме то хи ји да на слич не про во ка ци је не од го ва ра мо јер је
то не што што је већ ви ђе но у про шло сти и што нас је по пра ви -
лу во ди ло у по гре шном сме ру – ис та као је Шу та но вац.

Го во ре ћи о ба за Југ он је ре као да је то је дан од ве ли ких ви -
ше го ди шњих про је ка та Ми ни стар ства од бра не, ко ји је за вр шен
про шле го ди не.

– Пла ни ра мо да из вр ши мо и кон вер зи ју ба зе Југ, да она бу -
де мул ти функ ци о нал на. Иде ја је да та мо бу де Ре ги о нал ни цен -
тар за ми ров не опе ра ци је и на дам се да ће то уско ро и по ста ти.
Оче ку је мо ви ше до на ци ја за про ме ну на ме не и вр ло мо гу ће јед -
ну ве жбу ви ше при пад ни ка раз ли чи тих вој ски ко ја ће се одр жа -
ти на те ри то ри ји ба зе Југ – на гла сио је Шу та но вац у од го во ру на
но ви нар ско пи та ње.ƒ

Ве ли мир Ра до са вље вић, ди рек тор аеро дро ма
„Ни ко ла Те сла”, ре као је да ће на кон за вр шет ка
пр ве фа зе ра до ва би ти око 50 но вих рад них ме ста,
а по окон ча њу дру ге и до дат них 150.

– Но вац за пр ву фа зу ра до ва смо већ обез бе -
ди ли, то је су ма од 2 ми ли о на евра ко ју смо до ни -
ра ли про шле го ди не. На ко ри шће ње ће мо да ти сву
опре му за кон тра ди вер зи о ну кон тро лу, за тех нич -
ко одр жа ва ње ма не вар ских по вр ши на и за при хва -
та ње ави о на. Па ра лел но са овим по сло ви ма, об у -
ча ва ће мо и љу де из Кра ље ва и овог кра ја за рад на
аеро дро му – за кљу чио је Ра до са вље вић.

Аеродр ом „Морав а”  ће, према речим а г радон -
а чел ника Краље ва Љу би ше Си мо ви ћа, би ти од
огром ног зна ча ја не са мо за пут нич ки, већ и за те -
рет ни са о бра ћај.

– Ово под руч је мо же зна тно да по диг не сво је
при вред не ре сур се у обла сти пре ра ђи вач ке ин ду -
стри је и по љо при вре де, те ће нам аеро дром ве о ма
ко ри сти ти. Ло кал на са мо у пра ва ће и да ље уче ство -
ва ти у овом про јек ту от ку пљи ва њем зе мљи шта и
из град њом ло кал ног пу та ко ји ће би ти ве за аеро -
дро ма са ма ги стра лом – ис та као је Си мо вић. ƒ

Н. ДРА ЖО ВИЋ
С. КОМ НЕ НИЋ

Сни ми ли Р. ПО ПО ВИЋ и Д. АТЛА ГИЋ



Минист�р Шут�нов�ц
примио з�м�ник�
помоћник� држ�вног
с�кр�т�р� САД Рик�р�

Министар одбране Драган Шутановац разговарао је 18.
августа са новоименованим замеником помоћника др-

жавног секретара САД, амбасадором Филипом Рикером,
који је био у првој званичној посети Србији. 

Министар Шутановац информисао је саговорника о
постигнутим резултатима у процесу реформе система од-
бране и истакао значај веома развијене билатералне сарад-
ње у области одбране, која и даље представља најбољи део
сарадње Србије и САД.

Он је пренео званичне ставове Србије по питању ре-
шавања кризе на Косову и Метохији и нагласио да само на-
ставак дијалога Београда и Приштине може допринети
проналажењу адекватних решења у интересу свих грађана
на Косову и Метохији. Министар Шутановац је нагласио да
једнострани потези Приштине не представљају допринос
очувању мира и стабилности и могу веома лако да угрозе
напоре које улажемо у дијалог, а који су почели да дају прве
резултате. 

Амбасадор Филип Рикер захвалио је на принципијел-
ној истрајности Србије да дијалогом и дипломатским актив-
ностима реши кризне моменте на Косову и Метохији и вра-
ти проблеме на преговарачки сто. Он је оценио да је наста-
вак дијалога одлична прилика за превазилажење свих ад-
министративно-техничких проблема који су довели до ства-
рања кризе на Косову и Метохији. 

Такође, захвалио је министру Шутановцу на напорима
које је уложио за развој билатералних односа Србије и САД,
јер је то један од важних предуслова за унапређење односа
две земље. ƒ

Г�н�р�л Мил�тић у пос�ти
Буг�рској

Начелник Генералштаба генерал Милоје Милетић то-
ком боравка у Бугарској, 24. августа, састао се са на -

челником Генералштаба Оружаних снага Бугарске ге не -
ралом Симеоном Симеоновим, са којим је ра зго ва рао о
могућностима за даље унапређење сарадње војски две др -
 жаве.

Генерали Милетић и Симеонов сагласили су се да је
са радња две војске значајна, нарочито када је реч о обу -
ци и учешћу у заједничким вежбама.  Поред тога, Војска
Србије и Бугарска армија имају добру сарадњу и у обла -
стима кодификације, војне историје и географије.

– Оно што ми видимо као простор за даље унапређе-
ње сарадње и што можемо да понудимо колегама из Бу-
гарске, јесу капацитети базе Југ, капацитети за уништава-
ње вишка наоружања, школовање на нашем Универзите-
ту одбране и сарадња у области војне медицине. Разма-
тра се и могућност обуке пилота из Бугарске на тренаже-
рима у Србији – истакао је генерал Милетић, додавши да
је „за Србију унапређење сарадње у области одбране са
Бугарском веома значајно питање, јер доприноси бољем
разумевању у региону и развоју добрих међусуседских од-
носа и пријатељства“. 

Генерал Милетић састао се и са министром одбране
Републике Бугарске, Ањуом Ангеловим. 

У току посете, делегација Војске Србије обишла је
Четврти артиљеријски пук у Асеновграду и присуствовала
заједничком бојном гађању циљева у ваздушном просто-
ру, на полигону Шабла, на коме су припадници 250. ракет-
не бригаде Војске Србије за противваздухопловна деј с тва
гађали циљеве у ваздуху системима куб и нева. Ове го -
дине на бојном гађању учествовала је и ловачка ави ја ци ја
204. ваздухопловне бригаде чији су припадници из ави она
Миг-29 гађали падобранску мету. То је прво такво гађање
после 1989. године. ƒ

Војск� г�сил� пож�р 
код Кр�љ�в�

При пад ни ци 98. ва зду хо плов не бри га де, Друге бри га де
КоВ и 890. ме шо ви те хе ли коп тер ске еска дри ле ус пе ли су

да за јед но са ва тро га сци ма и при пад ни ци ма Сек то ра за ван -
ред не си ту а ци је МУП-а Ср би је уга се по жар на бр ду Ћа ва код
Кра ље ва. 

У ак ци ју га ше ња по жа ра, ко ји је из био 29. ав гу ста око под -
не, Вој ска се укљу чи ла са три хе ли коп те ра ко ји су у ве дри ма но -
си ли по две то не во де. На те ре ну је ан га жо ва но око 200 при -
пад ни ка Вој ске и 60 ва тро га са ца из Кра ље ва и че ти ри окол на
гра да. Успе шно ло ка ли зо ва ње по жа ра спре чи ло је ве ће по сле -
ди це по окол не ку ће у се лу Јо вац и вој не и при вред не објек те.

Саша Никитовић, заменик команданта 98. ваздухопловне
бригаде Лађевци, каже да су припадници јединице која се
налази у Нишу са хеликоптерима кренули са ведрима и
укључили се у акцију која је у касним поподневним сатима
окончана локализовањем пожара. ƒ



M
инистар од бра не Дра ган Шу та но вац уру чио је 22. ав гу ста у
Ле сков цу и Ни шу кљу че ве 52 ста на ко ји су до де ље ни ак -
тив ним и пен зи о ни са ним при пад ни ци ма си сте ма од бра не.
У Ле сков цу је ми ни стар уру чио кљу че ве 15 ста но ва, а у Ни -
шу за 37 ста но ва.

–  У Леск овцу  делимо 1 5 ста но ва, још п ет ов их  дана  и пре ко 30 у Ни шу
и же ли мо да се вој ска ко ја ра ди на ју гу Ср би је до кра ја го ди не осе ти бо ље
и да по сле ни за го ди на де ли мо ста но ве и на овим про сто ри ма–ре као је Шу -
та но вац.

М и нис тар ј е на ја вио да ће по чет ком на ред не го ди не у Ва ље ву би ти за -
вр ше на из град ња пр вих 50 мон та жних ку ћа за при пад ни ке Вој ске, што је је -
дан нов на чин ре ша ва ња стам бе них про бле ма при пад ни ка си сте ма од бра не.

Гр  а до на че лник Л ес к о  вца Сло  б о дан Коцић река о је да су д ивљи   ст   а -
нари    у  становима који су п  одељени оставили дуг за  с т р у  ју од око пол  а
милион а  дина ра   и д а ј е  гра д   пл ат и о та ј  дуг, а да ће на док на ду од њих тра -
жи ти на су ду.

С � р � д њ �  у  р � з м � н и  н � к р � т н и н �
П осле Ле сков ца ми ни стар Шу та но вац је у Ни шу уру чио кљу че ве 37

ста но ва и то је са мо део од укуп ног бро ја ста но ва за при пад ни ке си сте ма
од бра не ко ји се ре а ли зу је на осно ву уго во ра са гра дом из ок то бра про шле
го ди не о раз ме ни не по крет но сти.

1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

д о г � ђ � ј и

Радост свог крова
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У Лесковцу и Нишу 52 стана за  припаднике система одбран*

Министарство одбране, 
у складу са планом, ове
године решиће око 
2.000 стамбених питања. 
У Лесковцу и Нишу делимо
кључеве станова које смо
захваљујући агилности ових
градова добили у размену
за војне непокретности 
које за нас нису биле
перспективне, рекао је
министар Шутановац на
додели кључева у Лесковцу.
Министарство одбране 
ове године на југу Србије
обезбедиће 100 станова.



– Же лим да за хва лим гра -
до на чел ни ку гра да Ни ша и
сви ма ко ји су ра ди ли на то ме
да Вој ска Ср би је до би је ква -
ли тет не ста но ве ко ји за до во -
ља ва ју све кри те ри ју ме. Мо -
рам да ка жем да има мо на ме -
ру да у бу дућ но сти са ра ђу је -
мо са овим гра дом ко ји нам је
из у зет но ва жан, у ко ме има -
мо ста ци о ни ра ну Коп не ну
вој ску и ве ли ки део на ших је -
ди ни ца.

Ш ут ановац  је  и ст акао д а
се свак е  г од ин е у Ниш  слије
3 ,8 ми ли јар ди ди на ра по
осно ву пла та и пен зи ја при -
пад ни ци ма Вој ске и пен зи о -
ни са ним вој ним ли ци ма, што
је ве ли ка по моћ ка ко за Ниш
та ко и за цео југ Ср би је.

Ми ни стар је ре као да ће
са рад ња са гра дом би ти на -
ста вље на и да је Ниш при мер
где се до бро ра ди ло на за кљу -
чи ва њу уго во ра са Вој ском о
раз ме ни не по крет но сти.
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– Же лим да на гла сим да је ова раз ме на на ста ла за хва -
љу ју ћи ини ци ја ти ви гра да Ни ша и гра до на чел ни ка Ни ша.
Да нас смо у Ле сков цу за вр ши ли та кав исти по сао. Има мо
у ве ли ком де лу Ср би је гра до на чел ни ке и пред сед ни ке оп -
шти не ко ји су агил ни и ко ји успе ва ју да обез бе де сред -
ства или стам бе не про сто ре у раз ме ну за на ше не крет ни -
не. Али, на жа лост, не ма мо у свим гра до ви ма оне ко ји би
же ле ли да на је дан фер и по штен на чин раз ме не не крет -
ни не, већ по ку ша ва ју ме диј ском кам па њом да прак тич но
сни зе це не или до би ју не крет ни не бес плат но, што сва ка -
ко ни је циљ и што им не ће мо омо гу ћи ти – ре као је Шу та -
но вац.

Он је за хва лио и они ма у Ни шу ко ји су ви ше де се ти -
на го ди на че ка ли ста но ве и ко нач но су се сме сти ли. 

– И то је нај ва жни је, да по ка зу је мо да бри не мо под -
јед на ко о свим при пад ни ци ма Вој ске, не са мо у Бе о гра ду
већ у свим де ло ви ма на ше зе мље – ис та као је ми ни стар
Шу та но вац.

Гра до на чел ник Ни ша Ми лош Си мо но вић, го во ре ћи о
уго во ру са вој ском, на ја вио је да ће на ред них сед ми ца би -
ти рас пи сан тен дер за по тен ци јал ног ин ве сти то ра на ло ка -
ци ји бив ше ка сар не Бу бањ ски хе ро ји, ко ја је об у хва ће на
уго во ром о раз ме ни. Он је ка зао да ће Ниш на тој ло ка ци -
ји до би ти по слов но-стам бе ни обје кат, а 21 од сто укуп не
стам бе не по вр ши не при па шће Вој сци, што ће би ти ви ше
од 200 ста но ва за ње не при пад ни ке. ƒ

З. МИЛАДИНОВИЋ

У свом� ј� л�пш�
Ста ри ји вод ник Не бој ша Ни ко лић жи вео је у Вла -

со тин цу и сва ког да на пу то вао по два де се так ки ло ме -
та ра ка ко би сти гао на по сао у Ле ско вац. „До би ја њем
ста на све се ме ња на бо ље, ка ко за ме не та ко и за су -
пру гу Гро зда ну и си но ве Алек сан дра и Ми шу”, ка же
Не бој ша.

Сре ћи не ма кра ја и за пу ков ни ка у пен зи ји Ацу Ста -
мен ко ви ћа, ко ји се са че тво ро чла ном по ро ди цом, по сле
19 го ди на под ста нар ског ста жа, усе ља ва у но ви стан.
„Де ца су ми већ сту ден ти, бо ље би би ло да је ра ни је,
али и ова ко је до бро”, ка же Аца. 

За став ник Иван Ми ла ди но вић је без ста на 27 го ди на.
„За хва лан сам Ми ни стар ству од бра не, гра ду Ни шу и сви -
ма ко ји су омо гу ћи ли овај сре ћан дан за ме не и по ро ди цу.
Под ста нар ске му ке су про шлост и са да мо гу мир но да се
окре нем ре ша ва њу дру гих ва жних жи вот них пи та ња“.

Пре драг Ста мен ко вић че ка стан 27 го ди на. „Леп је
осе ћај има ти свој кров“, ка же Пре драг по сле до би ја ња
кљу че ва. 

Зо ри ца Ста мен ко вић јед но став но ка же да је осе ћај
кад до би јеш свој стан нео пи сив! По го то во по сле 22 го -
ди не, ко ли ко је она са по ро ди цом че ка ла ре ше ње стам -
бе ног пи та ња. 
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С�р�дњ� Србиј� и Руск�
Ф�д�р�циј� у борби
против кријумч�р�њ�
н�ркотик�

Ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац са стао се 24.
ав гу ста са ди рек то ром Фе де рал не слу жбе Ру ске Фе -

де ра ци је за кон тро лу про ме та нар ко ти ка Вик то ром Пе -
тро ви чем Ива но вим.

Минис тар Шу та но вац и ди рек тор Ива нов раз го ва ра -
ли су о зна ча ју до бре са рад ње из ме ђу Ср би је и Ру ске Фе -
де ра ци је у бор би про тив кри јум ча ре ња нар ко ти ка, али и
о зна ча ју ко ји та ква са рад ња има и у бор би про тив ор га -
ни зо ва ног кри ми на ла и гло бал ног те ро ри зма, ко ји су у ве -
ли кој ме ри фи нан си ра ни упра во из сред ста ва сте че них
про да јом дро ге. 

На са стан ку је по себ но на гла ше на по тре ба на ла же -
ња на чи на да се с ци љем пре се ца ња ру та кри јум ча ри ма
за јед нич ки ан га жу ју и по тен ци ја ли по ли ци је, али и вој ске. 

Та ко ђе, ми ни стар Шу та но вац и ди рек тор Ива нов
раз ме ни ли су ми шље ња о иза зо ви ма и опа сно сти ма ко је
кри јум ча ре ње нар ко ти ка има за без бед ност др жа ва и гра -
ђа на, по себ но у ре ги о ну За пад ног Бал ка на. За јед нич ки су
кон ста то ва ли да на те иза зо ве не мо же са мо стал но од го -
во ри ти ни ти јед на др жа ва без ши ре ре ги о нал не и гло бал -
не са рад ње. ƒ

Р�з�рвни официри
з�вршили школов�њ�

Све ча ност по во дом за вр шет ка шко ло ва ња и про из -
во ђе ња у чин ре зер вног офи ци ра слу ша ла ца за ре -

зер вне офи ци ре, ге не ра ци је март 2011. го ди не, одр жа -
на је 26. ав гу ста у Вој ној ака де ми ји. Укуп но че тр де сет
дво је слу ша ла ца то ком шко ло ва ња оспо со бље но је за
офи ци ре ре зер вног са ста ва Вој ске Ср би је.

Нај бо љи успех оства ри ли су ре зер вни пот по руч -
ник пе ша ди је Бо јан Ра до вић са про се ком оце на  9,44 и
ре зер вни пот по руч ник ар ти ље риј ско-ра кет них је ди ни -
ца за ПВД Ми лош Сте ва но вић са сред њом оце ном
9,18. Тре ћи у ран гу су ре зер вни пот по руч ни ци пе ша -
ди је Бо јан Пе шић и Да ли бор Са вић ко ји су оства ри ли
исти про сек 9,11. ƒ А. А.

Нови ком�нд�нт 
21. б�т�љон� в�з� 
Копн�н� војск�

Ука сар ни „Књаз Ми ха и ло“ у Ни шу, 26. ав гу ста, одр -
жа на је све ча ност на ко јој је пот пу ков ник Вла ди ца

Вуч ко вић пре дао ду жност ко ман дан та 21. ба та љо на ве -
зе Коп не не вој ске ма јо ру Ста ни ши Ђи ки ћу.

Све ча ној при мо пре да ји ду жно сти при су ство ва ли су
по моћ ник ко ман дан та Коп не не вој ске за по др шку пу -
ков ник Сто јан Ми ла но вић, пред став ни ци ко ман де, бри -
га да и ба та љо на Коп не не вој ске из гар ни зо на Ниш и
дру ги го сти. ƒ

Д�л�г�циј� Војск� Србиј� 
н� с�јму в�здухопловств� 
и космон�утик� у Русији

Делегација Војске Србије боравила је на међународном
сајму ваздухопловства и космонаутике МАКС 2011, који

је одржан од 16. до 21. августа недалеко од Москве. Од
1992.  године МАКС се развија и расте, тако да данас пред -
ставља најзначајнији ваздухопловни догађај у Русији.

Командант Ваздухопловства и ПВО, бригадни гене -
рал Ранко Живак, који је предводио нашу делегацију, током
посете имао је неколико сусрета са командантима ваз ду хо -
пловстава и другим представницима земаља учесница овог
сајма. Сусрет са командантом Ваздухопловства Оружаних
снага Руске федерације, генерал пуковником Александром
Зелином посебно је значајан за унапређење војнотехничке
сарадње.

На овогодишњем сајму јавност је била у прилици
да први пут види руски борбени авион са стелт техноло-
гијом, Сухој Т-50. Овај авион развијен је у сарадњи са Ин-
дијом. ƒ



Помоћ з� л�ч�њ�
Кр�љ�вч�нк� 
Ир�н� П�уновић

При пад ни ци Ми ни стар ства од бра не на ста вља ју са ху ма -
ни тар ном ак ци јом при ку пља ња нов ча не по мо ћи за те -

шко обо ле лу Кра љев чан ку Ире ну Па у но вић, ко јој је нео п -
ход но 120.000 евра за ле че ње и опе ра ци ју у Аустри ји.

При ло ге у овој ху ма ни тар ној ак ци ји да ли су и чла но ви Ко -
ле ги ју ма ми ни стра од бра не, др жав ни се кре та ри, по моћ ни ци,
се кре тар Mинистарства и са вет ни ци ми ни стра од бра не.

Пред став ни ци Дру ге бри га де, уру чи ли су Ире ни пр ви
део по мо ћи 13. ју ла, по сле ак ци је ко ју је на ја вио ми ни стар
од бра не Дра ган Шу та но вац, ко ји је у ју ну по се тио Ире ну и
обе ћао по моћ.

Ирени Па у но вић је са осам го ди на од стра ње но ле во
плућ но кри ло због хро нич не оп струк тив не бо ле сти плу ћа
– брон хи ек та зи је. Од тад, већ 35 го ди на, она жи ви са мо са
јед ним плућ ним кри лом, али је, на жа лост, од пре пет го ди -
на и оно по че ло да от ка зу је. Ире на је за то да но ноћ но при -
кљу че на на бо цу са ки се о ни ком. Ле кар ски са ве ти го во ре да
је је ди ни спас тран сплан та ци ја и то у што ско ри јем ро ку.

Они ко ји од лу че да по мог ну Ире ни Па у но вић, нов ча не
при ло ге мо гу да упла те на ди нар ски ра чун бан ке „Ин те за“
908-16001-87 с по зи вом на број 53-102-0005612/1. ƒ
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Уч�сници прој�кт� 
„Св�т у Србији“ пос�тили
Дом Војск�

Де вој ке и мла ди ћи из де сет зе ма ља, чла ни ца По кре та
не свр ста них, ко ји су у окви ру про јек та „Свет у Ср би -

ји” учи ли срп ски је зик и по чи њу да сту ди ра ју на Бе о град -
ском уни вер зи те ту, по се ти ли су Дом Вој ске и об и шли из -
ло жбу по све ће ну пе де се тој го ди шњи ци Пр ве кон фе рен -
ци је др жа ва не свр ста них.

– Осим оби ла ска ове из ло жбе, за уче сни ке про јек та
ор га ни зо ва на су пре да ва ња о овој те ми и то у ви ше гра -
до ва Ср би је – ка же Бран ка Кре ме но вић, ко ор ди на тор ка
про јек та и чла ни ца Сту дент ске кон фе рен ци је уни вер зи -
те та Ср би је.

Фото гр аф ије са  Пр ве ко нф ер енциј е несврст ан их  већ
с у  пр ед ст ављене п уб лици у  Д ому Во јске , а јуче раш ње  п о -
новно  изл аг ање било  је спе ци јално  ор га низ овано  за  бу -
дуће б ру цоше Б еог ра дског ун ив ерзитет а.

Да вид Ка јо ми из Ке ни је ре као нам је на теч ном срп -
ском је зи ку да се при јат но осе ћа у Ср би ји. Он је члан пр -
ве ге не ра ци је сти пен ди ста из зе ма ља не свр ста них ко ји
су уче ство ва ли у про јек ту Вла де „Свет у Ср би ји”.

– Можемо да разговарамо на српском, све разумемо.
Учили смо га око седам месеци. Много људи у Кенији зна
скоро све о Југославији, међутим мало је њих који знају
шта је то Србија јер је не повезују са некадашњом др жав -
ном заједницом којој је припадала. Чули смо, наравно, и
за први самит несврстаних који се овде одржао, као и за
председника Тита и сада за ваше спортисте – осмехујући
се прича Кајоми.

Програм „Свет у Србији” наставља се и ове године.
Прву генерацију чини 85 стипендиста из 22 земље – Ан -
до  ре, Бурундија, Бангладеша, Гане, Доминиканске Ре пу -
бли ке, Египта, Етиопије, Еквадора, Јамајке, Ирана, Индо -
незије, Кеније, Мексика, Палестине, Сирије, Уганде,
Туниса... ƒ

С. КОМНЕНИЋ

Прип�дници Војск� помогли
изгр�дњу кућ� з� сл�п�

Ком плекс од шест ку ћа „Ули ца све тло сти“, ко је ће ко ри -
сти ти сле пе и сла бо ви де осо бе отво рен је 30. сеп тем -

бра при До му сле пих у Пан че ву. У из град њу јед не од ку ћа
за сле пе у Пан че ву уло жен је но вац ко ји су при ку пи ли при -
пад ни ци Вој ске Ср би је, а из град њу су по мо гли ху ма ни тар -
ни фонд „Све тлост“, број не не вла ди не ор га ни за ци је, Ам -
ба са да Ма ле зи је у Бе о гра ду и ло кал на са мо у пра ва. 

– Оду ше вље ни смо са рад њом са Вој ском Ср би је – ис -
та као је Сте ван Си мић, пред сед ник ху ма ни тар ног фон да
„Све тлост“ – При пад ни ци Вој ске из дво ји ли су пет сто ти на
хи ља да ди на ра за ак ци ју „По моћ сле пи ма Ср би је“, за шта
смо им ве о ма за хвал ни.

Портпаро л ф он да „С ве тл ос т“  Алек сандар  Си мић ис -
такао ј е  да је  ј една о д првих  ак ци ја те нев ла дине орган из -
ације била и акција „Помоћ слепима Србије“ која је
започета пре четири и по године.

Изград њу пр ва три објек та до ни ра ле су не вла ди не ор -
га ни за ци је и Апа тин ска пи ва ра, а ак ци ји су се за тим при -
дру жи ли Вој ска Ср би је, Те ле нор, ма ле жан ска ам ба са да и
ло кал на са мо у пра ва, ко ја је ин ве сти ра ла три ми ли о на ди -
на ра у уво ђе ње гре ја ња. У шест ку ћа би ће сме ште но 36
шти ће ни ка до ма. Објек ти су у пот пу но сти опре мље ни на -
ме шта јем и по си сте му кључ у ру ке спрем ни да до че ка ју
сво је но ве ста на ре. ƒ Н. Д.
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Др Божидар Бановић, генерални инспектор војних служби безбедности

Лупа над тајнама
П

о ста вља ње ге не рал ног
ин спек то ра вој них слу -
жби без бед но сти пред -
ста вља но ви ко рак у ја ча -
њу де мо крат ске ци вил не

кон тро ле и по твр ду при хва та ња оп -
ште у сво је них де мо крат ских стан дар -
да у са вре ме ном све ту. За кон ским
уре ђе њем функ ци је ге не рал ног ин -
спек то ра фор ми ран је ле ги сла тив ни и
ин сти ту ци о нал ни оквир за  над зор
раз ли чи тих аспе ка та ра да Вој но бе -
збед но сне и Вој но о ба ве штај не аген -
ци је, пр вен стве но за ко ни то сти и пра -
вил но сти у ра ду ових аген ци ја и њи -
хо вих при пад ни ка. 

По ла го ди не на но вој ду жно сти
по вод је за раз го вор са ге не рал ним
ин спек то ром о по чет ним ре зул та ти -
ма, од но су са ру ко вод ством и при пад -
ни ци ма вој них слу жби без бед но сти,
увек ин три гант ној тај но сти у њи хо -
вом ра ду, али и зна ча ју над зо ра и кон -
тро ле свих су бје ка та сек то ра без бед -
но сти ко ји рас по ла жу овла шће њи ма
ко ји ма се по тен ци јал но мо гу угро зи ти
пра ва и сло бо де гра ђа на.

� Господине Бановићу, први
пут у систему одбране имамо
генералног инспектора служби
безбедности. Колико се том
функцијом појачава демократ -
ска цивилна контрола? 

– Мо рам да на гла сим да сам у
про фе си о нал ном сми слу вр ло за до во -
љан што је За ко ном о Вој но бе збед но -
сној (ВБА) и Вој но о ба ве штај ној аген -
ци ји (ВОА) уста но вље на функ ци ја ге -
не рал ног ин спек то ра вој них  слу жби
без бед но сти. По што сам се у про фе -
си о нал ној ка ри је ри увек за ла гао за
што све о бу хват ни ји над зор и кон тро -
лу свих су бје ка та сек то ра без бед но -
сти ко ји рас по ла жу овла шће њи ма, ко -
ји ма се по тен ци јал но мо гу угро зи ти

После пола године на овој дужности, основни резултат 
који бих издвојио јесте да је функција генералног инспектора
не само практично заживела у нашем  систему одбране, 
већ је у том систему, а посебно у Војнобезбедносној 
и Војнообавештајној агенцији и међу њиховим припадницима,
прихваћена као незаобилазни део  система надзора 
и контроле рада
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пра ва и сло бо де гра ђа на, уво ђе ње
ге не рал ног ин спек то ра ВБА и ВОА
пред  ста вља по твр ду та квих мо јих за -
ла га ња. 

Ме ђу тим, не сум њи во је да је
овим ин сти ту ци о нал но до пу њен и за -
о кру жен си стем де мо крат ске ци вил -
не кон тро ле. Ге не рал ни ин спек то ра
слу жби у на шем си сте му пред ста вља
ком би на ци ју спољ не и уну тра шње ци -
вил не из вр шне кон тро ле вој них слу -
жби без бед но сти. По ста вља га вла да
на пред лог ми ни стра од бра не уз ми -
шље ње Са ве та за на ци о нал ну без бед -
ност. За рад је од го во ран ми ни стру
од бра не, али из ве штај под но си нај ма -
ње јед ном го ди шње и над ле жном од -
бо ру На род не скуп шти не.

�Шта је делокруг Вашег ра -
да?

– Де ло круг мог ра да про пи сан је
За ко ном о ВБА и ВОА и Пра вил ни ком
о ра ду ге не рал ног ин спек то ра. Ге не -
рал ни ин спек тор над зи ре при ме ну на -
че ла по ли тич ке, иде о ло шке и ин те ре -
сне не у трал но сти у ра ду ВБА и ВОА и
њи хо вих при пад ни ка, над зи ре за ко -
ни тост при ме не по себ них по сту па ка
и ме ра за тај но при ку пља ње по да та -
ка, над зи ре за ко ни тост тро ше ња бу -
џет ских и дру гих сред ста ва за рад, да -
је ми шље ње на на цр те за ко на, дру гих
про пи са и оп штих ака та из над ле жно -
сти ВБА и ВОА, утвр ђу је чи ње ни це о
уоче ним не за ко ни то сти ма или не пра -
вил но сти ма у ра ду аген ци ја и њи хо вих
при пад ни ка и под но си из ве штај ми -
ни стру од бра не о ре зул та ти ма над зо -
ра са пред ло гом ме ра. 

Осим то га, про пи са но је и да сва -
ки при пад ник ВБА, од но сно ВОА ко ји
до ђе до са зна ња да је у ра ду до шло до
по вре де устав но сти и за ко ни то сти,
људ ских пра ва и сло бо да, про фе си о -
нал но сти, сра змер но сти у при ме ни
овла шће ња и по ли тич ке и иде о ло шке
не у трал но сти, од но сно ка да сма тра
да је због по ме ну тих по вре да до шло
до угро жа ва ња ње го вих пра ва у оба -
вља њу по сло ва и за да та ка, мо же не -
по сред но да се обра ти ге не рал ном
ин спек то ру. На кра ју и сва ки гра ђа -
нин ко ји сма тра да су му по је ди нач -
ним ак том или рад њом ВБА или ВОА

по вре ђе на или ус кра ће на људ ска пра -
ва или сло бо де, ра ди за шти те сво јих
пра ва, мо же да се обра ти ге не рал ном
ин спек то ру. 

� Каква су искуства после пола
године рада? Чиме сте се нај ви -
ше бавили и како оцењујете са -
радњу са војним службама без -
бедности?

– По ла го ди не је при лич но кра -
так пе ри од за озбиљ ни је су ми ра ње
ре зул та та ра да, по го то во што се ра ди
о функ ци ји ко ја је пр ви пут ус по ста -
вље на у си сте му од бра не и што смо
за и ста кре ну ли од по чет ка. Фор ми ра -
на је ор га ни за ци о на је ди ни ца за оба -
вља ње сту диј ско-ана ли тич ких, струч -
них и ад ми ни стра тив них по сло ва ге -
не рал ног ин спек то ра и у то ку је ње но
по пу ња ва ње. 

У ме ђу вре ме ну, ба вио сам се на -
чел ним са гле да ва њем ор га ни за ци о не
струк ту ре и функ ци о ни са ња ВБА и
ВОА, а по себ но прав ним окви ром за
њи хов али и за мој рад,  ко ји је ус по -
ста вљен За ко ном о осно ва ма уре ђе ња
слу жби без бед но сти и За ко ном о ВБА
и ВОА, а за о кру жен до но ше њем број -
них под за кон ских про пи са из над ле -
жно сти обе аген ци је. 

У том сми слу већ сам био у при -
ли ци да дам ми шље ње и су ге сти је с
ци љем уна пре ђе ња не ко ли ко под за -
кон ских ака та, ко ји су до не ти од мог
сту па ња на функ ци ју, а рад у том
прав цу је кон ти ну и ран и од но си се и
на про пи се ко ји су већ на сна зи. Са -
рад ња са обе аген ци је за са да је на
ви со ком ни воу и у том по гле ду мо гу
са мо да по хва лим и ру ко вод ство и
при пад ни ке ВБА и ВОА. За и ста, ни сам
на и шао ни на ка кве пре пре ке у свом
до са да шњем ра ду.

�На основу почетних сазнања,
да ли је место и улога генерал -
ног инспектора законски добро
постављена?

– Од го вор на ово пи та ње не мо -
же би ти јед но зна чан. Си гур но је да је
де ло кру гом ра да ге не рал ног ин спек -
то ра об у хва ће но оно што је кључ но у
над зо ру и кон тро ли слу жби без бед -
но сти. Ком па ра тив на ис ку ства ве о ма

су раз ли чи та и ско ро да је не мо гу ће
из дво ји ти је дан, оп ште при хва ће ни,
мо дел. Овла шће ња ге не рал ног ин -
спек то ра ни су опе ра тив на, кон трол -
на, већ над зор на, а из ве шта је о над -
зо ру са пред ло гом ме ра под но си ми -
ни стру од бра не и јед ном го ди шње од -
бо ру На род не скуп шти не. 

Са мо по сто ја ње и овла шће ња
ге не рал ног ин спек то ра де лу ју пре -
вен тив но, док се над зор вр ши са мо у
од но су на ону де лат ност аген ци ја ко -
ја је окон ча на. Ме ђу тим, тре ба има -
ти у ви ду да де мо крат ска ци вил на
кон тро ла слу жби без бед но сти под -
ра зу ме ва чи тав си стем раз ли чи тих
др жав них и дру штве них су бје ка та
над зо ра и кон тро ле и да је ге не рал -
ни ин спек тор са мо је дан од не за о би -
ла зних су бје ка та.

� Каква су била Ваша прва реа -
говања на предлог да будете
генерални инспектор? Колико
Вас је претходно радно искус -
тво препоручивало за нову
одговорну дужност?

– У про фе си о нал ном сми слу био
сам по ча ство ван, по себ но има ју ћи у
ви ду да се ова ква функ ци ја пр ви пут
ус по ста вља у ре фор ми са ном си сте му
од бра не Ре пу бли ке Ср би је. Дру гим
ре чи ма, ово је за ме не ве ли ки про фе -
си о нал ни иза зов, али и од го вор ност. 

Пре ко два де сет го ди не сам у
си сте му без бед но сти, пре те жно
осми шља ва ју ћи и не по сред но ра де -
ћи на обра зо ва њу и обу ци ка дро ва
за по тре бе си сте ма без бед но сти.
Био сам про фе сор, по моћ ник ди рек -
то ра и ди рек тор у Ви шој шко ли уну -
тра шњих по сло ва, а са да сам про фе -
сор на Прав ном фа кул те ту у Кра гу -
јев цу и на Фа кул те ту без бед но сти у
Бе о гра ду, на пред ме ти ма из кри вич -
но прав не и кри ми на ли стич ке на уч -
не обла сти. 

Аутор сам ве ћег бро ја на уч них и
струч них ра до ва, мо но граф ских пу -
бли ка ци ја и уџ бе ни ка из ове обла сти. 

� Колико степен тајности у
раду служби безбедности пред -
 ставља препреку у обављању
Вашег посла?



– Тај ност ра да, по себ но тај ност
по себ них по сту па ка и ме ра за при ку -
пља ње по да та ка, пред ста вља не што
без че га је не мо гу ће за ми сли ти са вре -
ме не слу жбе без бед но сти. Ме ђу тим,
тај ност ни ка ко не ис кљу чу је по што ва -
ње про пи са и основ них стан дар да по -
што ва ња људ ских сло бо да и пра ва у
про це ду ри одо бра ва ња и при ме ни по -
сту па ка и ме ра. Огра ни че ња ко ја су
по ста вље на ге не рал ном ин спек то ру у
по гле ду при сту па по да ци ма и до ку -
мен та ци ји од но се се на те ку ће ак ци је
и на иден ти тет са рад ни ка и при пад -
ни ка аген ци ја ко ји ра де под при кри -
ве ним иден ти те том. Ово је у скла ду
са мо де лом на кнад ног над зо ра ко ји
спро во ди ге не рал ни ин спек тор у на -
шем си сте му.  

� Да ли сте задовољни пропи -
са ним механизмима за откла -
њање уочених пропуста и евен -

� Које почетне резултате из -
двајате и шта ће бити прио -
ри тети у даљем раду?

– Основ ни ре зул тат ко ји бих из -
дво јио је сте да је функ ци ја ге не рал -
ног ин спек то ра не са мо прак тич но за -
жи ве ла у на шем  си сте му од бра не,
већ је у том си сте му, а по себ но у ВБА
и ВОА и ме ђу њи хо вим при пад ни ци -
ма, при хва ће на као не за о би ла зни део
си сте ма над зо ра и кон тро ле ра да.
Осим то га, ре а ли зо ва но је не ко ли ко
слу ча је ва над зо ра и из ве шта ји о са
пред ло гом ме ра под не ти су ми ни стру
од бра не.

При о ри тет у да љем ра ду је са чи -
ња ва ње пла на ра да за сле де ћу го ди ну
и ре а ли за ци ја пре вен тив но над зор них
ак тив но сти у по је ди ним ор га ни за ци о -
ним це ли на ма ВБА и ВОА до кра ја ове
го ди не. У фо ку су би тре ба ло да бу ду
за ко ни тост и пра вил ност при ме не по -
себ них по сту па ка и ме ра за тај но при -
ку пља ње по да та ка и за ко ни тост тро -
ше ња бу џет ских и дру гих сред ста ва
за рад. 

� Како оцењујете успоста вље -
ни однос са осталим субјек ти -
ма контроле рада служби без -
бед ности?

– Има ју ћи у ви ду ка ко је ус по ста -
вљен по ло жај ге не рал ног ин спек то ра
у од но су на др жав не ор га не и дру ге
су бјек те над зо ра и кон тро ле, по себ -
но сам охра брен по др шком ми ни стра
од бра не, као не по сред но прет по ста -
вље ног. 

Са дру гим су бјек ти ма над зо ра и
кон тро ле имао сам до са да не фор мал -
не кон так те, раз ме не ми шље ња и до -
го во ре о бу ду ћој ко му ни ка ци ји и са -
рад њи и у том по гле ду сам за до во љан.
Ефи ка сан над зор и кон тро ла ра да слу -
жби без бед но сти мо гу се оства ри ти
са мо ускла ђе ним и ко ор ди ни ра ним
де ло ва њем свих над ле жних су бје ка та,
а њи хо ва ме ђу соб на са рад ња је ос -
нов  на прет по став ка за то. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ
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Проф. др Бо жи дар Ба но вић ро -
ђен је у Бе о гра ду 7. ју ла 1960. го ди -
не, где је за вр шио основ ну шко лу и
IX бе о град ску гим на зи ју. На Прав ном
фа кул те ту у Бе о гра ду ди пло ми рао је
1984. го ди не оп штом про сеч ном
оце ном 9,13. На истом фа кул те ту,
од бра нио је ма ги стар ски рад,  а за -
тим и док тор ску ди сер та ци ју.

На Ви шој шко ли уну тра шњих
по сло ва ра дио је од ју на 1986. го ди -

не, где је би ран у зва ња од аси стен -
та до про фе со ра за пред мет Кри ми -
на ли сти ка-ме то ди ка. 

Оба вљао је функ ци је по моћ ни ка
ди рек то ра и ди рек то ра Ви ше шко ле
уну тра шњих по сло ва. 

Био је запослен на Криминали-
стичко-полицијској академији у Бео-
граду у звању доцента за научну
област криминалистичких наука.

Од лу ком Ко ми си је за сти ца ње
на уч них зва ња, Ми ни стар ства на у ке
и за шти те жи вот не сре ди не Ре пу -
бли ке Ср би је, 4. мар та 2004. го ди не
сте као је на уч но зва ње на уч ног са -
рад ни ка на Ин сти ту ту за кри ми но ло -
шка и со ци о ло шка ис тра жи ва ња у
Бе о гра ду.

Сада је ванредни професор на
Правном факултету Универзитета у
Крагујевцу и на Факултету безбедно-
сти у Београду.

Вла да Ре пу бли ке Ср би је по ста-
ви ла га је 10. фе бру а ра ове го ди не,
на осно ву За ко на о Вој но бе збед но -
сној аген ци ји и Вој но о ба ве штај -
ној аген ци ји, за ге не рал ног ин спек -
то ра.

туалних незаконитих радњи и
да ли у пракси то функциони -
ше на прави начин?
– На чел но сам за до во љан, има ју -

ћи у ви ду ус по ста вље ни мо дел и до -
стиг ну ти сте пен де мо крат ске ци вил -
не кон тро ле слу жби без бед но сти у
на шој зе мљи. Овла шће ња ге не рал ног
ин спек то ра не ма ју из вр шни ка рак -
тер, али ути цај на уна пре ђе ње про пи -
са, не по сред но ука зи ва ње ру ко вод -
ству аген ци ја на уоче не не пра вил но -
сти у ра ду, пред ла га ње ми ни стру од -
бра не кон крет них ме ра за от кла ња ње
евен ту ал них не за ко ни то сти и не пра -
вил но сти, из ве шта ва ње од бо ра На -
род не скуп шти не, оба ве шта ва ње јав -
но сти о ре зул та ти ма ра да, је су ме ха -
ни зми ко ји мо гу би ти ве о ма ефи ка сни.
За са да је са мо део ових ме ха ни за ма
при ме њен и за до во љан сам ка ко то
функ ци о ни ше.



Оспрем но сти је ди ни ца Коп не не вој ске и Дру ге бри -
га де, те и о ак ту ел ној без бед но сној си ту а ци ји у
Коп не ној зо ни без бед но сти, ре фе ри са ли су ко -
ман дант Коп не не вој ске ге не рал-пот пу ков ник

Љу би ша Ди ко вић, ко ман дант Дру ге бри га де бри гад ни ге не -
рал Ду шан Сто ја но вић и над ле жне ста ре ши не Вој но бе збед -
но сне и Вој но о ба ве штај не аген ци је.

Бригад ни ге не рал Сто ја но вић ис та као је да је Дру га бри -
га да у пот пу но сти оспо со бље на за из вр ша ва ње свих за да та -
ка из до де ље них ми си ја. Он је на гла сио да је обу ка је ди ни ца
за уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма у за вр шној фа -
зи и да се од ви ја у пла ни ра ним окви ри ма.

При ли ком по се те ва љев ском гар ни зо ну, у ка сар ни „Вој -
во да Жи во јин Ми шић“ за ме ни ку на чел ни ка Ге не рал шта ба о
ста њу у је ди ни ца ма ре фе ри са ли су ко ман дант Другог цен -
тра за обу ку пу ков ник Дра го слав Сла да ко вић, ко ман дант 24.
ди ви зи о на са мо ход них ви ше цев них лан се ра ра ке та пот пу -
ков ник Алек сан дар Ва си ље вић, ка пе тан Иви ца Ива но вић из
22. пе ша диј ског ба та љо на и за став ник Зо ран Ве се ли но вић
из Бри га де ве зе. О за да ци ма
из свог де ло кру га ра да ре фе -
ри са ли су и пред став ни ци Ре -
ги о нал ног цен тра Ми ни стар -
ства од бра не и Вој но бе збед -
но сне аген ци је. 

– Гар ни зон Ва ље во је пер -
спек ти ван гар ни зон, у ко ји ће -
мо и да ље ула га ти и ко ји ће мо
раз ви ја ти – на гла сио је то ком
по се те ге не рал Бје ли ца. 

У на став ку оби ла ска, ге -
не рал Бје ли ца при су ство вао је
из во ђе њу обу ке у 24. ди ви зи -
о ну СВЛР, на уре ђе ном по ли -

го ну за обу ку ар ти ље ра ца у ка сар ни „Вој во да Жи во јин Ми -
шић“, на кон че га је раз го ва рао са про фе си о нал ним вој ни ци -
ма за по сле ним у овој је ди ни ци.

Ге не рал Бје ли ца об и шао је објек те у ка сар ни „Вој во да
Жи во јин Ми шић“ и из дво је не објек те „Бе ло по ље“ и „Ра јац“
и том при ли ком са гле дао сме штај не ка па ци те те ко ји ма рас -
по ла же гар ни зон Ва ље во. У пред сто је ћем пе ри о ду, у Ва ље ву
ће се об у ча ва ти дру га ге не ра ци ја вој ни ка на до бро вољ ном
слу же њу вој ног ро ка и ка де ти Вој не ака де ми је.

Оби ла зак је ди ни це Централ не ло ги стич ке ба зе и Ко -
ман де за обу ку, ге не рал Бје ли ца за по чео је у сме де рев ској
ка сар ни „Иван Сте фа но вић Ср ба“, где су о ра ду, за да ци ма и
ни воу оспо со бље но сти Другог скла ди шног ба та љо на ре фе -
ри са ли за ме ник ко ман дан та Цен трал не ло ги стич ке ба зе пу -
ков ник Дра ган Си мо но вић и ко ман дант Другог скла ди шног
ба та љо на ма јор Ра до мир Ја њић. Ге не рал Бје ли ца је по том об -
и шао објек те за скла ди ште ње по крет них сред ста ва у овој
ка сар ни и из дво је ни обје кат „Ду ва ни ште“.

У ка сар ни „Ге не рал Па вле Ју ри шић Штурм“, о ста њу у
гар ни зо ну По жа ре вац, за да ци ма Цен тра за обу ку Коп не не
вој ске и ни воу спо соб но сти је ди ни це ко јом ко ман ду је, ре фе -
ри сао је ко ман дант гар ни зо на и ко ман дант Цен тра за обу ку
Коп не не вој ске пу ков ник Ми ли во је Па јо вић.

Генерал Бјелица је обишао објекте за смештај и обуку
у касарни „Генерал Павле Јуришић Штурм“ и присуствовао

приказу оспособљености про -
фесионалних војника и старе -
ши на родова пешадије, оклоп -
них јединица, артиљерије и
инжињерије. Након обиласка
приказа обуке, генерал Бјели -
ца разговарао је са при пад ни -
цима ове јединице и истакао
да је иницијатива командир -
ског кадра и професионалних
војника веома важна за уна -
пређење рада свих јединица
Војске Србије. ƒ

С. С.

Г�н�р�л Бј�лиц� у обил�ску ј�диниц�
Војск� Србиј�

Зн�ч�ј висок�
борб�н�
спр�мности
Заменик начелника Генералштаба Војске
Србије генерал-мајор Милан Бјелица обишао
је ових дана део јединица Копнене војске у
гарнизону Рашка и Копненој зони безбедности
и јединице у Ваљеву, Смедереву и Пожаревцу

О б и л � з � к  К о п н � н �  з о н �
б � з б � д н о с т и
У Ра шкој је за ме ник на чел ни ка Ге не рал шта ба ге не -

рал Бје ли ца при су ство вао при ка зу оспо со бље но сти 21. пе -
ша диј ског ба та љо на за из вр ша ва ње на мен ских за да та ка. 

То ком оби ла ска Коп не не зо не без бед но сти, за ме -
ни ку на чел ни ка Ге не рал шта ба пре зен то ван рад из ви -
ђач ких ор га на Коп не не вој ске у раз ли чи тим си ту а ци ја -
ма, а за тим је об и шао ба зу „Бо ран це“ где је раз го ва рао
с при пад ни ци ма Вој ске и Ми ни стар ства уну тра шњих
по сло ва ан га жо ва ним на овој ба зи. 



ПР ВА 
САВЕЗ НИ ЧКА 
ПО БЕДА  
Церска  битка п редставља једну

од  н ајзначајн ијих и н ајвећих  по беда
Српске в ојс ке у читав ом   Првом св ет -
ском ратy. Т о је,  и стовреме но, и б ли -
став  пр им ер так тички д обро осми  шљ -
ен е и о ст ва рене во јне опе ра ци је .
Оствар ив ши победу  у Церс кој  бици
при падници  Срп с ке  војск е, пред во -
ђени генерало м С теп ом Степанов и -
ћ ем, пружили  су при мер безмерн е
храб ро ст и  и патрио тизма к ој и  је  ос -
та о уткан  у  колектив ну  свест  нације
све до н аших да на.

З а успешно  за поведа ње  у  војним
о пе ра цијама  које  су  д ов еле д о  победе
Срп ске вој ске у Цер ској би ци ре гент
Алек сан дар од ли ко вао је ге не ра ла
Сте пу Сте па но ви ћа ти ту лом вој во де.

Ц ерска б итка вођена је  од 12.  до
24 .  ав густа  1 914 год ине,  а у и с то ри о -
гр афији се  п омиње и  као Ј ад арска бит -
к а , ј ер су  гл авне војн е опе ра ције во ђе -
не  у  сливу реке  Јадар.  Борбе  су  п очеле
у  з ору прелазом а устро уг арске  ар -
ми је ко д сел а Батар а  и  Саму ровића
аде ,  с ц и љем даљ ег  продирања у  Ср -

И
за сла ник Вла де Ре пу бли -
ке Ср би је, др жав ни се -
кре тар у Ми ни стар ству
од бра не Игор Јо ви чић по -
ло жио је 21. ав гу ста ве -

нац на спо мен-ком плекс у Те ке ри шу на
Це ру, на цен трал ној др жав ној це ре мо -
ни ји ко јом је обе ле же на 97. го ди шњи -
ца Цер ске бит ке. Са др жав ним се кре -
та ром Јо ви чи ћем, у де ле га ци ји ко ја је
уз др жав не и вој не по ча сти по ло жи ла
ве нац, би ли су ге не рал-ма јор Ми лан
Бје ли ца, за ме ник на чел ни ка Ге не рал -
шта ба и бри гад ни ге не рал Сре то Ма -
ли но вић, за ме ник ко ман дан та ВиП ВО.

Др жав ни се кре тар Јо ви чић је,
обра ћа ју ћи се при сут ни ма, ре као да је
срп ски на род за пам тио мно ге бит ке,
бо је ве и ра то ве, ко ји не пре кид но под -
се ћа ју на схва та ње сло бо де и очу ва -
ња људ ског до сто јан ства. Изража ва -

ју ћи по што ва ње и за хвал ност ро до љу -
би ма ко ји су стра да ли у Цер ској би ци,
он је по ру чио да Ср би ја и ње ни гра ђа -
ни не ће до зво ли ти да бу ду за бо ра -
вље ни они ко ји су хра бро, са не из мер -
ном љу ба вљу пре ма отаџ би ни, из бо -
ри ли по бе ду над да ле ко над моћ ни јим
не при ја те љем.

– Не ка овај дан у сви ма на ма про -
бу ди се ћа ње на не у стра шив дух вој во -
де Сте пе Сте па но ви ћа и свих ју на ка
Цер ске бит ке ко ји су исто ри ји срп ске
др жав но сти и бу ду ћим ге не ра ци ја ма
оста ви ли веч ни за вет ка ко се, до стој -
но људ ског жи во та, во ли и бра не отаџ -
би на и на род – ис та као је Јо ви чић.

Пред сед ник Скуп шти не гра да Ло -
зни це Јо ван То до ро вић оце нио је да је
Цер ска бит ка јед на од нај леп ших, али
и нај ту жни јих тре ну та ка у срп ској
исто ри ји, а за тим се освр нуо на де ша -

ва ња у зе мљи то ком Пр вог свет ског
ра та, у ко ме, ка ко је ре као, Ср би ни су
хте ли ни шта дру го осим сло бо де.

Пред  спомен -костурни цо м,  на
ко ј ој  ј е  испис ан а си мболичн а п орука
„В аша де ла  су б есмртна”,  ве нац је  п о -
ложила  и  де легација  Ми нистарс тв а
одбра не  и Војск е С рбије кој у је пре -
дводио г ен ер ал-потпук овни к  Алек -
с ан дар  Живкови ћ, кома нд ант  Кома н -
д е  за обук у.  

Вен це су  пол ожили и  пред ст авни -
ц и  Министар ст ва  рада  и  со цијалне  п о   -

п о в о д и

Обележена 97.  годишњица Церске битке

Јунаци отаџбине
На месту где се спаја историја, садашњост и
будућност, и овом приликом одајемо пошту нашим
јунацима и чуварима српске отаџбине, као генерација
која није и неће заборавити како се поштује и брани
своја држава, поручио је државни секретар Игор
Јовичић и нагласио да је Република Србија током своје
историје увек била привржена идеалима мира



л ити ке, гр ад оначе лн ик Лозн ице, пред -
став ни ци  Одбор а  за  н ег овање т ра ди -
ције ос ло бодила чк их рато ва Србиј е,
СУБНОР-а ,  ка о  и бор ач ке органи за ци -
ј е, дру штва  и уд руж ења гр ађ ан а.

Прог р ам,  који је  за  п осетиоце
пр иређен  на завр шетку цен тра лн е
држ а вне  свечано сти , обух ватио је  по -

зоришну представ у „ Церска  бит ка” у
п родукциј и Београд с ке  култур не
мреже,  а нас ту пио је и  хо р Културно
-уметни чког д ру штва „ Лола” из  Бе -
ог р ад а.

Почас ни  плотун  испали о је п оч а -
с ни  во д Гард е Вој ск е  Срб иј е, чији ј е
ре пр езент ат ивни  оркест ар  свирао т о -

би ј у, д ок  је  Друга а рмиј а форс ир ала ре -
ку Саву  и заузела  Шабац.

Непријат ељ ским снага ма хра бро
су  се с упротстав ља ли предст ражни
одред и срп ск е војске на Дри ни  све до
15 .  ав густа.

Д о првог вел ик ог окр шаја  на
пла ни ни Цер дош ло  је у ноћи  измеђ у
15. и 16 .  ав гу ста код Т екери ша, а  по -
том су  огорчене бор б е в ођене с ве до
20. авгу ст а  на фро нту  ши ри не 50 ки -
ло ме та ра и прав цу Ша бац–Те ке риш-
Кру пањ.

Аустро у гар ске сна ге, ко је је пред -
во дио ко ман дант бал кан ске вој ске
Оскар фон По ћо рек, има ле су ви ше од
200.000 љу ди, до бро на о ру жа них и
опре мље них, ко ји су деј ство ва ли уз од -
лич ну ло ги сти ку и са деј ство мо дер не
ар ти ље ри је. 

Вој ска Кра ље ви не Ср би је, чи ји је
вр  хов ни ко ман дант био ре гент Алек -
сан дар Ка ра ђор ђе вић, има ла је 180.000
вој ни ка и не ви ђен мо рал. По бе ди Ср -
ба, по ред то га, до при не ла је ис прав на
стра те ги ја вр хов не ко ман де, али и ис -
ку ства у мо дер ном ра то ва њу ко ја су
сте кли у бал кан ским ра то ви ма. 

Аустро у гар ске сна ге на те ра не су
на по вла че ње у но ћи из ме ђу 19. и 20.
ав гу ста, ко је се на ста ви ло и на ред ног
да на. Ис те ри ва њем не при ја те ља до

Дри не и за вр шним опе ра ци ја ма, од 21.
до 28. ав гу ста 1914 го ди не, ка да је
осло  бо ђен Ша бац, окон ча не су та ко -
зва не цер ске опе ра ци је. 

У те шким бор ба ма Аустро у гар ска
је има ла око 25.000 по ги ну лих и ра ње -
них и ви ше од 4.500 за ро бље них офи -
ци ра и вој ни ка. 

На срп ској стра ни из стро ја је из -
ба че но 16.045 под о фи ци ра и вој ни ка и
259 офи ци ра, од то га је би ло 2.107 по -
ги ну лих и 250 за ро бље них.

У из ве шта ју о по ра зу аустро у гар -
ске вој ске, аустриј ски но ви нар Ер вин
Киш је на пи сао: „Ар ми ја је по ту че на и
на ла зи се у без об зир ном, ди вљем и па -
нич ном бек ству. Јед на по ту че на вој ска,
не, јед на раз би је на ру ља, ју ри ла је у
без ум ном стра ху пре ма гра ни ци (...)
Сјај ни су мом ци ови Ср би, они зна ју да
бра не сво ју зе мљу”.
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ком ц ер емони ј алног дел а манифе -
стације .

Предст авн ици М ини старства од -
бр ане и Војске  Србије  обиш ли  су
Музеј  „ Церска бит ка ”, а д рж авни се -
кр етар Иг ор  Јовичић је  у  с помен  -к њи -
гу  з аписа о: Стој имо  п ред се ни ма во -
ј ни ка, р ат ника и  јунака. Они пр ип ад -
ају г енера ци ја ма ко је су по све ће но
гра ди ле мо дер ну Ср би ју и ко је су за
њу по ло жи ле жи вот.

Центр ал ну д ржавну  манифес та -
циј у, ко јо м  је обе лежено 97  г од ина
од  „ Це рске оп ер ац ије ”, орг ан изова -
ли  су Министа рст во рада  и с оцијал не
политик е,  Одбор за  не говање тради -
ци је осло бодилачких  ратова С рбије ,
град  Лозн иц а и лоз нички Ц ентар з а
к ул туру  „Вук Кара џић ”.ƒ

С.  КОМНЕНИЋ 
С нимио  Д.  АТЛАГ ИЋ

По на чи ну во ђе ња и ис хо ду, Цер -
ска бит ка пред ста вља ре мек-де ло рат -
не ве шти не, а као из у зе тан при мер
пре ла ска из стра те гиј ске од бра не у
кон тра на пад, она се и да нас про у ча ва
на нај по зна ти јим вој ним ака де ми ја ма,
укљу чу ју ћи и аме рич ки Вест По инт. 

Пресуд ну уло гу од и гра ли су Дру -
га ар ми ја, као нај зна чај ни ја опе ра тив -
на гру па, и њен ко ман дант ђе не рал
Сте па Сте па но вић, ко ји је из ра дио
план опе ра тив них деј ста ва и у кључ -
ном тре нут ку упу тио је дан пук да овла -
да гре бе ном Цер, што је од лу чи ло ис -
ход бит ке. 

Вест да је Срп ска вој ска до но гу
по ту кла аустро у гар ске тру пе из не на -
ди ла је свет ску јав ност, ко ја ни је оче -
ки ва ла да се јед на ма ла др жа ва, ис цр -
пље на бал кан ским ра то ви ма у прет -
ход не две го ди не, мо же вој нич ки од у -
пре ти ве ли кој си ли. Ова по бе да је тим
ви ше про сла ви ла срп ску вој ску, јер је
ујед но би ла и пр ва са ве знич ка по бе да
у Пр вом свет ском ра ту. По бе да Ср ба
до при не ла је одр жа њу мо ра ла си ла Ан -
тан те, ко је су у по чет ку ра та гу би ле
бит ке на свим фрон то ви ма.

За хва љу ју ћи тој по бе ди, Аустро у -
гар ска је за ка сни ла с кон цен тра ци јом
тру па пре ма ру ском фрон ту, што је ка -
сни је олак ша ло опе ра ци је са ве зни ка.



де ло кру гом ра да. Ово га пу та ра све тли -
ће мо њен рад, про бле ме, пер спек ти ву.
Дра го це на је по моћ ди рек то ра Вој не
кон тро ле ква ли те та пу ков ни ка проф. др
Бра ни сла ва Ја ки ћа, дипл. инж. ко ји се
том об ла шћу ба ви 35 го ди на.

Раз вој ни пут 
Пр ви тра го ви о кон тро ли ква ли те -

та у нас да ти ра ју из 1804. ка да су Кар -
ђор ђе ви уста ни ци оти шли у Беч да кон -
тро ли шу при јем ба ру та. Ту еки пу пред -
во дио је Пе тар До бр њац и он је, мо дер -
но ре че но, био пр ви вој ни кон тро лор. О
то ме је са мо јед ном не што за пи са но,
али зна чај ни јих тра го ва не ма. Пра ви по -
че ци вој не про из вод ње и кон тро ле ква -
ли те та на о ру жа ња ве за ни су за пре се -
ље ње то по лив ни це из Бе о гра да у Кра гу -
је вац 1853. го ди не. У то по лив ни ци је 24.
ја ну а ра 1856. од лу че но да се усво ји пре -
глед, кон тро ла и жи го са ње свих про из -
во да, ка ко би се Вој ска за шти ти ла од

ри, контролише и то раде посебно об-
учени људи. 

У си сте му од бра не – пр вен стве но у
пред у зе ћи ма од брам бе не ин ду стри је –
си но ним за кон тро лу ква ли те та увек је
би ла Вој на кон тро ла ква ли те та. О вој ним
кон тро ло ри ма уну тар фа бри ка, њи хо вој
стро го сти и прин ци пи јел но сти при ча ло
се одав но. Ме ђу тим, 2005. њи хов рад
све ден је на ми ни мум – уну тар од се ка у
Упра ви за од брам бе не тех но ло ги је. Ка -
сни је су вој не кон тро ло ре мно ге раз вој -
не и опит не уста но ве при зи ва ле, сре ћом
и до зва ле, па је од лу ком ми ни стра од -
бра не од ја ну а ра 2010. вра ће на Вој на
кон тро ла ква ли те та, али са про ши ре ним

К
а да се по ме не ква ли тет рет -
ко ко по ми сли на ту реч у из -
вор ном зна че њу. Ве ћи ном је
по ве зу је мо са ње ном су прот -
но шћу, са оним чи ме смо су -

о че ни у жи во ту – не ква ли те том, не до -
стат ком ква ли те та, сум њи вим ква ли те -
том... На су прот то ме, све че шћи су
зах те ви да се мо ра кон тро ли са ти ква -
ли тет јер је по стао им пе ра тив да на -
шњег по сло ва ња и про из вод ње. До нас
до пи ру и но ве ко ва ни це – си стем ме -
наџ мен та ква ли те том (QMS), то тал но
упра вља ње ква ли те том (TQM) и дру го.
Ре пер за ква ли тет по стао је стан дард
се ри је ISO 9000. Дакле, квалитет се ме-

1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

т � м �
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Војна контрола квалитета

Вој ној кон тро ли ква ли те та од ја ну а ра про шле го ди не,
од лу ком ми ни стра од бра не, вра ћен је ста ри на зив. 
По ла ко ће вра ћа ти и све сво је из гу бље не атри бу те. 
За што је то ли ко ва жна? О то ме овом при ли ком. 

Повратак
заборављених



ис по ру ке оруж ја нео д го ва ра ју ћег ква -
ли те та.

Кон ти ну и тет у ра ду по сто ји и то -
ком 20. ве ка. За ни мљив је по да так да је
по сле Пр вог свет ског ра та Ср би ја би ли
ме ђу пр вим зе мља ма ко ја је има ла са -
вре ме но ор га ни зо ва ну вој ну кон тро лу.
У фа бри ци ави о на „Ро го жар ски“, „Те ле -
оп ти ку“, па и „Ин ду стри ји мо то ра Ра ко -
ви ца“, где су се пра ви ли се риј ски вој ни
мо то ри, по сто ја ли су вој ни кон тро ло ри. 

На о ру жа ње и вој ну опре му у бив -
шој Ју го сла ви ји, та ко ђе су до 1941. кон -
тро ли са ли вој ни кон тро ло ри, ко ји су ор -
га ни за циј ски при па да ли ко ман да ма, ро -
до ви ма и слу жба ма та да шње Вој ске за
ко је се на о ру жа ње про из во ди ло. То су
би ли ве о ма обра зо ва ни и струч ни љу ди,
са ве ли ким овла шће њи ма и над ле жно -
сти ма. На при мер, у пред у зе ћу „Ин ду -
стри ја мо то ра Ра ко ви ца“, у пе ри о ду од
1929. до 1941. би ли су дипл. инж. Све та
По по вић, по сле ра та про фе сор Тех нич -
ког фа кул те та у Бе о гра ду, па дипл. инж.
Рад ми ло Жив ко вић, по сле осло бо ђе ња
ду го го ди шњи уред ник ча со пи са „Тех ни -
ка“, и ма јор Кар ло Је ли нак, пре ра та пи -
сац књи ге о ва зду хо плов ним мо то ри ма,
а по сле је био и про фе сор на Ви шој вој -
но тех нич кој ака де ми ји.

Нај ста ри ји до ку мент на ба зи ко га
је Вој на кон тро ла функ ци о ни са ла до 26.
фе бру а ра 1965. је сте Упут ство о уло зи
и ра ду кон трол но-при јем них ор га на при
вој но тех нич ким за во ди ма и вој но ин ду -
стриј ским пред у зе ћи ма (од 4. ју ла 1948).
Свој да на шњи на зив – Вој на кон тро ла
ква ли те та – до би ла је 26. фе бру а ра
1965. ка да је на ред бом бр. 5 на чел ни ка
Тех нич ке упра ве ДСНО у са ста ву те
упра ве и окви ру одо бре не фор ма ци је за
кон трол не ор га не при пред у зе ћи ма
фор ми ра на рад на гру па. По ред ње по -
сто ја ли су и кон трол ни ор га ни у са ста ву
ЈРВ, ЈРМ и Ин тен дант ске упра ве.

Тех нич ки кон трол ни ор га ни из у зе -
ти су из над ле жно сти Тех нич ке упра ве и
пот чи ње ни Упра ви за раз вој и про из вод -
њу на о ру жа ња (УРПН), на ред бом ДСНО
од 27. мар та 1967, а ак том од од 17. ма ја
исте го ди не на ре ђе но је да се до де цем -
бра 1967. при пре ме на цр ти про пи са за
рад Вој не кон тро ле. Тај да тум мо же се
сма тра ти по чет ком ства ра ња са вре ме не
ре гу ла ти ве за обез бе ђе ње ква ли те та на -
о ру жа ња и рад Вој не кон тро ле ква ли те -
та и по у зда но сти (ВККП).

По се бан за мах ВККП до би ла је по -
чет ком се дам де се тих, ка да су об ја вље -
ни ве о ма зна чај ни про пи си – Пра вил ник

о над ле жно сти, на чи ну ра да и ор га ни -
за ци ји ВККП ма те ри јал них сред ста ва
ЈНА, Оп шти усло ви о на чи ну обез бе ђе -
ња и утвр ђи ва ња ква ли те та ма те ри јал -
них сред ста ва ко ја се на ба вља ју за по -
тре бе ЈНА, Упут ство о кон тро ли ква ли -
те та пред ме та НВО, Пра вил ник о опре -
ма њу ЈНА у ми ру – Г-400. Та до ку мен та
не са мо да су ре гу ли са ла по ступ ке у
про из вод њи, кон тро ли ква ли те та и на -
чин ра да ВККП, већ су пред ста вља ла и
основ за из ра ду но вих до ку ме на та за
област про из вод ње и кон тро ле ква ли -
те та на о ру жа ња. 

То ком 1974. из са ста ва ВККП из -
два ја се ка дар при ре монт ним за во ди ма
и при па ја за вод ским кон тро ла ма ква ли -

те та. Го ди не 1984. об је ди ње не су ВККП
при ви до ви ма Вој ске у је дин стве ну ор -
га ни за ци ју за обез бе ђе ње ква ли те та
сред ста ва за по тре бе ЈНА, из уво за и за
из воз. Кра јем осам де се тих, у окви ру
фор ма циј ско-ор га ни за ци о них про ме на
Са ве зног ми ни стар ства за од бра ну, и
ВККП је пре тр пе ла од ре ђе не из ме не.
Ор га ни за циј ски је по де ље на на два ни -
воа – управ ни и из вр шни. Оде ље ње за
обез бе ђе ње и над зор ква ли те та
(ООНК) би ло је управ ни део, а Вој на
кон тро ла ква ли те та на о ру жа ња и вој не
опре ме (ВКК НВО) при ис по ру чи о ци ма
НВО из вр шни.

Вој на кон тро ла ква ли те та ка дров -
ски је знат но оја ча на про ши ре њем и
об је ди ња ва њем по сло ва за сва три ви -
да Вој ске. Та ко су ство ре не да ле ко ве ће
мо гућ но сти за пра ће ње трен до ва у раз -
во ју ми сли и ме то да у обла сти ква ли те -
та код нас и у све ту. За хва љу ју ћи тим
уна пре ђе њи ма из дат је стан дард од -
бра не СНО 9000/90 – Зах те ви за си стем
ква ли те та ис по ру чи ла ца НВО из 1990.
го ди не. Та ко се и ВКК НВО укљу чи ла у
та да ве о ма ам би ци о зан по крет за ус по -

ста вља ње си сте ма ква ли те та у на шим
пред у зе ћи ма.

У та да шњој Вој ној кон тро ли ква ли -
те та фор ми ра на је рад на гру па ко ја је
има ла за циљ спро во ђе ње из да тог стан -
дар да. За по тре бе ВКК ура ђе ни су ме то -
до ло ги ја и кри те ри ју ми за про ве ру и
оце њи ва ње си сте ма ква ли те та, те до о -
бу ка ка дра за оба вља ње ак тив но сти у
ве зи са про ве ром си сте ма ква ли те та и
обу ка про ве ра ва ча си сте ма ква ли те та.

Ра ди по ди за ња и раз ме не зна ња
из обла сти ква ли те та, а на ини ци ја ти ву
и у ор га ни за ци ји ВКК и на мен ских пред -
у зе ћа („Кру шик – НП“, „Сло бо да – НП“,
„Пр ви пар ти зан – НП“ и „За ста ва – НП“),
одр жа на су три са ве то ва ња из ове

обла сти: на Та ри – 1994. и 2003. и на
Див чи ба ра ма – 1995. го ди не. Ти струч -
ни ску по ви по ста ви ли су те ме ље за да -
ље ак тив но сти у обла сти раз во ја ква ли -
те та у на мен ској про из вод њи – за по -
тре бе Вој ске и дру штва.

Вре ме стан дар да 
Да би се што ви ше при бли жи ли

све о бу хват ним зах те ви ма дру штва, не
за по ста вља ју ћи спе ци фич не ин те ре се
Вој ске, 1997. из вр ше на је ре ви зи ја стан -
 дар да СНО 9000/90 и он је, по шту ју ћи
спе ци фич но сти Вој ске, уса гла шен са
са ве зним и ме ђу на род ним стан дар дом
JUS ISO 9001, од но сно ISO 9001. На тај
на чин по јед но ста вље на је ње го ва при -
ме на за ши ре окру же ње.

Те го ди не из да то је и но во упут -
ство – о про ве ри и оце њи ва њу си сте ма
ква ли те та ис по ру чи ла ца НО и ино ви ра -
но Упут ство о кон тро ли ква ли те та НВО.
Из да ва њем пр во по ме ну тог до ку мен та
ство ре не су основ не прет по став ке и
усло ви да се у пра вом и прав ном сми слу
кон тро ли ше си стем ква ли те та ис по ру -

27

Повратак
Вој на кон тро ла ква ли те та СМР МО је нај ви ша управ но-из вр шна ор га ни за -

циј ска је ди ни ца МО и ВС у обла сти за шти те ко ри сни ка по крет них сред ста ва оп -
ште и по себ не на ме не од не ис пу ње ња уго во ре них зах те ва ква ли те та. Вој ни кон -
тро ло ри уче ству ју у фа за ма раз во ја и осва ја ња, утвр ђи ва њу ква ли те та про из во да
из се риј ске про из вод ње, ге не рал ног ре мон та по је ди них сред ста ва, за вр шној
кон тро ли ква ли те та сред ста ва, оце ни и по доб но сти сред ста ва у раз во ју и осва ја -
њу за ве ри фи ка ци о на ис пи ти ва ња. Та ко ђе, уче ству ју у за јед нич ким екс пер ти за -
ма у фа за ма раз во ја и осва ја ња про из вод ње, оце ни и по доб но сти ис по ру чи ла ца
сред ста ва, оспо со бља ва њу ка дра за по сло ве упра вља ња ква ли те том, те сер ти -
фи ка ци ји си сте ма ква ли те та ис по ру чи ла ца.

НАМЕНА



чи ла ца НВО и да те ак тив но сти оба вља
Вој на кон тро ла ква ли те та НВО.

Од 1996. Вој на кон тро ла ква ли те -
та по чи ње са обу ком про ве ра ва ча – оце -
њи ва ча си сте ма ква ли те та за про ве ру и
оце њи ва ње си сте ма ква ли те та за ин -
тер не про ве ре и за про ве ре пре ко дру -
ге стра не. До 2000. об у че но је ви ше од
200 про ве ра ва ча у 11 за ин те ре со ва них
на мен ских про из во ђа ча и дру гих ор -
га ни за ци ја: „За ста ва – НП“, „Пр ви пар -
ти зан – НП“, „Кру шик – НП“, „Сло бо да
– НП“, „Кру шик – 4. но вем бар“, ВЗ „Мо -
ма Ста ној ло вић“, ТРЗ Ча чак, „Ауто ре -
монт“, ТОЦ КоВ, „Ју го им порт – СДПР“
и ВЗ „Ко смос“. Та ко ђе, у два ре монт на
за во да Вој ске (ВТРЗ „Мо ма Ста ној ло -
вић“ и ВЗ „Ко смос“), одр жа ни су ком -
плек сни ји кур се ви из обла сти обез бе -
ђе ња ква ли те та. 

По том су у скла ду са Са ве зним за -
ко ном о стан дар ди за ци ји и За ко ном о
про из вод њи и про ме ту НВО, ура ђе ни и
из да ти Пра вил ник о утвр ђи ва њу уса гла -
ше но сти у обла сти про из вод ње НВО и
Упут ство за ње го во спро во ђе ње. Тим
до ку мен ти ма за о кру же на је ре гу ла ти ва
за област утвр ђи ва ња уса гла ше но сти
НВО, тач ни је, од ре ђе не су над ле жно -
сти и овла шће ња за сер ти фи ка ци ју про -
из во да, си сте ма ква ли те та, оце њи ва ча
си сте ма ква ли те та, ис пи ти ва ња про из -
во да и кон тро лу уса гла ше но сти. 

У пе ри о ду од 1990. до 2011. би ло је
око 150 про ве ра си сте ма ква ли те та пре -
ко дру ге стра не код на мен ских про из во -
ђа ча и ис по ру чи ла ца НВО. Ис ку ства ко -
ја су сте че на то ком свих тих про ве ра и
оправ да ни ауто ри тет ко ји су има ли из
ове обла сти у окру же њу, опре де ли ли су
Вој ну кон тро лу ква ли те та да се акре ди -
ту је код Ју го сло вен ског акре ди та ци о ног
те ла (ЈУ АТ) као ор га ни за ци ја за вр ше ње
про ве ре си сте ма ква ли те та пре ко тре ће
стра не – не за ви сно оце њи ва ње, ра ди
сер ти фи ка ци је, по зах те ву ор га ни за ци је.
На тај на чин мо гућ но сти и ка па ци те ти
Вој не кон тро ле ква ли те та ста вље ни су на
рас по ла га ње др жа ви ка ко би се ујед на -
чи ли кри те ри ју ми и уве ло ви ше ре да у
тој обла сти. Акре ди та ци ју од ЈУ АТ-а до -
би ли су 28. но вем бра 2001. и по ста ли су
пр ва акре ди то ва на ор га ни за ци ја у зе мљи
– број сер ти фи ка та 08–001.  

Ка да се оче ки ва ло да ће све ићи уз -
ла зном пу та њом, усле дио је пад. На и ме,
ак том Упра ве за ор га ни за ци ју од 31. де -
цем бра 2004, на ре ђе но је рас фор ми ра -
ње фор ма ци је 360.325 кон тро ла ква ли -
те та НВО у ми ру и ра ту до 30. ју на 2005.

го ди не. У скла ду са та да но вом ор га ни -
за ци јом Ми ни стар ства од бра не одељ ци
ВКК НВО при про из во ђа чи ма сред ста ва
НВО пре ста ли су са ра дом 31. де цем бра
2005. го ди не. Прав ни след бе ник Вој не
кон тро ле ква ли те та по ста ло је Ми ни -
стар ство од бра не, тач ни је Од сек за
обез бе ђе ње ква ли те та у Оде ље њу за
ква ли тет, стан дар ди за ци ју и ме тро ло ги -
ју, Упра ве за од брам бе не тех но ло ги је. 

Иако су по сле то га над ле жни ни -
вои од лу чи ва ња у Ми ни стар ству у ви ше
на вра та ин фор ми са ни о про бле ми ма ко -
ји мо гу на ста ти уки да њем Одељ ка ВКК
НВО при про из во ђа чи ма сред ста ва

НВО и сма ње њем Од се ка за обез бе ђе -
ње ква ли те та, си ту а ци ја је оста ла не -
про ме ње на до по чет ка 2010. го ди не.

Слич ним пу тем – уки да њем Вој не
кон тро ле ква ли те та – ишле су и зе мље
у окру же њу. Ме ђу тим, ве ћи на је, убр зо
по рас пу шта њу, сво је бив ше кон тро ло -
ре, вој на ли ца, ан га жо ва ла уго во ром о
де лу и они са да оба вља ју те по сло ве. 

И у на шем слу ча ју су се вр ло бр зо
по ка за ле све сла бо сти те од лу ке. Ка да је
од 2007. по чео на гли из воз сред ста ва
НВО, зе мље у ко ју су та сред ства из во -
же на тра жи ле су сер ти фи кат о ква ли те -
ту ко ји из да је вој на кон тро ла ква ли те та.
То су схва ти ли у МО, и у ја ну а ру про шле
го ди не ми ни стар од бра не до нео је од лу -
ку да се од по сто је ћег оде ље ња у Упра ви
за од брам бе не тех но ло ги је фор ми ра ју
Вој на кон тро ла ква ли те та (без НВО јер,
по но вој фор ма ци ји, у са став ВКК ула зе
и кон тро ло ри по крет них сред ста ва оп -

ште на ме не) и Ди рек ци ја за стан дар ди -
за ци ју, ко ди фи ка ци ју и ме тро ло ги ју. С
тим што је Ди рек ци ја под Упра вом за од -
брам бе не тех но ло ги је, а ВКК је ди рект -
но пот чи ње на по моћ ни ку ми ни стра од -
бра не за ма те ри јал не ре сур се. Од пр вог
апри ла 2010. вој ни кон тро ло ри пре се ље -
ни су на но ву ло ка ци ју – у Жар ко во.

Ква ли тет у од бра ни
За што је ис тра ја ва ње на ква ли те ту

Вој не кон тро ле ква ли те та то ли ко ва жно?
– Обез бе ђе ње ква ли те та са мо је

је дан од усло ва да се кон ку рент на спо -

соб ност ор га ни за ци је из диг не на при -
бли жно исти ни во од пре де сет и ви ше
го ди на, а за то је по треб на нај ши ра тех -
но ло шка по др шка у по ди за њу ни воа ме -
наџ мен та, по ве ћа њу про дук тив но сти,
ме тро ло ги је и тех нич ких услу га – ка же
пу ков ник проф. др Ја кић. 

Он сма тра да си сте му ме наџ мен та
ква ли те том у вој ној ин ду стри ји мо ра ју
би ти под ре ђе ни чи та ва ор га ни за ци ја,
тех но ло шки про це си, а и по на ша ње
упра вљач ке струк ту ре и за по сле них.  

– И све бив ше чла ни це та ко зва ног
ис точ ног бло ка ин тен зи ви ра ју соп стве -
не ис тра жи вач ко-раз вој не про јек те и
раз ви ја ју про из вод не ка па ци те те, тра же
ко о пе ран те, са рад ни ке, ула га че ра ди
обез бе ђе ња но вих по сло ва и но вих про -
је ка та, по себ но из во зних. Ово је у тр жи -
шној утак ми ци у ко јој по бе ђу је онај ко
има нај бо ље про јек тант ско-раз вој не ка -
па ци те те, људ ске ре сур се и агил но ру ко -
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вод ство. На ша ис ку ства на том пла ну је -
су зна чај на и у по ре ђе њу са вој ним ин ду -
стри ја ма тих зе ма ља, сва ка ко, у пред но -
сти. Не тре ба  по ми ња ти ко ли ко је вој но -
ин ду стриј ски ком плекс бив ше СФРЈ био
зна ча јан у све ту и ко ји су свет ски ре -
спек тив ни ис тра жи вач ко-раз вој ни про -
јек ти ре а ли зо ва ни. На тим ис ку стви ма
мо ра се гра ди ти стра те ги ја раз во ја вој не
ин ду стри је. Ис ку ства су до бра при ли ка
и да се ис пра ви у хо ду оно што нам не -
до ста је. Не до ста ју нам нов на чин раз ми -
шља ња, но ви по слов ни си сте ми, но ва ор -
га ни за ци ја и но ви љу ди. Бор ба за пла -
сман про из во да ни је ни по че ла, ње но
рас плам са ва ње тек пред сто ји, а на пла -
ну ква ли те та ни је учи ње но мно го – сма -
тра ди рек тор Вој не кон тро ле ква ли те та.

Да нас ни је до вољ но да се за Ми ни -
стар ство од бра не при ба ви сред ство, већ
мо ра да се обез бе ди од го ва ра ју ћи кон ти -
ну и тет ква ли те та и та ко за до во ље зах те -
ви ко ри сни ка – ко ман ди је ди ни ца и уста -
но ва Вој ске Ср би је. Да би обез бе ди ла ква -
ли тет услу га, пре ма де фи ни са ним стан -
дар ди ма и спе ци фи ка ци ја ма, Вој на кон -
тро ла тре ба де таљ но да са гле да све про -
це се, пр вен стве но са аспек та ква ли те та.

Ње на уло га је да обез бе ђу је и кон -
тро ли ше ква ли тет по крет них ства ри у
свим фа за ма жи вот ног ци клу са про из во -
да – од раз во ја пре ко се риј ске про из вод -
ње до оту ђе ња про из во да из си сте ма од -
бра не. Са да су у њи хо вом са ста ву и ин -
тен дан ти па се мо ра ју кон тро ли са ти и
све по крет не ства ри, а не са мо сред ства
НВО. Све што ула зи у си стем од бра не,
про ла зи кроз њи хов фил тер – одећа, обу -
ћа, хра на. За са да под њи хо вом ка пом ни -
су са мо фар ма це у ти и гра ђе вин ци.

Вој на кон тро ла ква ли те та из вр ша ва
и за дат ке из обла сти сер ти фи ка ци је про -
из во да, про це са и ин те гри са них си сте ма
ме наџ мен та пре ма стан дар ди ма SRPS ISO
9001, SRPS ISO 14001, OHSAS 18001,

SRPS ISO 27001, те по стан дар ду си сте ма
од бра не SOPS 9000/05. У при пре ми је да
се сер ти фи ку је и рад Ми ни стар ства од -
бра не и у ње га уве де си стем ква ли те та
SRPS ISO 9001 и SRPS ISO 27001. 

Осим то га, пред став ни ци Вој не
кон тро ле ква ли те та ак тив но уче ству ју у
ре а ли за ци ји ме ђу на род них спо ра зу ма и
кон вен ци ја о ква ли те ту по крет них ства -
ри и жи вот не сре ди не, об у ча ва ју ка дар
и из ра ђу ју про пи се из те обла сти. И не
са мо то. На Вој ној ака де ми ји, на ко -
манд но штаб ном и ге не рал штаб ном уса -
вр ша ва њу уве ден је пред мет – Ква ли тет
у од бра ни, ка ко би и ви со ки офи ци ра
зна ли основ не по сту ла те о ква ли те ту.

Узор ко ва ње
У пе ри о ду од 2010. до 2011. из вр -

ше но је још око 60 про ве ра си сте ма
ква ли те та у ор га ни за ци ја ма у Ре пу бли -

ци Ср би ји и БиХ (Ре пу бли ка Срп ска), та -
ко да ВКК тре нут но има 50 из да тих ва -
же ћих сер ти фи ка та. Са да се ба ве за вр -
шним кон тро ла ма уго во ра за из воз, за
до ма ћу про из вод њу, за Вој ску Ср би је. 

– Ми кон тро ли ше мо на осно ву
узор ка, а то је SRPS N. NO.029. У за ви -
сно сти од ве ли чи на се ри је од ре ђу је се
број узо ра ка и ис пи ту је. По сто је та бе ле
ко ји ма се тај број од ре ђу је. Ако има те
100 је ди ни ца не ког сред ства, за про ве -
ру се узи ма 15 је ди ни ца и од тог бро ја
са мо је дан сме да бу де не ис пра ван. Ако
су два, се ри ја па да. Про из во ђа чу је та -
ко по о штрен зах тев и за ње га је ри зик
да не на пра ви ква ли тет но.

Исто је код ве ћих се ри ја, које имају
од 35.000 до 150.000 је ди ни ца. Ако има -
те 150.000 не ких је ди ни ца, 1.250 је ди -
ни ца је узо ра к. Од то га сме са мо осам
да бу де не ис прав но. Ако је де вет, се ри -
ја па да. Про из во ђач мо ра да из ра ди но -
ву се ри ју и у ње го вом је ин те ре су да пр -
ви пут до бро на пра ви – об ја шња ва пу -
ков ник др Ја кић. 

Он ка же да по сто је ра зни ни вои
кон тро ле ко ји су од ре ђе ни пре ма кри -
те ри ју му по у зда но сти: 

– Нај ве ћа је по у зда ност код ору ђа,
на при мер код ра кет них си сте ма – у том
слу ча ју од 10.000 ра ке та са мо јед на сме
да „сла же“. Да кле, тра жи се 99,9 по у зда -
ност јер је опа сност ве ли ка – та ра ке та
ће ући у лан сер и ако је не ис прав на мо -
же да на пра ви ха ос. На рав но, има про -
из во да код ко јих ни је то ли ка опа сност.

На пи та ње од че га за ви си ло ша се -
ри ја – од ма те ри ја ла или чо ве ка, наш са -
го вор ник ка же да обич но за ви си од чо -
ве ка – око 60 од сто, а 40 од ма те ри ја ла.
Уоби ча је но је да се ма те ри ја ли кон тро -
ли шу то ком про це са про из вод ње. Кад
се от кри је не ква ли тет или не ки про -
блем, про из во ђа чи их са ми ис кљу чу ју из
то ка про из вод ње и за ме њу ју. 

Да нас је ве ли ки про блем на ба ви ти
ква ли те тан ма те ри јал. За што?

– Ве ли ке ку ће ку пу ју ма те ри јал ко ји
че сто не пра те сер ти фи ка ти о квалите-
ту и ра ди се по прин ци пу узми или оста -
ви. Не кад смо ми има ли вој ног кон тро -
ло ра у фа бри ци ко ји је кон тро ли сао ква -
ли тет. Да нас ни је та ко јер је реч о ма лим
ко ли чи на ма па се про из во ђа чу не ис пла -
ти да за пет то на пре о ри јен ти ше те сво -
ју про из вод њу, та ко да је тр жи шни ква -
ли тет до ста кли мав – сма тра Ја кић. 

За то у Вој ној кон тро ли ква ли те -
та сма тра ју да при ли ком на бав ке но вих
про из во да НВО тре ба да бу де пре су дан

29У пе ри о ду од 1960. до да нас
Вој ном кон тро лом ква ли те та ру ко во -
ди ли су: ге не рал-пот пу ков ник Ср ђан
Бру јић, ге не рал-ма јор Бла жо Мар ко -
вић, те пу ков ни ци проф. Ми лош Ми -
ло са вље вић (за вр шио сту ди је на Сор -
бо ни у Па ри зу), Вла ди слав Хо че вар,
Па вле Огри зо вић, Ду шан Бун чић,
доц. др Ју го слав Ра ду ло вић, и ак ту ел -
ни ди рек тор проф. др Бра ни слав Ја -
кић. У од ре ђе ном пе ри о ду у њој су
ра ди ли по зна ти офи ци ри по пут ге не -
рал-пот пу ков ни ка проф. др Алек сан -
дра Ста ма то ви ћа, по моћ ни ка са ве -
зног се кре та ра за ВПС, ге не рал-пот -
пу ков ни ка проф. др Алек сан дра Ра -
до ви ћа, на чел ни ка УИРП, и ге не рал
-ма јо ра ВРС Па вла Ора ша нина.

РУКОВОДИОЦИ

– Уво ђе ње и обез бе ђе ње си сте ма ме наџ мен та ква ли те том – QМS зах те ва
при ме ну но ве фи ло зо фи је усме ре не на пот пу но но ви на чин по слов ног раз ми -
шља ња и де ло ва ња, што зна чи нов по слов ни стил, кул ту ру и склад по тре ба. Ус -
по ста вља ње си сте ма QМS зах те ва стру чан, си сте ма ти чан, кре а ти ван и кон ти ну -
ал ни рад. Нај ве ћа опа сност је уљуљ ки ва ње у уве ре њу да је све ја сно и нор мал но
и да се то већ при ме њу је у ор га ни за ци ји. До бар ква ли тет обез бе ђу је до бро ко ри -
шће ње ка па ци те та, опре ме, људ ских ре сур са, ма те ри ја ла, оп ти мал но од ви ја ње
по слов ног про це са, а то зна чи до бру про дук тив ност и ма ње тро шко ве по сло ва -
ња. Основ ни раз ло зи због ко јих је ква ли тет ва жан за функ ци ју упра вља ња jeсу
кон ку рент ност, про дук тив ност, тро шко ви – ка же ди рек тор Вој не кон тро ле. 

НОВА ФИЛОЗОФИЈА



ква ли тет, а не це на. Да нас је од нос сле -
де ћи – 70 од сто је це на, а 10 ква ли тет.
Иде ал но је да 40 од сто бу де це на, а 30
ква ли тет. 

– Ми увек при ча мо да је ква ли тет
ва жни ји од це не. Про из во ђач је ура дио
про из вод и уло жио исту енер ги ју као да
је про из вод нај ква ли тет ни ји. Ако ни је,
мо ра да га шкар ти ра и има ду плу ште ту.
За нас у си сте му од бра не тре ба ло би да
ва жи ста ро пра ви ло – Ни сам до вољ но
бо гат да ку пу јем не ква ли тет не ства ри. 

Кон тро ло ри
Вој на кон тро ла ква ли те та да нас

бро ји два де се так љу ди, што је, ка ко ка -
жу, оп ти мал но. Њи хов број ће се по ве -
ћа ва ти ка ко се бу де про ши ри вао де ло -
круг ра да. Сви су ви со ко о бра зо ва ни,
ин же ње ри, а ме ђу њи ма има и док то ра
на у ка, ма ги ста ра, спе ци ја ли ста. Кон -
тро ло ри су раз ли чи тих спе ци јал но сти.
Углав ном су ма шин ци, тех но ло зи, пољо-
привредни, текстилни, ва зду хо плов ни
ин же њери, елек тро ни ча ри, ко ји су нај -
тра же ни ји јер их је и нај ма ње. И сва ко
од њих има свој сег мент ра да. На при -
мер не мо же елек тро ни чар да кон тро -
ли ше ба рут и му ни ци ју. 

Њих је те шко ви де ти јер 70 од сто
рад ног вре ме на про во де на те ре ну – у
фа бри ка ма, а у кан це ла ри ју до ла зе са -
мо да би са чи ни ли из ве штај. До ку мен -
та ци ја ко ју они об ра ђу ју не ме ри се
стра ни ца ма, већ у ки ло гра ми ма.

Вој не кон тро ло ре је увек био до -
бар глас – да су прин ци пи јел ни и не пот -
ку пљи ви, што је ло гич но јер они од го ва -
ра ју мо рал но, ма те ри јал но и кри вич но
ако се не што де си. Сва ки кон тро лор
има окру гли пе чат, др жав ни и кад до не -
се од лу ку, ње гов пот пис сто ји иза то га.
Ни ко не ма ути ца ја на ње га.

Ње гов рад је стро го ре гу ли сан 
– по сто је стан дар ди, ПКП, кон струк -
тив на до ку мен та ци ја. Он узор ку је, про-
вери квалитет тог узорка и на осно ву
то га до но си за кљу чак. По сто је по вре -
ме не кон тро ле – јед ном се кон тро ли ше
ма те ри јал, дру ги пут тех но ло шки по сту -
пак, а код за вр шних кон тро ла, про ве ра -
ва се све за ту се ри ју. У свом ра ду ко ри -
сте фа брич ку мер ну опре му, ко ја мо ра
би ти ета ло ни ра на.

– Ово је ве ли ки по ли гон на ко ме се
мно го то га на у чи јер сте при сут ни у
свим обла сти ма – од иде је до уни ште -
ња сред ства на крају животног циклуса
– ка же ди рек тор Вој не кон тро ле. 

До ку мен та по ко ји ма ра де у ВКК је -
су из прет ход ног пе ри о да, али ће се кад
бу де усво јен Пра вил ник о опре ма њу, у
ро ку од шест ме се ци, са Пра вил ни ком
уса гла си ти и сва њи хо ва упут ства и пра -
вил ни ци о кон тро ли. Тај до ку мент је у
за вр шној фа зи. Са да се зна да ће тим
пра вил ни ком ВКК до би ти на зна ча ју и
да ће тај до ку мент бит но ути ца ти на
убр за ње раз во ја сред ста ва НВО.

Са рад ња
Вој ни кон тро ло ри у свом ра ду бли -

ско са ра ђу ју Тех нич ким опит ним цен -
тром и Вој но тех нич ким ин сти ту том. У

ТОЦ-у се кон тро ли ше уса гла ше ност
про из во да пре ма ТТЗ, али они не по чи -
њу ис пи ти ва ња ако ВКК ни је из да ла по -
твр ду да је све пре кон тро ли са но (са
опи сом уоче них не до ста та ка) у проб ној
пар ти ји и нул тој се ри ји – ма лој про из -
вод њи. По том је Вој на кон тро ла ква ли -
те та за ду же на за кон тро лу се риј ске
про из вод ње и све га што ула зи у си стем
од бра не. Без њи хо ве по твр де по твр де
се не мо же. Ујед но, она је и ин тер ни
фи нан сиј ски до ку мент јер омо гу ћа ва
про из во ђа чу да  на пла ти сво ја по тра -
жи ва ња.

Сва ко днев но са ра ђу ју и про жи ма -
ју се у ра ду и са Ди рек ци јом за стан дар -
ди за ци ју, ко ди фи ка ци ју и ме тро ло ги ју,
јер ко ри сте по сто је ће стан дар де и ме -
тро ло шке ла бо ра то ри је (8.500 стан дар -
да и 14 вој них ме тро ло шких ла бо ра то -
ри ја). 

Зна чај Вој не кон тро ле ће не сум њи -
во ра сти, баш као и про бле ми са ко јим
се су о ча ва ју. На и ме, ка ко ка же пу ков -
ник Ја кић, по сто је ћи на чин ра да ни ка ко
не од го ва ра са вре ме ним кон цеп ти ма
QМS – си сте му ме наџ мен та ква ли те -
том, и про дук тив но сти, а по себ но за до -
во ље њу зах те ва по тен ци јал них ку па ца 
– ар ми ја или гру па ци ја. И то се у бу дућ -
но сти мо ра ме ња ти – мо ра се обез бе -
ди ти ква ли тет про из во да за но ве зах те -
ве, но ва тр жи шта, а по себ но за но ве
мар ке тин шке иза зо ве.

Раз ма тра се и мо гућ ност по врат -
ка вој них кон тро ло ра у шест др жав них
ор га ни за ци ја од брам бе не ин ду стри је.
То би се вр ло бр зо ис пла ти ло јер би од -
мах био по ве ћан ни во ква ли те та сред -
ста ва НВО. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
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– Ни је тач на тврд ња да се по -
ве ћа ње про дук тив но сти мо же по -
сти ћи сни жа ва њем ква ли те та про -
из во да. При ли ком уво ђе ња про гра -
ма уна пре ђе ња ква ли те та сма њу је
се број ре кла ма ци ја, сни жа ва ни во
по треб них ре сур са, сма њу је се по -
тре ба за кон тро лом про из во да, ор -
га ни за ци ја по ста је спо соб ни ја да
про из во ди ве ћу ко ли чи ну про из во -
да са истим ни во ом ан га жо ва ња ре -
сур са. По бољ шан ни во ква ли те та
сма њу је тро шко ве, а лош се од ра -
жа ва на ве ћи број ре кла ма ци ја, тро -
шко ве га ран ци је, те гу би так про да -
је. Ор га ни за ци ја са тим про бле ми -
ма че сто мо ра да по ве ћа ва тро шко -
ве кон тро ле са мо да би от кри ла не -
ква ли тет не про из во де – ка же пу ков -
ник проф. др Ја кић. 

НЕТАЧНОСТИ
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н �  ц и  о  н � л  н �  � к  ц и  о  н �  п л �  н о  в � .  М �  ђ у  њ и  м �  н � ј  м �  њ �  ј �  о н и х  к о  ј �  с п �  д �  ј у  у  т з в .  з �  м љ �  
у  т р � н  з и  ц и  ј и .  Ј о ш  м �  њ �  ј �  о н и х  к о  ј �  с у  у  т �  к о  к р � т  к о м  р о  к у  и з  н �  д р и  л �  о п �  р �  т и  в � н  

д о  к у  м � н т  к о  ј и  с �  д р  ж и  и  к о н  к р � т  н �  п о  к �  з �  т �  љ �  п о  с т о  ј �  ћ � г  с т �  њ � ,  н �  о с н о  в у  
с п р о  в �  д �  н о г  и с  т р �  ж и  в �  њ � .  

Р �  п у  б л и  к �  С р  б и  ј � ,  к � о  з �  м љ �  п о с т  к о н  ф л и к т  н о г  о п о  р � в  к � ,  и м �  л �  ј �  ј о ш  ј �  д � н  и з �  з о в  
у  п о  к у  ш �  ј у  д �  п р �  в л �  д �  п р о  б л �  м �  и з  б л и  с к �  п р о  ш л о  с т и  и  д � ,  з �  ј � д  н о  с �  о с т �  л и м  

з �  м љ �  м �  у  р �  г и  о  н у  З �  п � д  н о г  Б � л  к �  н � ,  с м �  л о  з �  к о  р �  ч и  у  б у  д у ћ  н о с т  у г р � д  њ о м  
� в р о п  с к и х  с т � н  д � р  д � .
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за ви дан ни во са рад ње из ме ђу вла ди -
них и не вла ди них ак те ра, му шка ра -
ца и же на, до ма ћих и стра них парт -
не ра. Јер, као што је по зна то, из ра -
ду овог до ку мен та ини ци ра ло је 30
не вла ди них ор га ни за ци ја, ко је су
под ко ор ди на ци јом Бе о град ског
фон да за по ли тич ку из у зет ност
(БФПИ) из ра ди ле по чет ни про је кат
и пред ло жи ле, у мар ту 2010. го ди не,
Вла ди Ре пу бли ке Ср би је да по во дом
де се то го ди шњи це од усва ја ња Ре зо -
лу ци је 1325 СБ УН до не се на ци о нал -
ни ак ци о ни план за спро во ђе ње по -
ме ну те ре зо лу ци је у Ре пу бли ци Ср -

би ји. Вла да је при хва ти ла ини ци ја ти -
ву и од лу чи ла, кра јем ју на 2010. го -
ди не, да про је кат из ра де по ве ри
мул ти сек тор ској Рад ној гру пи, у ко -
јој је ру ко во де ћу уло гу има ло Ми ни -
стар ство од бра не. 

1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

Н � ц и о н � л н и  � к ц и о н и  п л � н  з �  п р и м � н у  Р � з о л у ц и ј �  1 3 2 5  С

Ув�к к�д� ј� р�ч о ж� н� м�, му шк�р ци н� ост� ју 
р�в но ду шни, п� ч�к ни к� д� ј� р�ч о при м� ни ј�д н�
р� зо лу ци ј� Уј� ди њ� них н� ци ј�. Р� зо лу ци ј� ко ј� ј� 
уз бур к� л� ду хо в�, пр� ј�д но по л� го ди н�, у вр� м�
р�с пр� в� и усв� ј� њ� Н� ци о н�л ног �к ци о ног пл� н� 
о њ� ној при м� ни у Р� пу бли ци Ср би ји но си број 1325,
усво ј� н� ј� у С� в� ту б�з б�д но сти Уј� ди њ� них н� ци ј�
2000. и од но си с� н� – ж� н�, мир и б�з б�д ност. 

Ср би ј� ј� м� ђу пр вим з� мљ� м� у р� ги о ну р�з р� ди л�
м� р� з� њ� ну при м� ну ко ј� с� ди р�кт но ти чу 
по бољ ш� њ� по ло ж� ј� ж� н� з� по сл� них у с�к то ру
б�з б�д но сти и спро во ђ� њ� по ли ти к� ј�д н� ких род них
мо гућ но сти, �ли и з� шти т� ж� н� и д� ц� – ци ви л� 
у р� ту, кон фликт ним и пост кон фликт ним си ту � ци ј� м� 
и у ми ров ним оп� р� ци ј� м�.

Пи ше мр Би ља на СТОЈ КО ВИЋ 

РОДНА РАВНОПРАВН

НИЈ' ПРИВИЛ'ГИЈА

Про шло је ви ше од го ди ну
да на од до но ше ња од лу ке
Вла де Ре пу бли ке Ср би је о
из ра ди и око по ла го ди не

од усва ја ња На ци о нал ног ак ци о ног
пла на (НАП) за при ме ну Ре зо лу ци је
1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње -
них на ци ја (СБ УН) – Же не, мир и
без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји
(2010–2015). У под се ћа њу на про цес
из ра де и усва ја ње јед на реч има су -
бли ми ра ју ћи зна чај, а то је – си нер -
ги ја! Баш та ко. 

У про це су из ра де, уса гла ша -
ва ња и усва ја ња НАП-а, оства рен је
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вла ди ног сек то ра, ака дем ске за јед -
ни це и ме ди ја. На кон ува жа ва ња и
уград ње пред ло га из јав не рас пра ве
у са др жај до ку мен та, НАП је усво јен
24. де цем бра 2010. на сед ни ци Вла -
де и об ја вљен у „Слу жбе ном гла сни -
ку Ре пу бли ке Ср би је“, 30. де цем бра
исте го ди не. 

Ме ђу тим, у по за ди ни овог, на
пр ви по глед јед но став ног и бр зог
про це са, ста јао је ве ли ки рад глав -

� в � т �  б � з б � д н о с т и  У ј � д и њ � н и х  н � ц и ј �  у  Р � п у б л и ц и  С р б и ј и

ОСТ Ј' ПРАВО, 

них ак те ра, пре све га ан га жо ва них у
Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср -
би је (МО и ВС), где је у ве зи са Ре зо -
лу ци јом 1325 СБ УН, у 2010. го ди ни,
не са мо из ра ђен пред лог до ку мен та,
већ је ре а ли зо ва но и још 320 ак тив -
но сти, спро ве де но ис тра жи ва ње,
из ра ђе но 178 ака та, 20 из ве шта ја,
уче ство ва но на три окру гла сто ла.
Та ко ђе, ор га ни зо ва на је и Ме ђу на -
род на кон фе рен ци ја о по ло жа ју же -

Бр за и ефи ка сна из ра да

За ма ње од шест ме се ци Рад на
гру па Вла де, уз по моћ Рад ног ти ма
Ми ни стар ства од бра не ко ји јој је
пру жао струч ну и ад ми ни стра тив но-
тех нич ку пот по ру, из ра ди ла је НАП
ко ји је по зи тив но оце њен у јав но сти
при ли ком рас пра ве о са др жа ју тог
до ку мен та и ко ји је до био по др шку
свих над ле жних ми ни стар ста ва, не -
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на у ору жа ним сна га ма, уче ство ва но
је у еду ка ци ји о род ној осе тљи вим
пи та њи ма на два се ми на ра и ство ре -
на је мре жа од 124 ли ца. 

Усва ја ње НАП-а је иза зов
вре дан па жње, јер у све ту по сто ји
све га три де се так зе ма ља ко је има ју
усво је не на ци о нал не ак ци о не пла но -
ве за при ме ну Ре зо лу ци је 1325, а ме -
ђу њи ма нај ма ње је оних ко је спа да -
ју у тзв. зе мље у тран зи ци ји. Још ма -
ње је оних ко је су у та ко крат ком ро -
ку из не дри ле опе ра ти ван до ку мент
ко ји са др жи и кон крет не по ка за те -
ље по сто је ћег ста ња, на осно ву
спро ве де ног ис тра жи ва ња. Осим то -
га, Ре пу бли ка Ср би ја као зе мља
пост кон фликт ног опо рав ка, има ла је
још је дан иза зов у по ку ша ју да пре -
вла да про бле ме из бли ске про шло -
сти и да, за јед но са оста лим зе мља -
ма у ре ги о ну За пад ног Бал ка на, сме -
ло за ко ра чи у бу дућ ност уград њом
европ ских стан дар да.

При ли ком из ра де НАП-а у Ре пу -
бли ци Ср би ји кон сул то ва но је чак 38
стра них до ку ме на та УН, ЕУ, НА -
ТО–ПзМ, ОЕБС-а, а раз ма тра ни су и
усво је ни ак ци о ни пла но ви стра них
зе ма ља, за тим Устав Ре пу бли ке Ср -
би је, те сет до ма ћих нор ма тив них и
стра те гиј ских до ку ме на та ко ји се
од но се на људ ска пра ва, без бед ност
и род ну рав но прав ност. Та кав при -
ступ про бле му под ра зу ме вао је
уград њу ви со ких раз вој них стан дар -
да у сек тор без бед но сти ко ји тре ти -
ра ју же ну као ак тив ног су бјек та у
дру штву, рав но прав ног са му шкар -
ци ма и под ра зу ме ва ју пре ва зи ла же -
ње род них сте ре о ти па ко ји же ну у
ра ту, кон флик ту, пост кон фликт ном
опо рав ку, па и у ми ру – тре ти ра ју ис -
кљу чи во као „жр тву“ (жр тву му че ња
и си ло ва ња, жр тву по ро дич ног на си -
ља, мо бин га и слич но). 

Су шти на уград ње
ме ђу на род них стан дар да
у ре фор му сек то ра без -
бед но сти про из и ла зи из
про ме не без бед но сне па -
ра диг ме ко ја се де си ла
на кон па да Бер лин ског
зи да, а под ра зу ме ва ла је
су о ча ва ње људ ске за јед -
ни це са број ним, но вим
без бед но сним иза зо ви -
ма, ри зи ци ма и прет ња ма
ко ји су, углав ном, не вој не

при ро де, по пут си ро ма штва, бо ле -
сти, гла ди, не за по сле но сти, ет нич -
ких и вер ских су ко ба, те ро ри зма, тр -
го ви не дро гом, тр го ви не де цом и
же на ма, кли мат ских про ме на и слич -
но. Са мим тим, и уло га же на за по -
сле них у сек то ру без бед но сти и њи -
хо вих ко му ни ка тор ских, ди пло мат -
ских, со ци о ло шких, пси хо ло шких,
ме ди цин ских, еко ном ских и дру гих
спо соб но сти и ве шти на до би ла је на
ве ћем зна ча ју. 

По ред то га, мно ги те о ре ти ча ри
без бед но сти у све ту у при лог ве ћег
ан га жо ва ња же на у сек то ру без бед -
но сти по тен ци ра ју чи ње ни цу да же -
не чи не ве ћи ну по пу ла ци је на пла не -
ти, па сто га тре ба и да се ви ше пи -
та ју и од лу чу ју о сво јој без бед но сти.
Слич на је си ту а ци ја и у Ре пу бли ци
Ср би ји, где пре ма по да ци ма Ре пу -
блич ког за во да за ста ти сти ку, на
осно ву по след њег по пи са ста нов ни -
штва из 2002. го ди не, же не чи не
51,34% од укуп ног бро ја ста нов ни ка
у Ре пу бли ци Ср би ји.

Ме ђу тим, ва жно је ис та ћи да
род на рав но прав ност ко ју уво ди
НАП за при ме ну Ре зо лу ци је 1325 СБ
УН ни је ни ка кав „жен ски пуч“ у тра -
ди ци о нал ној му шкој сфе ри ин те ре са
у сек то ру без бед но сти, или об но ва
ма три јар ха та у де лу дру штва, или,
ка ко не ки по гре шно схва та ју, по се -
бан при ви ле го ван ста тус за же не
(нпр. да же не не ће би ти от пу шта не
при ли ком сма ње ња бро ја за по сле -
них, да ће бр же и не за ви сно од ре -
зул та та ра да, ни воа шко ло ва ња и
сте че ног ис ку ства на пре до ва ти у
стру ци, да ће до би ја ти чин „пре ко
но ћи“ са мо за то што су же не). Исти -
на је да НАП не са др жи ни је дан став
ко ји би упу ћи вао на та кве за кључ ке. 

1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

За сту пље ност же на у сек то ру без бед но сти
(по ка за те љи из сеп тем бра 2010) 

Ми ни стар ство од бра не – од укуп ног бро ја
за по сле них 19,5% су же не;

Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва – од
укуп ног бро ја за по сле них 20,96% су же не; 

Упра ва ца ри на – од укуп ног бро ја за по сле -
них 35% су же не;

Без бед но сно-ин фор ма тив на аген ци ја – од
укуп ног бро ја за по сле них 30,74% су же не; 

Упра ва за из вр ше ње кри вич них санк ци ја
– од укуп ног бро ја за по сле них 23,8% су же не.
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Са др жај 
На ци о нал ног 

ак ци о ног пла на

Али, шта тај до -
ку мент, за пра во, са -
др жи? Са др жи опе ра -
ци о на ли зо ва ну по ли -
ти ку јед на ких род них
мо гућ но сти, што је, на
кра ју кра је ва, га ран -
то ва но Уста вом Ре пу -
бли ке Ср би је, За ко -
ном о род ној рав но -
прав но сти, За ко ном о
за бра ни дис кри ми на -

ци је и пред ви ђе но
Стра те ги јом за уна -
пре ђе ње по ло жа ја
же на и род не рав но -
прав но сти у Ре пу бли -
ци Ср би ји од 2009. до
2015. го ди не и Ак ци о -
ним пла ном за спро -
во ђе ње те стра те ги је.
У се дам по гла вља
НАП-а же на ма се, за -
пра во, по твр ђу је пра -
во на до ступ ност
обра зо ва ња и обу ке
на свим об ли ци ма вој -
ног и по ли циј ског
шко ло ва ња и уса вр -
ша ва ња под истим
усло ви ма као и му -
шкар ци ма, јер све до
2007. го ди не же на ма
ни је би ло мо гу ће да
сту ди ра ју на Вој ној
ака де ми ји, а у Цен тру
за основ ну по ли циј ску
обу ку при јем и обу ка
же на за по чи ње тек од
2008. го ди не. 

У НАП-у се по твр ђу је и пра во на
род ну рав но прав ност и јед на ке мо -
гућ но сти у по гле ду за сту пље но сти
му шка ра ца и же на у сек то ру без бед -
но сти и у од лу чи ва њу. Та ко ђе, на гла -
ше но је пра во да же не бу ду ви ше за -
сту пље не у од лу чи ва њу у сек то ру
без бед но сти, по го то во о пи та њи ма
ко ја се од но се на мир, род ну рав но -
прав ност и без бед ност и да ак тив ни -
је уче ству ју у ре ша ва њу кон фли ка та
и пост кон фликт них си ту а ци ја, у ме -
ђу на род ним ак тив но сти ма и мул ти -
на ци о нал ним опе ра ци ја ма. 

У де лу НАП-а по све ће ном за -
шти ти же на и де во ја ка под вла чи се
пра во да же не, де вој ке и де вој чи це
бу ду за шти ће не од свих об ли ка угро -
жа ва ња њи хо ве без бед но сти, у скла -
ду са од ред ба ма ме ђу на род ног пра -
ва, са по себ ним освр том на те жак
по ло жај же на из бе гли ца и њи хо ве
де це са про сто ра бив ше Ју го сла ви је
и ин тер но ра се ље них ли ца са Ко со ва
и Ме то хи је, жр та ва тра фи кин га, си -
ло ва ња, мо бин га и слич но. 

У НАП-у се об ра ђу је и про блем
еду ка ци је, тј. ука зу је на по тре бу
пре ва зи ла же ња род них сте ре о ти па
обра зо ва њем и обу ком свих за по -
сле них у сек то ру без бед но сти. И у
по след њем по гла вљу ука зу је се на
по тре бу про ме не дру штве ног ам би -
јен та, во ђе њем ме диј ских кам па ња
ко је има ју за циљ да за ин те ре су ју и
мо ти ви шу ве ћи број же на за укљу чи -
ва ње у ре ша ва ње без бед но сних пи -
та ња на свим ни во и ма у дру штву. 

Та ко схва ћен са др жај НАП-а
ука зу је на по тре бу и од го вор ност
свих за по сле них у сек то ру без бед но -
сти, без об зи ра на то да ли су му -
шкар ци или же не, да се у не во љи се -
те на у ка о чој ству и ју на штву и пру -
же по моћ сла би ји ма од се бе, или
што би се мо дер ним реч ни ком ре кло
– да по шту ју људ ска пра ва дру гих.
Би ли тра ди ци о на ли сти или мо дер ни -
сти, све јед но, тре ба зна ти да НАП
не да је ни ка кве при ви ле ги је же на ма
у од но су на му шкар це, али их охра -
бру је у по гле ду ис пу ња ва ња њи хо -
вих људ ских пра ва и мо гућ ност да
те шко бре ме од го вор но сти по де ле
са му шкар ци ма за по сле ним у сек то -
ру без бед но сти.

За сту пље ност же на на ру ко во де ћим ме сти ма
у сек то ру без бед но сти 

(по ка за те љи из сеп тем бра 2010)

Ми ни стар ство од бра не – 10% же на; 
Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва – 10,95% же на; 
Без бед но сно-ин фор ма тив на аген ци ја – 10,95% же на;
Упра ва ца ри на (Ми ни стар ство еко но ми је и фи нан -
си ја) – 33,33% же на; 
Упра ва за из вр ше ње кри вич них санк ци ја (Ми ни стар -
ство прав де) 7,14% же на.
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По чет ни ре зул та ти

То ком спро во ђе ња НАП-а у МО
и ВС, за про те клих се дам ме се ци ре -
а ли зо ва но је 97 ак тив но сти у ве зи са
по ме ну тим до ку мен том, од ко јих из -
два ја мо Од лу ку о спро во ђе њу ме ра
из де ло кру га Ми ни стар ства од бра не
и Вој ске Ср би је утвр ђе -
них НАП-ом, ко ју је до нео
ми ни стар од бра не 18. ма -
ја ове го ди не. Ми ни стар
од бра не одо брио је и
пред ло же ни План ак тив -
но сти за 2011. го ди ну за
спро во ђе ње НАП-а у МО
и ВС. 

На осно ву по ме ну те
од лу ке, др жав на се кре -
тар ка за по ли ти ку од бра -
не до не ла је, кра јем ма ја
2011. го ди не, Ре ше ње о
фор ми ра њу Ана ли тич ке
гру пе МО и ВС за ана ли зу
спро во ђе ња НАП-а за
при ме ну Ре зо лу ци је 1325
СБ УН – Же не, мир и без -
бед ност у Ре пу бли ци Ср -
би ји. Ана ли тич ка гру па,
ко ју чи ни 19 же на и му -
шка ра ца (офи ци ра, под о -
фи ци ра и ци вил них ли ца
на слу жби у МО и ВС),
одр жа ла је свој пр ви са -
ста нак у ју ну ове го ди не
на ко ме је усво јен мо дел
уну тра шње ор га ни за ци је

Ана ли тич ке гру пе и ди на мич ки план
ра да, ме то до ло ги ја ис тра жи ва ња и
за по чет рад на ме ре њу на прет ка у
при ме ни НАП-а у МО и ВС, на осно -
ву утвр ђе них ин ди ка то ра, ко ји су
уса гла ше ни са УН и ЕУ. У на ред ном
пе ри о ду пред ви ђе но је спро во ђе ње
еду ка ци је чла но ва ове гру пе за спро -

во ђе ње род но од го вор не ана ли зе у
са рад њи са стра ним парт не ри ма, пре
све га ми ни стар стви ма од бра не Шпа -
ни је и Швед ске.

По ред то га, Ми ни стар ство од -
бра не, као овла шће ни пред ла гач Вла -
де, сре ди ном ју ла ове го ди не, са чи -
ни ло је пред лог две од лу ке за фор ми -
ра ње кључ них ин сти ту ци о нал них те -
ла Вла де Ре пу бли ке Ср би је за спро -
во ђе ње НАП-а: По ли тич ког са ве та и
Мул ти сек тор ског ко ор ди на ци о ног
те ла и упу ти ло их у про це ду ру уса -
гла ша ва ња са над ле жним ми ни стар -
стви ма. 

По ред на ве де них те ла Вла де,
МО и ВС ће се до кра ја го ди не ан га -
жо ва ти на уво ђе њу и тзв. ме ха ни за -
ма род не рав но прав но сти и то: са -
вет ни ка/са вет ни це за род ну рав но -
прав ност ми ни стра од бра не и са вет -
ни ка/са вет ни це за род ну рав но прав -
ност ко ман да на та на ци о нал них кон -
тин ге на та у ми ров ним опе ра ци ја ма,
као и „осо ба од по ве ре ња“, род но
од го вор не еви ден ци је ка дра и род но
од го вор ног бу џе ти ра ња. 

Еду ка ци ја – кључ
успешности

То ком им пле мен та ци је НАП-а, у
окви ру еду ка ци је као пре вен ци је на си -
ља над же на ма, осам при пад ни ка Ми -
ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је
про шло је обу ку у де цем бру 2010. и у
фе бру а ру и мар ту 2011, у Еч кој, Ко ва -
чи ци и Ни шу, о „Уво ђе њу род не пер -
спек ти ве у ре фор му сек то ра без бед -
но сти“. Се ми на ри су ре а ли зо ва ни у
окви ру про јек та „Кон со ли да ци ја про -
це са де мо кра ти за ци је у сек то ру без -
бед но сти у Ср би ји“, у ор га ни за ци ји
БФПИ, Бе о град ског цен тра за без бед -
но сну по ли ти ку (БЦБП) и Ми си је ОЕБС
у Ср би ји. Сви по ла зни ци се ми на ра сте -
кли су сер ти фи ка те о оспо со бље но сти
за ба вље ње род ном про бле ма ти ком у
сво јим жи вот ним и рад ним сре ди на ма.

Ра ди оства ри ва ња ве ћег сте пе на
род не рав но прав но сти при пад ни ка
МО и ВС и пре ва зи ла же ња род них сте -
ре о ти па, при ла го ђе ни су на став ни пла -
но ви и про гра ми вој но о бра зов них
уста но ва на свим ни во и ма (Вој на гим -
на зи ја, Вој на ака де ми ја, Ко манд но -
штаб но и Ге не рал штаб но уса вр ша ва -
ње), у те ма ма ко је об ра ђу ју пи та ња

1 . с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

Ин сти ту ци о нал на те ла и ме ха ни зми род не
рав но прав но сти у Ср би ји на осно ву НАП-а

Ре зо лу ци ја 1325 СБ УН 

Ак ту ел ни за да ци на при ме ни Ре зо лу ци је
1325 СБ УН:

1. ус по ста вља ње ин сти ту ци о нал них те ла
(Ана ли тич ка гру па МО, По ли тич ки са вет Вла -
де и МСКТ Вла де);

2. штам па ње дво је зич не вер зи је НАП-а
(сеп тем бар 2011); 

3. из бор и обу ка „осо ба од по ве ре ња“ (ок -
то бар–де цем бар 2011);

4. обу ка чла но ва Ана ли тич ке гру пе (пла ни -
ра ње сеп тем бар– де цем бар 2011, обу ка
март–сеп тем бар 2012);

5. обу ка же на за уче ство ва ње у ми ров ним
ми си ја ма и за са вет ни це за род ну рав но прав -
ност (пла ни ра ње у 2011, обу ка март–ок то бар
2012);

6. ус по ста вља ње род но од го вор не еви ден -
ци је ка дра и род но од го вор ног бу џе ти ра ња
(сеп тем бар 2011);

7. спро во ђе ње ис тра жи ва ња–ме ре ње на -
прет ка у при ме ни НАП-а (март–мај 2011. и
јун–ок то бар 2011);

8. ме диј ске кам па ње за по пу ла ри за ци ју
ци ље ва НАП-а.
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род не рав но прав но сти. По себ но су
зна чај не те ме ко је се од но се на при ме -
ну ме ђу на род ног ху ма ни тар ног пра ва
са аспек та за шти те же на и де во ја ка од
на си ља у кон фликт ним и пост кон фликт -
ним си ту а ци ја ма (UNW/2011/002), ко је
су и са став ни део обу ке при пад ни ка
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је за уче шће у мул ти на ци о нал ним опе -
ра ци ја ма УН. По ред то га, на кур се ви -
ма за уче шће у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма ко ји се ре а ли зу ју у Цен -
тру за ми ров не опе ра ци је Ге не рал шта -
ба Вој ске Ср би је до дат но се из у ча ва ју
род но сен зи тив на пи та ња, а ор га ни зу -
ју се и ра ди о ни це на ко ји ма по ла зни ци
кур са уче о уво ђе њу род не пер спек ти -
ве у ре фор му сек то ра без бед но сти.
Број на став них је ди ни ца је са до са да -
шња два ча са по ве ћан на де сет школ -
ских ча со ва, по пи та њу род не рав но -
прав но сти, што је од ли чан по ка за тељ
на прет ка. 

Осим то га, Цен тар за ми ров не
опе ра ци је пред ло жио је то ком из ра де
Пла на ак тив но сти ме ђу на род не вој не
са рад ње за 2012. го ди ну ус по ста вља -
ње стал не са рад ње са ре ле вант ним
ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма ко је се
ба ве пи та њи ма по ве ћа ња уче шћа же -
на у ми ров ним ак тив но сти ма на кључ -
ним по зи ци ја ма, што је и је дан од при -
о ри те та НАП-а за при ме ну Ре зо лу ци је
СБ УН 1325. Та ко ђе, Цен тар пла ни ра
ор га ни за ци ју се ми на ра и обу ке у са -
рад њи са стра ним парт не ри ма у мар ту
2012. за ве ће уче шће же на у ми ров ним
опе ра ци ја ма, по себ но на ме сти ма са -
вет ни ца за род ну рав но прав ност.

Пред став ни ци МО и ВС уче ство -
ва ли су на три окру гла сто ла у ор га ни -
за ци ји БЦБП ко ји су би ли по све ће ни
про мо ци ји ци ље ва НАП-а и раз ја шње -
њу уло ге са вет ни це за род ну рав но -
прав ност ми ни стра, ди рек то ра упра ве,
од но сно аген ци је; ин сти ту ци о нал них
те ла за при ме ну НАП-а, уво ђе њу кво -
та у си стем без бед но сти и пре но ше њу
ис ку ста ва из стра них зе ма ља у при ме -
ни Ре зо лу ци је 1325 СБ УН. 

Пред став ни ци МО уче ство ва ли
су у во ђе њу те мат ских рас пра ва на три
ре ги о нал не кон фе рен ци је одр жа не у
Са ра је ву, и то: у фе бру а ру, мар ту и ју -
ну 2011. на ко ји ма су раз ма тра не сле -
де ће те ме: „За шти та људ ских пра ва и
сло бо да при пад ни ка ору жа них сна га 
– уна пре ђе ње по ло жа ја же на у сек то -
ру без бед но сти у ду ху при ме не Ре зо -

лу ци је 1325 СБ УН“, „Уло га же на на ру -
ко во де ћим по зи ци ја ма у из град њи
без бед но сти“ и „Уло га же на ли де ра у
обла сти од бра не и на ци о нал не без -
бед но сти“. На по след њој Ре ги о нал ној
кон фе рен ци ји одр жа ној у Са ра је ву, 26.
и 27. ју на 2011, до нет је за кљу чак о по -
кре та њу ре ги о нал ног про јек та зе ма ља
ју го и сточ не Евро пе о уло зи же на ли де -
ра у обла сти од бра не и без бед но сти.

Ве о ма је зна чајнo прaти ти ис пу -
ња ва ње три од се дам оп штих ци ље ва
пред ви ђе них НАП-ом, а ко ји се од но се
на по ве ћа ње за сту пље но сти же на у

сек то ру без бед но сти у Ре пу бли ци Ср -
би ји у опе ра тив ном са ста ву, од лу чи ва -
њу и ми ров ним опе ра ци ја ма. Јер, же не
су за сту пље не, углав ном, на ад ми ни -
стра тив ним, ана ли тич ким и по сло ви ма
фор му ли са ња по ли ти ке, на ни жим и
сред њим ру ко во де ћим по зи ци ја ма, а
вр ло рет ко на ви со ким и нај ви шим ру -
ко во де ћим и ко манд ним ду жно сти ма. 

Пред у слов за ре а ли за ци ју на ве де -
ног ци ља је еду ка ци ја де во ја ка за про -
фе си ју офи ци ра, под о фи ци ра, вој ни ка
и по ли ца ја ца под истим усло ви ма као
и му шка ра ца. Са да су ство ре ни усло ви
да се де вој ке за ин те ре со ва не за рад ни
од нос као про фе си о нал ни вој ни ци ја -
вља ју на кон курс под јед на ким усло ви -
ма као и му шкар ци. Уку пан број при -
мље них же на за ви си од њи хо вог ин те -
ре со ва ња, по тре ба је ди ни ца и за до во -
ља ва ња кри те ри ју ма пред ви ђе них кон -
кур сом. 

Пла ном шко ло ва ња и уса вр ша ва -
ња ка дра МО и ВС у 2011. го ди ни, а у
скла ду са по тре ба ма си сте ма од бра не,
пред ви ђе но је шко ло ва ње и уса вр ша -
ва ње ве ћег бро ја же на. У школ ској
2011/2012. го ди ни, у од но су на прет -
ход ни пе ри од, при сут на је тен ден ци ја
ра ста ин те ре со ва ња де во ја ка за упис
на Вој ну ака де ми ју и Ви со ку шко лу Вој -
но ме ди цин ске ака де ми је. Тре нут но се
на Вој ној ака де ми ји, од укуп ног бро ја
ка де та, шко лу је 20% де во ја ка и на Ви -
со кој шко ли Вој но ме ди цин ске ака де -
ми је 56% де во ја ка. То ме је до при не ла

и ин тен зив на ме диј ска кам па ња за
про мо ви са ње вој ног по зи ва ме ђу омла -
ди ном и же на ма, ко ју је спро ве ла Упра -
ва за од но се са јав но шћу, а та кве кам -
па ње ор га ни зу је и МУП Ср би је ра ди
про мо ци је про фе си је же на по ли ца ја ца.

Пре ма по ка за те љи ма из ма ја
2011. го ди не, нај ве ћи про це нат же на
за сту пљен је у вој но ме ди цин ској слу -
жби (66%), где њи хо во уче шће на ру -
ко во де ћим по зи ци ја ма из но си чак
40%. Овај при мер на нај бо љи на чин
од сли ка ва по зи тив не тен ден ци је у
по гле ду рав но прав ног трет ма на же -
на и му шка ра ца у Ми ни стар ству од -
бра не и Вој сци Ср би је. ƒ

(Аутор је ко ор ди на тор Рад ног ти -
ма Ми ни стар ства од бра не зa из -
ра ду НАП-а и ру ко во ди лац Ана -

ли тич ке гру пе МО за ана ли зу
спро во ђе ња НАП-а у МО и ВС)



Ан ти ди скри ми на ци о ни за ко ни
пред ста вља ју, нај че шће, сет за ко на ко -
ји има ју за циљ да у за ко но дав не си сте -
ме по је ди них др жа ва уне су опре де ље -
ња ме ђу на род них до ку ме на та и ство -
ре за ко но дав ни оквир за ели ми ни са ње
раз ли чи тих об ли ка дис кри ми на ци је.
Њи хо вом при ме ном ства ра ју се усло -
ви за афир ми са ње од но са и прак се ко -
ји ће би ти за сно ва ни на истин ској рав -
но прав но сти љу ди, без об зи ра на пол -
ну, ра сну, на ци о нал ну при пад ност, ма -
те ри јал ни или дру штве ни ста тус... 

Иако је ве ћи на на ших за ко на ан -
ти ди скри ми на тор ске при ро де, сма тра
се да је тек усва ја њем Уста ва Ре пу бли -
ке Ср би је (2006), а по том и За ко на о за -
бра ни дис кри ми на ци је (2009) и За ко на
о рав но прав но сти по ло ва (2009) у Ре пу -
бли ци Ср би ји ство рен ан ти ди скри ми -
на тор ни за ко но дав ни оквир за оства -
ри ва ње рав но прав но сти на на че ли ма
вла да ви не пра ва, со ци јал не прав де,
рав но прав но сти по ло ва, гра ђан ске де -
мо кра ти је, људ ских и ма њин ских пра ва
и сло бо да, као основ них прет по став ки
за раз вој по ли ти ка јед на ких род них мо -
гућ но сти и уна пре ђе ње по ло жа ја же на
у свим обла сти ма дру штве ног жи во та,
укљу чу ју ћи и без бед ност. 

По ме ну ти за кон ски оквир у Ре пу -
бли ци Ср би ји га ран ту је оства ри ва ње
род не рав но прав но сти и во ђе ње по ли -
ти ке јед на ких мо гућ но сти тј. по сти за -
ње рав но прав но сти по ло ва у свим фа -
за ма пла ни ра ња, до но ше ња и спро во -
ђе ња од лу ка ко је су од ути ца ја на по -
ло жај же на и му шка ра ца. Ор га ни јав -
не вла сти во де ак тив ну по ли ти ку јед -
на ких мо гућ но сти у свим обла сти ма
дру штве ног жи во та, укљу чу ју ћи и сек -
тор без бед но сти. ƒ

Резолуција 1325 Савета безбед-
ности Уједињених нација – Же-
не, мир и безбедност једногла-

сно је усвојена 31. октобра 2000, на-
глашавајући последице крвавих кон-
фликата на жене и девојке и ва-
жност улоге жена у изградњи мира
и постконфликтном опоравку земље.
То је једна од најважнијих резолуци-
ја УН у области мира и безбедносне
политике и у сагласности је са прет-
ходно донетим конвенцијама које се
односе на жене, мир и безбедност.

Резолуција је правно обавезују-
ћа за све земље чланице УН, без по-
требе за додатном ратификацијом.
Ради спровођења Резолуције, 2002.
године, СБ УН под ста као је зе мље
чла ни це, ци вил но дру штво и дру ге
ре ле вант не ак те ре да раз ви ју стра -
те ги је и ак ци о не пла но ве, са ја сним
ци ље ви ма и вре мен ским од ред ни ца -
ма за уград њу род не пер спек ти ве у
ми ров не опе ра ци је и про гра ме опо -
рав ка и ре кон струк ци је.

У из ве шта ју ге не рал ног се кре -
та ра УН из ок то бра 2004. го ди не по -
зи ва ју се све зе мље чла ни це да при -
пре ме на ци о нал не ак ци о не пла но ве

ра ди од луч ни јег спро во ђе ња Ре зо лу -
ци је 1325 СБ УН. На ци о нал ни ак ци -
о ни пла но ви су до ку мен та вла да др -
жа ва чла ни ца УН, ко ја са др же опе -
ра тив не смер ни це за спро во ђе ње
Ре зо лу ци је 1325 СБ УН у прак си. 

При сту па ње из ра ди На ци о нал -
ног ак ци о ног пла на по себ но је зна -
чај но у зе мља ма ко је су иза шле из
пе ри о да су ко ба, као што је то слу чај
са Ре пу бли ком Ср би јом, јер се овим
до ку мен том ус по ста вља ју стан дар ди
и ме ха ни зми за за шти ту же на и де -
во ја ка то ком и на кон су ко ба. Ме ђу -
тим, с об зи ром на то да же не ни су
са мо жр тве ра та и на си ља, већ мо гу
да има ју и ак тив ну уло гу као уче сни -
це на су ко бље ним стра на ма, али и у
пре го ва рач ком про це су у сми ри ва -
њу су ко ба и на ла же њу ре ше ња за
мир но ре ша ва ње кон фли ка та, ду го -
ро чан раз вој и ста би ли за ци ју ре ги о -
на, овај до ку мент пру жа мо гућ ност
за де фи ни са ње та кве њи хо ве уло ге
у сек то ру без бед но сти и дру штву у
це ли ни. Циљ овог до ку мен та је да
обез бе ди и рав но прав ност уче шћа,
на пре до ва ња и од лу чи ва ња же на у
сек то ру без бед но сти. ƒ
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Жене, мир 
и безбедност



Ди рек ти ву (D-40–1) ко јом се све чла -
ни це про гра ма НА ТО-а и Парт нер -
ства за мир упу ћу ју на уград њу пре -
по ру ка из Ре зо лу ци је 1325 СБ УН, у
сми слу ус по ста вља ња род не рав но -
прав но сти у ко манд ној струк ту ри
НА ТО-а, укљу чу ју ћи и не ке ме ре за
за шти ту же на то ком ору жа них су ко -
ба. Та кав при ступ је ин тер о пе ра би -
лан, има ју ћи у ви ду слич не стан дар -
де и ак ци о не пла но ве Сек то ра за ми -
ров не опе ра ци је УН (УН ДПКО) и ЕУ,
ОЕБС и Са ве та Евро пе. Та ко ђе, на ве -
де не струк ту ре се до след но ан га жу -
ју на спре ча ва њу на си ља над же на -
ма у кри зним и ван ред ним си ту а ци -
ја ма, те у про мо ви са њу уче шћа же -
на у из град њи ми ра.

Усва ја ње На ци о нал ног ак ци о -
ног пла на, ра ди при ме не Ре зо лу ци је
1325 СБ УН у Ре пу бли ци Ср би ји, по -
твр ђу је на ме ру Вла де Ре пу бли ке Ср -
би је да ак тив но до при но си про це си -
ма из град ње ми ра, ста бил но сти и
без бед но сти, пре све га у свом не по -
сред ном окру же њу – у ре ги о ну ју го -
и сточ не Евро пе, за тим и у Евро пи 
– кроз све о бу хва тан про цес европ -
ских ин те гра ци ја, и у све ту – уче -
шћем пред став ни ка Ре пу бли ке Ср -
би је у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја -
ма и на ме ђу на род ним ску по ви ма по -
све ће ним ми ру, по ло жа ју же на и
без бед но сти. ƒ

По јам и прак са род ног бу џе ти ра -
ња су но ви јег да ту ма, јер их је пр ви пут
у по ли тич ку тер ми но ло ги ју увео Са вет
Евро пе, 2005. го ди не. Да нас род но од -
го вор но бу џе ти ра ње пред ста вља стан -
дард у по ли тич кој прак си ве ћи не де мо -
крат ски раз ви је них зе ма ља.

Род но од го вор но бу џе ти ра ње
под ра зу ме ва спро во ђе ње род не по ли -
ти ке у прак си на тај на чин што се сма -
тра да без ува жа ва ња по тре ба ви ше
од по ло ви не за јед ни це, ко ју чи не же -
не, не ма пра вед не рас по де ле сред -
ста ва. За на ци о нал ни бу џет сва ке зе -
мље чла ни це Европ ске уни је то, у
прак си, зна чи да род на пер спек ти ва
пред ста вља јед ну од по ла зних осно ва
у из ра ди и ре а ли за ци ји бу џе та. Дру -
гим ре чи ма, род но од го вор но бу џе ти -
ра ње ни је по себ на став ка у бу џе ту,
већ об у хва та по ступ ке ко ји се од но се
на род ну ана ли зу бу џе та – од при ку -
пља ња при хо да до њи хо вог рас по ре -
ђи ва ња у ко ји ма се пра ти ути цај рас -
по де ле бу џет ских сред ста ва на же не
и му шкар це, ка ко би се уна пре ди ла
по ли ти ка јед на ких мо гућ но сти и ели -
ми ни са ла не рав но прав ност и дис кри -
ми на ци ја же на. 

У прак си Ре пу бли ке Ср би је род -
но од го вор но бу џе ти ра ње уве де но је
усва ја њем Стра те ги је за по бољ ша ње
по ло жа ја же на и уна пре ђи ва ње род не
рав но прав но сти за пе ри од од 2009.
до 2015. го ди не, пра ће не Ак ци о ним
пла ном, а у сек то ру без бед но сти
усва ја њем На ци о нал ног ак ци о ног
пла на за при ме ну Ре зо лу ци је 1325 СБ
УН – Же не, мир и без бед ност у Ре пу -
бли ци Ср би ји (2010–2015). ƒ

 Р А В  Н О  П Р А В  Н О  С Т И

БУ ЏЕ ТИ РА ЊЕ КО ЈЕ ЈЕ
РОД НО ОД ГО ВОР НО 

BЕ в р о п  с к а  
и н и  ц и  ј а  т и  в а
Ре пу бли ка Ср би ја, као по тен ци -

јал на чла ни ца Европ ске уни је
(ЕУ), ува жа ва чи ње ни цу да је ЕУ

у сво јим до ку мен ти ма ис та кла зна чај
рав но прав ног уче ство ва ња му шка -
ра ца и же на у пре вен ци ји и ре ша ва -
њу кон фли ка та и про мо ви са ња кул -
ту ре трај ног и одр жи вог ми ра. У
окви ру За јед нич ке без бед но сне и
од брам бе не по ли ти ке Европ ске уни -
је (CSDP), род на пер спек ти ва ми си је
ЕУ оства ру је се и при су ством јед -
ног/јед не или не ко ли ко са вет ни -
ка/са вет ни ца за род ну рав но прав -
ност у свим ци вил ним и вој ним ми -
си ја ма, а уво ђе ње та кве ду жно сти у
прак су Ре пу бли ке Ср би је пред ста -
вља је дан од за да та ка и но ви на пред -
ви ђе них На ци о нал ним ак ци о ним
пла ном. 

По ред то га, при ли ком из ра де
НАП-а у Ср би ји узе ти су у раз ма тра -
ње Стра те ги ја ЕУ за рав но прав ност
же на и му шка ра ца 2010–2015. го ди не
и План ак тив но сти за спро во ђе ње
Стра те ги је ЕУ за рав но прав ност же на
и му шка ра ца 2010–2015. го ди не.

И оста ле ме ђу на род не ор га -
ни за ци је пре по зна ле су у овој ре зо -
лу ци ји мо гућ ност да се бо ље и ефи -
ка сни је ко ри сте људ ски ка па ци те ти
за ефек тив ни ји од го вор на кри зне и
пост кри зне си ту а ци је. Та ко, НА ТО
је у сеп тем бру 2009. го ди не до нео
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Дис кри ми на ци ја је до во ђе ње јед -
не дру штве не гру пе или по је ди на ца, тј.
по је дин ке у по ло жај ма ње вред них осо -
ба, оних ко ји ма се уки да ју или ума њу ју
за га ран то ва на пра ва. У том кон тек сту,
род на дис кри ми на ци ја се, пре све га, од -
но си на нај ве ћу мар ги на ли зо ва ну дру -
штве ну гру пу – же не. 

У За ко ну о рав но прав но сти по ло -
ва, ко ји је у Ре пу бли ци Ср би ји усво јен
2009. го ди не, у чла ну 4 овај по јам је де -
фи ни сан на сле де ћи на чин: „Дис кри ми -
на ци ја по осно ву по ла је сва ко нео прав -
да но, не по сред но или по сред но раз ли -
ко ва ње, ис кљу чи ва ње или огра ни ча ва -
ње ли ца као и по ма га ње у дис кри ми на -
тор ском по сту па њу и да ва ње пр вен -
ства.“

Да кле, сва ко прав но или фак тич ко,
не по сред но или по сред но раз ли ко ва ње,
при ви ле го ва ње, ис кљу чи ва ње или огра -
ни ча ва ње за сно ва но на по лу због ко јег
се не ком ли цу оте жа ва или не ги ра при -
зна ва ње, ужи ва ње или оства ри ва ње
људ ских пра ва и сло бо да у по ли тич ком,
обра зов ном, еко ном ском, со ци јал ном,
кул тур ном, спорт ском, гра ђан ском и
дру гим под руч ји ма јав ног жи во та мо же
се сма тра ти дис кри ми на ци јом. 

Дис кри ми на ци ја мо же би ти не по -
сред на и по сред на. Док је пр ви по јам
већ об ја шњен тре ба ре ћи да се по сред -
ном дис кри ми на ци јом по осно ву по ла
сма тра „сва ко нео прав да но раз ли ко ва -
ње, ис кљу чи ва ње или огра ни ча ва ње ко -
ји ма се у ис тој или слич ној си ту а ци ји ли -
це од но сно гру па ли ца, на осно ву по ла
као лич ног свој ства, ста вља у не по вољ -
ни ји по ло жај до но ше њем ак та или вр -
ше њем рад ње ко ја је при вид но за сно -
ва на на на че лу јед на ко сти и не ди скри -
ми на ци је“.

Иако по сто је ор га ни зо ва не дру -
штве не ме ре да се ова вр ста дис кри ми -
на ци је уки не, не ма дру штве не за јед ни -
це ко ја би мо гла за се бе ре ћи да је пре -
ва зи шла ста ње дис кри ми на ци је на
осно ву по ла.  ƒ

Нор ма тив ни оквир На ци о -
нал ног ак ци о ног пла на за
при ме ну Ре зо лу ци је 1325

СБ УН са др жан је у Уста ву Ре пу -
бли ке Ср би је ко јим се га ран ту је
рав но прав ност же на и му шка ра ца,
за бра њу је сва ки вид не по сред не
или по сред не дис кри ми на ци је с
об зи ром на при пад ност од ре ђе -
ном по лу и утвр ђу је мо гућ ност уво -
ђе ња по себ них ме ра чи ји је сми сао
да се из гра де прет по став ке за по -
сти за ње пу не рав но прав но сти ли -
ца или гру пе ли ца ко ја су су штин -
ски у не јед на ком по ло жа ју са оста -
лим гра ђа ни ма (члан 15. и члан 21.
став 4. Уста ва). 

Устав Ре пу бли ке Ср би је из -
ри чи то про пи су је да су оп ште -
при хва ће на пра ви ла ме ђу на род -
ног пра ва и по твр ђе ни ме ђу на -
род ни уго во ри са став ни део прав -
ног по рет ка Ре пу бли ке Ср би је, те
да се не по сред но при ме њу ју
(члан 16. став 2. Уста ва).

Број ним ме ђу на род ним до ку -
мен ти ма уста но вље не су оба ве зе
др жа ва пот пи сни ца да уна пре ђу -
ју род ну рав но прав ност, да пред -
у зи ма ју ак тив но сти и усва ја ју ме -

ре, укљу чу ју ћи и по себ не ме ре усме -
ре не на ства ра ње јед на ких мо гућ но -
сти и от кла ња ње свих об ли ка дис -
кри ми на ци је, ка ко би ство ри ле со -
ци јал ни ам би јент у ко ме ће би ти до -
стиг ну ти стан дар ди род не рав но -
прав но сти.

Ре пу бли ка Ср би ја ра ти фи ко ва -
ла је ве ли ки број ме ђу на род них до -
ку ме на та о људ ским пра ви ма и пот -
пи сни ца је ско ро свих ме ђу на род них
кон вен ци ја у обла сти људ ских пра ва,
пра ва же на и де це и ме ђу на род ног
ху ма ни тар ног пра ва, усво је них под
окри љем Ује ди ње них на ци ја од ко јих
је нај ва жни ја Кон вен ци ја о ели ми на -
ци ји свих об ли ка дис кри ми на ци је
же на (CEDAW).

Усва ја њем На ци о нал ног ак ци о -
ног пла на за при ме ну Ре зо лу ци је
1325 СБ УН, Ре пу бли ка Ср би ја ис ка -
зу је спрем ност да по шту је ме ђу на -
род не оба ве зе ко је је при хва ти ла и
од луч ност да у сво јој по ли ти ци при -
ме ни на ве де ну ре зо лу ци ју УН и не -
по сред но се ан га жу је на ње ној ре а -
ли за ци ји. ƒ
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За кон ски оквир



По ли ти ка род не рав но прав но сти
у Европ ској уни ји оства ру је се: род но
осе тљи вим за ко но дав ством, стра те ги -
јом род не рав но прав но сти и фи нан сиј -
ском по др шком про гра ми ма на ме ње -
ним же на ма. Род на рав но прав ност јед -
но је од на че ла на ко ји ма по чи ва за ко -
но дав на ре гу ла ти ва Европ ске уни је.
Прав ни стан дар ди ЕУ о род ној рав но -
прав но сти нај де таљ ни је су раз ра ђе ни
у та ко зва ном се кун дар ном за ко но дав -
ству ЕУ, пре ци зни је у: ди рек ти ва ма,
ре зо лу ци ја ма, пре по ру ка ма и од лу ка -
ма Са ве та ми ни ста ра, Европ ског пар -
ла мен та и Европ ске ко ми си је.

Ди рек ти ве но се са со бом оба ве зу
уса гла ша ва ња на ци о нал ног за ко но дав -
ства то ком про це са при дру жи ва ња ЕУ.
До да нас, у обла сти род не рав но прав -
но сти до не се но је укуп но 13 ди рек ти -
ва о јед на ком по сту па њу пре ма му -
шкар ци ма и же на ма. Ди рек ти ве се од -
но се на рав но пра ван при ступ же на за -
по шља ва њу, на пра во на јед на ку за ра -
ду, на за шти ту мај чин ства, пра во на
од су ство оче ва због ро ди тељ ства, на
со ци јал но оси гу ра ње и про фе си о нал -
но со ци јал но оси гу ра ње, на бес плат ну
прав ну по моћ у слу ча је ви ма дис кри ми -
на ци је и са мо за по шља ва ња.

С об зи ром на то да је ула зак у
члан ство ЕУ је дан од при о ри те та Ре пу -
бли ке Ср би је, при ли ком из ра де На ци -
о нал ног ак ци о них пла на (НАП) за при -
ме ну Ре зо лу ци је 1325 СБ УН у Ре пу -
бли ци Ср би ји, по ред оста лог, по ла зи -
ло се и од усво је не Стра те ги је ЕУ за
рав но прав ност же на и му шка ра ца
2010–2015. го ди не, Пла на ак тив но сти
за спро во ђе ње те стра те ги је, утвр ђе -
них ин ди ка то ра ЕУ, Ма пе пу та за рав -
но прав ност же на и му шка ра ца
(2006–2010), Европ ске кон вен ци је о
људ ским пра ви ма и Европ ске по ве ље о
род ној рав но прав но сти. ƒ

 Р А В  Н О  П Р А В  Н О  С Т И

ЕУ РЕ ГУ ЛА ТИ ВА 
О РОД НОЈ 
РАВ НО ПРАВ НО СТИ

EСтра те гиј ски
оквир

1. по ве ћа ње уче шћа же на у
про це си ма од лу чи ва ња и оства ри -
ва ње род не рав но прав но сти;

2. по бољ ша ње еко ном ског по -
ло жа ја же на и оства ри ва ње род не
рав но прав но сти;

3. оства ри ва ње род не рав но -
прав но сти у обра зо ва њу;

4. по бољ ша ње здра вља же на и
уна пре ђи ва ње род не рав но прав но -
сти у здрав стве ној по ли ти ци;

5. пре вен ци ја и су зби ја ње на си -
ља над же на ма и уна пре ђе ње за -
шти те жр та ва;

6. укла ња ње род них сте ре о ти -
па у сред стви ма јав ног ин фор ми са -
ња и про мо ци ја род не рав но прав но -
сти. 

Спро во ђе ње на ве де них стра те -
гиј ских ци ље ва кон кре ти зо ва но је
усво је ним Ак ци о ним пла ном за спро -
во ђе ње На ци о нал не стра те ги је за по -
бољ ша ње по ло жа ја же на и уна пре ђи -
ва ње род не рав но прав но сти за пе ри -
од од 2010. до 2015. го ди не. ƒ

Ме ре и ак тив но сти пред ви ђе -
не На ци о нал ним ак ци о ним
пла ном за при ме ну Ре зо лу -

ци је 1325 СБ УН у Ре пу бли ци Ср би ји
осла ња ју се на опре де ље ња са др жа -
на у стра те гиј ским до ку мен ти ма ко -
ји ма је Ре пу бли ка Ср би ја де фи ни са -
ла сво ју по ли ти ку у обла сти дру -
штве ног раз во ја, европ ских ин те гра -
ци ја, од бра не, без бед но сти, уна пре -
ђе ња род не рав но прав но сти и за -
шти те же на.

На ци о нал на стра те ги ја за по -
бољ ша ње по ло жа ја же на и уна пре -
ђи ва ње род не рав но прав но сти за
пе ри од од 2009. до 2015. го ди не
утвр ђу је це ло ви ту и ускла ђе ну по ли -
ти ку др жа ве ра ди ели ми ни са ња дис -
кри ми на ци је же на, по бољ ша ња њи -
хо вог по ло жа ја и ин те гри са ња род -
не пер спек ти ве у све обла сти де ло -
ва ња ин сти ту ци ја си сте ма. На ве де -
ном стра те ги јом де фи ни са ни су сле -
де ћи ци ље ви: 
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Жен ска људ ска пра ва су део
ши рег кор пу са људ ских пра ва усво -
је них у Ује ди ње ним на ци ја ма, ко ја
ис ти чу да сва људ ска би ћа има ју сло -
бо ду да раз ви ја ју лич не спо соб но сти
и пра ве из бо ре без огра ни че ња на -
мет ну тих стро гим род ним уло га ма и
пра во да се раз ли чи то по на ша ње,
же ље и по тре бе же на и му шка ра ца у
јед на кој ме ри узи ма ју у об зир, вред -
ну ју и по др жа ва ју.

Нај ва жни ја жен ска људ ска пра -
ва су:

1) пра во на жи вот;
2) пра во да се не бу де жр тва му -

че ња или окрут ног, не ху ма ног или
по ни жа ва ју ћег од но са или ка зне;

3) пра во на јед на ку за шти ту
пре ма ху ма ни тар ним нор ма ма за
вре ме ме ђу на род ног или уну тра -
шњег ору жа ног су ко ба;

4) пра во на сло бо ду и без бед -
ност лич но сти;

5) пра во на јед на ку за кон ску за -
шти ту;

6) пра во на рав но прав ност у по -
ро ди ци;

7) пра во на нај ви ши до сту пан
стан дард фи зич ког и мен тал ног
здра вља;

8) пра во на пра вед не и при хва -
тљи ве усло ве ра да.

У За ко ну о рав но прав но сти по -
ло ва Ре пу бли ке Ср би је, у чла ну 10,
по себ но се пре ци зи ра ју не ки од ва -
жних пој мо ва у ве зи са оства ри ва -
њем жен ских људ ских пра ва, као
што су: пол, род, по себ не ме ре за
оства ри ва ње род не рав но прав но сти
у прак си, јед на ке мо гућ но сти, на си -
ље за сно ва но на по лу, уз не ми ра ва -
ње, сек су ал но уз не ми ра ва ње и сек -
су ал но уце њи ва ње. ƒ

из ве шта ја о при ме ни Кон вен -
ци је о ели ми ни са њу свих об -
ли ка дис кри ми на ци је же на,
те Од бор за рав но прав ност
по ло ва На род не Скуп шти не
Ре пу бли ке Ср би је. 

Осим то га, утвр ђе ни су
при о ри те ти де ло ва ња и ме ра

ра ди по бољ ша ња по ло жа ја же на и уна -
пре ђи ва ња род не рав но прав но сти,
усво је на је На ци о нал на стра те ги ја за
по бољ ша ње по ло жа ја же на и уна пре -
ђи ва ње род не, На ци о нал на стра те ги ја
за пре вен ци ју и за шти ту де це од на си -
ља, те Ак ци о ни план за по бољ ша ње
по ло жа ја же на и уна пре ђи ва ње род не
рав но прав но сти за пе ри од од 2010. до
2015. го ди не.

Та ко ђе, усво је не су из ме не кри -
вич ног, рад ног и по ро дич ног за ко но -

1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

ЖЕН СКА ЉУД СКА
ПРА ВА

` По ка за те љ
ста ња

Упе ри о ду од 2000. го ди не до да нас
до шло је до мно гих по зи тив них
по ма ка у Ср би ји у прав цу ис пу ња -

ва ња ме ђу на род них оба ве за и при хва -
ће них кон вен ци ја и стан дар да. Осно -
ван је Са вет за рав но прав ност по ло ва
Вла де Ре пу бли ке Ср би је, фор ми ра ни су
Упра ва за род ну рав но прав ност – по се -
бан ор ган упра ве у са ста ву Ми ни стар -
ства ра да и со ци јал не по ли ти ке – и Ми -
ни стар ство за људ ска и ма њин ска пра -
ва, над ле жно за из ра ду пе ри о дич них



дав ства. Прин цип род не рав но прав но -
сти укљу чен је у За кон о за бра ни дис -
кри ми на ци је и у не ке од др жав них
стра те ги ја, а до нет је и си стем ски за -
кон у овој обла сти – За кон о рав но -
прав но сти по ло ва. Ме ђу тим, по ред на -
ве де ног, ве о ма је бит но да се обез бе -
ди ве ће уче шће же на на свим ни во и ма
де мо крат ског од лу чи ва ња и да им се
до де ли ве ћа уло га у про це су до но ше -
ња од лу ка ко је има ју ути цај на сек тор
без бед но сти. 

Објек тив не окол но сти ути ца ле су
на спо рост у при ме ни Ре зо лу ци је 1325
СБ УН у тзв. зе мља ма у тран зи ци ји и
пост кон фликт ним дру штви ма на про -
сто ру За пад ног Бал ка на. Нео п ход но је
по ме ну ти на по ре не вла ди них ор га ни -
за ци ја, а пре све га ор га ни за ци ја же на
у ре ги о нал ном по ве зи ва њу на про сто -

ру бив ше Ју го сла ви је то ком кон флик та
и у про це си ма из град ње ми ра. Ор га -
ни за ци је же на би ле су пр ве ко је су об -
но ви ле пре ки ну те ве зе из ме ђу за ра ће -
них стра на, до след но се за ла га ле за
ми ров не про це се и пр ве про го во ри ле
о рат ним зло чи ни ма, на ро чи то зло чи -
ни ма про тив же на и ци вил ног ста нов -
ни штва уоп ште. По себ но из два ја мо
зна чај ини ци јал ног про јек та Бе о град -
ског фон да за по ли тич ку из у зет ност 
– Уло га же на у из град њи но ве без бед -
но сне па ра диг ме у Ср би ји, ко ји је био
по све ћен пред ста вља њу мо гу ће уло ге
же на у без бед но сти у кон тек сту Ре зо -
лу ци је 1325 СБ УН, али и про јек та из -
ра де смер ни ца за пи са ње На ци о нал -
ног ак ци о ног пла на за при ме ну Ре зо лу -
ци је 1325 СБ УН. ƒ

Ре пу бли ка Ср би ја, као чла ни ца УН
и зе мља ко ја те жи при је му у члан ство
ЕУ, из ра жа ва по себ ну за ин те ре со ва -
ност да се по све ти ци љу оства ри ва ња
људ ских пра ва, са по себ ним на гла ском
на по бољ ша ње по ло жа ја же на у дру -
штву. С тим ци љем, од 2000. го ди не до
да нас, фор ми ра ни су број ни ин сти ту -
ци о нал ни ме ха ни зми и те ла за спро во -
ђе ње по ли ти ке род не рав но прав но сти,
као што су: Са вет за рав но прав ност
по ло ва Вла де Ре пу бли ке Ср би је, Упра -
ва за род ну рав но прав ност у окви ру
Ми ни стар ства ра да и со ци јал не по ли -
ти ке, Ми ни стар ство за људ ска и ма -
њин ска пра ва ко је је над ле жно за из -
ра ду пе ри о дич них из ве шта ја о при ме -
ни Кон вен ци је о ели ми ни са њу свих об -
ли ка дис кри ми на ци је же на, Од бор за
рав но прав ност по ло ва На род не Скуп -
шти не Ре пу бли ке Ср би је, За штит ник
гра ђа на, По ве ре ни ца за за шти ту рав -
но прав но сти. 

По ред то га, усва ја њем На ци о нал -
ног ак ци о ног пла на (НАП) за при ме ну
Ре зо лу ци је 1325 СБ УН у Ре пу бли ци
Ср би ји уво де се и сле де ћа ин сти ту ци о -
нал на те ла род не рав но прав но сти: По -
ли тич ки са вет и Мул ти сек тор ско ко ор -
ди на ци о но те ло за спро во ђе ње НАП-а
као те ла Вла де Ре пу бли ке Ср би је; Над -
зор но те ло за спро во ђе ње НАП-а као
те ло На род не скуп шти не Ре пу бли ке
Ср би је. 

У сек то ру без бед но сти, па та ко и
у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср -
би је, пред ви ђе но је де ло ва ње и сле де -
ћих ме ха ни за ма род не рав но прав но -
сти: са вет ник/са вет ни ца за род ну рав -
но прав ност ми ни стра од бра не и ко -
ман да на та на ци о нал них кон тин ге на та
у ми ров ним опе ра ци ја ма, „осо бе од по -
ве ре ња“, ана ли тич ке гру пе, род но од -
го вор но бу џе ти ра ње, род но од го вор на
еви ден ци ја за по сле них... По ред то га,
по сто ја ће и не за ви сни мо ни то ринг над
спро во ђе њем НАП-а ко га ће спро во ди -
ти ме ди ји, не вла дин сек тор и ака дем -
ска за јед ни ца. ƒ

ИН СТИ ТУ ЦИ О НАЛ НИ 
МЕ ХА НИ ЗМИ И ТЕ ЛА

Iи ре ал ног
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Јед на ке мо гућ но сти пред ста -
вља ју ши ри по јам од род не рав но -
прав но сти, уто ли ко што по ред јед -
на ких мо гућ но сти за же не и му шкар -
це, под тим пој мом се под ра зу ме ва -
ју и јед на ке мо гућ но сти за уче шће у
дру штве ном, јав ном и про фе си о нал -
ном жи во ту сва ке ин ди ви дуе, ко је
мо гу би ти из ло же не дис кри ми на ци -
ји по би ло ком осно ву или лич ном
свој ству као на при мер: по лу, сек су -
ал ној ори јен та ци ји, ет нич кој при -
пад но сти, ре ли гиј ском или по ли тич -
ком опре де ље њу, фи зич ким ка рак те -
ри сти ка ма, ста ту су, го ди шту, члан -
ству у не кој ор га ни за ци ји...

У ужем од ре ђе њу овог пој ма,
ко је се од но си на род ну рав но прав -
ност, у За ко ну о рав но прав но сти по -
ло ва, члан 10. став тре ћи, пре ци зи -
ра но је: „јед на ке мо гућ но сти пред -
ста вља ју по што ва ње и оства ри ва ње
људ ских пра ва за сно ва них на по лу у
свим обла сти ма дру штве ног жи во та
и мо гућ ност рав но прав ног ко ри шће -
ња ре зул татa ко ји про из ла зе из раз -
во ја дру штва“. 

Европ ско за ко но дав ство се ба -
ви по ста вља њем стан дар да јед на ких
мо гућ но сти и у при мар ном и у се кун -
дар ном за ко но дав ству. Јед на ке мо -
гућ но сти су при мар но уко ре ње не у
По гла вљу о со ци јал ној по ли ти ци, по -
себ но у чла ну 141. Уго во ра о ЕЗ (бив -
ши члан 119. – Уго вор о ЕЕЗ – Рим ски
уго вор из 1957), и у Ам стер дам ском
уго во ру – Уго вор о ЕУ 1999, ко ји у
чла ну 3 уво ди кон цепт Gender main-
streaming, а од ред бе чла на 251. од -
но се се на по сту пак до но ше ња прав -
них ака та се кун дар ног за ко но дав -
ства ЕУ и на те од ред бе по је дин ци,
др жа вља ни зе ма ља чла ни ца ЕУ, мо гу
да се ди рект но по зи ва ју пред на ци о -
нал ним и европ ским су до ви ма.  ƒ

Ре зо лу ци јом 1325 СБ УН. За уста -
но вља ва ње ова квог те ла и ње го во
функ ци о ни са ње по треб но је обез -
бе ди ти од го ва ра ју ће по ли тич ке,
фи нан сиј ске и тех нич ке пред у сло -
ве у Вла ди Ре пу бли ке Ср би је.

Мул ти сек тор ско ко ор ди на ци -
о но те ло за спро во ђе ње На ци о нал -
ног ак ци о ног пла на је опе ра тив но
те ло Вла де Ре пу бли ке Ср би је ко је
се ста ра о ре а ли за ци ји ци ље ва и за -
да та ка На ци о нал ног ак ци о ног пла -
на. Ње га са чи ња ва ју пред став ни ци
ми ни стар ста ва ко ја су но си о ци по -
је ди них ак тив но сти пред ви ђе них
На ци о нал ним ак ци о ним пла ном, а
ко ји су не по сред но ан га жо ва ни у
сво јим ми ни стар стви ма на спро во -
ђе њу Ре зо лу ци је 1325 СБ УН. За
уста но вља ва ње ова квог те ла и ње -
го во функ ци о ни са ње, по треб но је
обез бе ди ти од го ва ра ју ће ор га ни за -
ци о не је ди ни це, фи нан сиј ске и тех -
нич ке пред у сло ве у Вла ди Ре пу бли -
ке Ср би је и по је ди ним ре сор ним
ми ни стар стви ма. 

1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

П О Ј  М О В  Н И К  Р О Д  Н '

JЕД НА КЕ
МО ГУЋ НО СТИ

J Ин сти ту ци о нал ни 
ме ха ни зми
По ред уста но вље них ме ха ни -

за ма за род ну рав но прав -
ност на ре пу блич ком, по кра -

јин ском и ло кал ном ни воу, по треб -
но је уста но ви ти и но ва ин сти ту ци -
о нал на те ла и ме ха ни зме род не
рав но прав но сти.

По ли тич ки са вет за спро во ђе -
ње На ци о нал ног ак ци о ног пла на је
по ли тич ко те ло на ви со ком ни воу
ко га чи не др жав ни се кре та ри,
пред сед ни ци скуп штин ских од бо -
ра и ру ко во ди о ци ме ха ни за ма род -
не рав но прав но сти. Функ ци ја овог
те ла је да не по сред но бри не о ства -
ра њу по ли тич ких усло ва за ре а ли -
за ци ју ци ље ва и ак тив но сти На ци -
о нал ног ак ци о ног пла на на осно ву
Ре зо лу ци је 1325 СБ УН у Ре пу бли -
ци Ср би ји, из ве шта ва јед ном го ди -
шње Вла ду Ре пу бли ке Ср би је и На -
род ну скуп шти ну Ре пу бли ке Ср би -
је о ре зул та ти ма спро во ђе ња На -
ци о нал ног ак ци о ног пла на и, по по -
тре би, уче ству је на кон фе рен ци ја -
ма ме ђу на род ног зна ча ја у ве зи са



Над зор но те ло за спро во ђе ње
На ци о нал ног ак ци о ног пла на је де -
мо крат ски над зор ни ме ха ни зам за
спро во ђе ње На ци о нал ног ак ци о ног
пла на, ко ји је фор ми ра ла На род на
скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је, ко га
чи не пред став ни ци над ле жних од бо -
ра На род не скуп шти не Ре пу бли ке
Ср би је и ме ха ни за ма род не рав но -
прав но сти. Ово те ло кон тро ли ше и
над зи ре рад свих ор га на и ме ха ни за -
ма за спро во ђе ње На ци о нал ног ак -
ци о ног пла на а ре дов но му По ли тич -
ки са вет и Мул ти сек тор ско ко ор ди -
на ци о но те ло под но се ше сто ме сеч -
ни и го ди шњи из ве штај. 

Ана ли тич ке гру пе или ис тра жи -
вач ки ти мо ви при над ле жним ми ни -
стар стви ма/упра ва ма/аген ци ја ма у
сек то ру без бед но сти за пра ће ње,
го ди шње пла ни ра ње и ини ци ра ње
спро во ђе ња На ци о нал ног ак ци о ног
пла на у прак си, утвр ђи ва ње ста ти -
стич ких и дру гих по ка за те ља спро -
во ђе ња На ци о нал ног ак ци о ног пла -
на на осно ву утвр ђе них ин ди ка то ра,
са др жа них у при ло гу На ци о нал ног
ак ци о ног пла на, од но сно ми ни стар -

 Р А В  Н О  П Р А В  Н О  С Т И

Кво те су ме ре ко ји ма тре ба да се
ис пра ви под за сту пље ност же на у сфе -
ри ра да, обра зо ва ња, од лу чи ва ња и
чим пред ста ну да по сто је раз ло зи због
ко јих су уве де не, оне се уки да ју. Исто -
вре ме но, кво те су и пред мет стал них
по ле ми ка па је та ко би ло и раз ли чи тих
ми шље ња о учин ци ма њи хо вог уво ђе -
ња и при ли ком из ра де НАП-а за при -
ме ну Ре зо лу ци је 1325 СБ УН у Ре пу -
бли ци Ср би ји. Овим до ку мен том кво -
те су, ипак, уве де не у ви си ни про пи са -
ној за ко ном од нај ма ње 30% за при јем
же на на све об ли ке обра зо ва ња и уса -
вр ша ва ња у сек то ру без бед но сти.

За што је по треб но уво ђе ње
кво та? Ста ти стич ки по ка за те љи у
Ре пу бли ци Ср би ји из 2009. по ка зу ју
да у укуп ној по пу ла ци ји од 7.306.677
ста нов ни ка (без по ка за те ља са Ко со -
ва и Ме то хи је), ве ћи ну ста нов ни -
штва, од но сно 3.753.102 осо ба чи не
же не, што чи ни 51,36% од укуп не
по пу ла ци је. Иако до ма ће из бор но
за ко но дав ство де фи ни ше 30% као
ми ни мум за сту пље но сти же на на из -
бор ним ли ста ма, што је да ле ко ис -
под ре ал не кво те њи хо ве по пу ла ци -
о не за сту пље но сти, у Ре пу бли ци Ср -
би ји ни та ми ни мал на кво та ни је у
про те клом пе ри о ду оства ре на. 

По да ци го во ре да је на кон пар ла -
мен тар них из бо ра из ма ја 2008. го ди не
за сту пље ност же на ма ња од де фи ни са -
ног ми ни му ма, тј. оне пред ста вља ју
22,4% свих на род них по сла ни ка На род -
не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, а у по -
гле ду за сту пље но сти же на у из вр шној
вла сти си ту а ци ја је сле де ћа: у свим ми -
ни стар стви ма на ру ко во де ћим ме сти -
ма нај ви шег ни воа, тј. ме ђу ми ни стри -
ма има 81,5% му шка ра ца и 18,5% же -
на. Сто га је про ме њен из бор ни за кон,
ка ко би се обез бе ди ла ве ћа за сту пље -
ност же на на из бо ри ма у 2012. го ди ни,
а и у број ним за кон ским, под за кон ским
и план ским ак ти ма у Ре пу бли ци Ср би ји
уве де не су „кво те“.  ƒ

КВОТЕ

K

ства/упра ве/аген ци је ко ји су у На -
ци о нал ном ак ци о ном пла ну на ве де -
ни као но си о ци по је ди них ак тив но -
сти, на осно ву по сто је ћих људ ских
ре сур са фор ми ра ју ана ли тич ке гру -
пе или ис тра жи вач ке ти мо ве за
утвр ђи ва ње, ана ли зу и об ра ду по да -
та ка до би је них на осно ву ин ди ка то -
ра по сто је ћег ста ња у ве зи са спро -
во ђе њем На ци о нал ног ак ци о ног
пла на. Ове гру пе или ти мо ви су опе -
ра тив но за ду же ни за из ра ду ре дов -
них ше сто ме сеч них из ве шта ја о
при ме ни На ци о нал ног ак ци о ног
пла на за Мул ти сек тор ско ко ор ди -
на ци о но те ло, за Над зор но те ло,
као и го ди шњих из ве шта ја за По ли -
тич ки са вет... Ови ти мо ви опе ра тив -
но са ра ђу ју са са вет ни ком/са вет ни -
цом ми ни стра за род ну рав но прав -
ност и са „осо ба ма од по ве ре ња“ ко -
ји ће би ти уста но вље ни у над ле жним
ми ни стар стви ма у сек то ру без бед но -
сти, али и са дру гим на уч но и стра жи -
вач ким ин сти ту ци ја ма у зе мљи и ино -
стран ству и не вла ди ним сек то ром у
Ре пу бли ци Ср би ји. ƒ
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Мо бинг је си сте мат ско уз не ми ра -
ва ње, зло ста вља ње, а у не ким слу ча је -
ви ма и му че ње осо бе на рад ном ме сту
(„мob“ на ен гле ском зна чи „ру ља“). Да
би ова кво по на ша ње би ло ока рак те ри -
са но као мо бинг по треб но је да се до -
га ђа уче ста ло и кон ти ну и ра но у од ре -
ђе ном пе ри о ду. Раз ли ку ју се вер ти кал -
ни и хо ри зон тал ни мо бинг. У вер ти кал -
ном, мо бинг про из во ди осо ба хи је рар -
хиј ски на ви шем сте пе ну од угро же ног
рад ни ка/рад ни це, а у хо ри зон тал ном
мо бин гу љу ди са исте хи је рар хиј ске ле -
стви це. 

Шта се до га ђа осо би из ло же ној
мо бин гу? Пре све га ома ло ва жа ва се,
пот це њу је и иг но ри ше њен рад ни учи -
нак, при да ју јој се не при јат ни атри бу -
ти, ша љу јој се кон тра дик тор не или уз -
не ми ра ва ју ће по ру ке, не до би ја бла го -
вре ме не и тач не ин фор ма ци је од зна -
ча ја за по сао ко ји оба вља... Осо ба из -
ло же на мо бин гу гу би осе ћај са мо по -
што ва ња, до сто јан ства и са ма се бе
све ни же вред ну је. За ко ном о мо бин гу
у Ре пу бли ци Ср би ји, од 2010. го ди не,
ова ма те ри ја ре гу ли са на је и ње на при -
ме на у прак си до при не ће и ве ћој за -
шти ти же на ко је се нај че шће жр тве
мо бин га. 

При ли ком из ра де НАП-а за при -
ме ну Ре зо лу ци је 1325 СБ УН по ста -
вља ло се пи та ње хо ће ли уво ђе ње
„осо ба од по ве ре ња“ као ви да ко ле ги -
јал не по мо ћи пред ви ђе них овим пла -
ном би ти за пра во ду пли ра ње у од но -
су на ман дат осо ба ко је су већ у др -
жав ним ор га ни ма и при вред ним су -
бјек ти ма за ду же не за за шти ту за по -
сле них од мо бин га. На кон те мељ ног
раз ма тра ња овог про бле ма, од лу че но
је да „осо бе од по ве ре ња“ има ју дру -
га чи ји ман дат, на чин из бо ра и функ -
ци ју ко ја се од но си ис кљу чи во на пи -
та ња род не рав но прав но сти, те је
нео п ход но њи хо во уво ђе ње као ме ха -
ни зма род не рав но прав но сти. ƒ

МО БИНГ И
ФУНК ЦИ ЈА „ОСО БА

ОД ПО ВЕ РЕ ЊА“

М Ме ха ни зм
р а в  н о  п р а

Осо ба од по ве ре ња, же на или му шка рац, је сте ли це ко је пру -
жа при мар ну ко ле ги јал ну по моћ. Би ра се тај ним гла са њем на
60 за по сле них, тј. би ра се јед но ли це на ни воу јед не ор га ни -

за ци о не је ди ни це (нпр: ран га упра ве, слу жбе, бри га де и слич но) ми -
ни стар ства/упра ве/аген ци је. 

Кан ди да те за „осо бе од по ве ре ња“ јав но пред ла жу сви за по -
сле ни. Не по сред ни из бор ор га ни зу је се за о кру жи ва њем бро ја ис -
пред кан ди да та за „осо бу од по ве ре ња“ на по ну ђе ној ли сти, тај ним
гла са њем, у скла ду са ак том о из бо ру. „Осо ба од по ве ре ња“ би ра се
на пе ри од од че ти ри го ди не и она по сре ду је, са ве ту је и пред у зи ма



ме ре ра ди ре ша ва ња кон крет них
спор них пи та ња из обла сти род не
рав но прав но сти и дис кри ми на ци је. 

На ве де но ли це про ла зи обу ку
ка ко би мо гло да по мог не ко ле ги/ко -
ле ги ни ци у стре сним си ту а ци ја ма.
По моћ мо же да иде у оба сме ра, та -
ко што „осо ба од по ве ре ња“ мо же
ре а го ва ти без зах те ва за по сле ног
ко ме је по моћ по треб на, ка да се
утвр ди да по сто ји по тре ба за тим
или на зах тев ли ца ко ме је по моћ по -
треб на. Оба вља ју се по је ди нач ни и
груп ни раз го во ри. Уко ли ко „осо ба
од по ве ре ња“ не ре ши про блем, за -
по сле ни се упу ћу је на са рад њу са од -
го ва ра ју ћим струч ним слу жба ма
(пси хо ло шка, прав на, ка дров ска и
дру ге слу жбе). 

„Осо ба од по ве ре ња“ је у оба -
ве зи да чу ва по дат ке до ко јих је до -
шла у оба вља њу ове вр сте по мо ћи,
осим по да та ка ко ји се од но се на из -
вр ша ва ње кри вич них де ла. „Осо ба
од по ве ре ња“ оба вља на ве де ну
функ ци ју у окви ру по сло ва рад ног
ме ста на ко ме је рас по ре ђе на.

Са вет ник/са вет ни ца за род ну
рав но прав ност ми ни стра/ди рек то ра
је ме ха ни зам за уво ђе ње род не пер -
спек ти ве у по ли ти ке и про гра ме Ми -
ни стар ства од бра не, Ми ни стар ства
уну тра шњих по сло ва, Ми ни стар ства
фи нан си ја – Упра ви ца ри на и Без -
бед но сно-ин фор ма тив ној аген ци ји. 

Под са вет ни ком/са вет ни цом
за род ну рав но прав ност ми ни -
стра/ди рек то ра под ра зу ме ва ју се
по себ ни са вет ни ци ми ни стра/ди рек -
то ра, са гла сно чла ну 27. За ко на о др -
жав ној упра ви (Слу жбе ни гла сник
РС, бр 79/05 и 101/07), чи ја се ак тив -
ност огле да у пре по ру ка ма за уво ђе -
ње по ли ти ке род не рав но прав но сти
и при ме не На ци о нал ног ак ци о ног
пла на, пред ла га њу ме ра за ње но
уна пре ђе ње, уче шћу на ме ђу на род -

ним и до ма ћим кон фе рен ци ја ма по -
све ће ним род ним пи та њи ма, те у
пру жа њу по мо ћи ана ли тич ким гру -
па ма и ис тра жи вач ким ти мо ви ма и
„осо ба ма од по ве ре ња“ у ре ша ва њу
пи та ња од ин те ре са за по сти за ње
род не рав но прав но сти у си сте му
без бед но сти и ис пу ња ва њу ци ље ва
и за да та ка На ци о нал ног ак ци о ног
пла на.

Са вет ник/са вет ни ца за род ну
рав но прав ност у свим ци вил ним и вој -
ним ми си ја ма је ме ха ни зам за уво ђе -
ње род не пер спек ти ве у си стем без -
бед но сти, а ко ји се оства ру је при су -
ством јед ног/јед не или у слу ча ју број -
ни јег кон тин ген та и не ко ли ко са вет -
ни ка у ци вил ним и вој ним ми си ја ма, а
уво ђе ње та кве ду жно сти у прак су Ре -
пу бли ке Ср би је пред ста вља је дан од
за да та ка и но ви на пред ви ђе них На ци -
о нал ним ак ци о ним пла ном, у скла ду
са прак сом у ми си ја ма Ује ди ње них на -
ци ја и Европ ске уни је. ƒ

Н
Вла да Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла је 23.

де цем бра 2010. На ци о нал ни ак ци о ни план
(НАП) за при ме ну Ре зо лу ци је Са ве та без бед -
но сти Ује ди ње них на ци ја 1325 – Же не, мир и
без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји (2010–2015).
План је из ра ди ла Рад на гру па Вла де, у ко јој
су, по ред пред став ни ка Ми ни стар ства од -
бра не, ко је је до би ло ко ор ди ни ра ју ћу уло гу,
уче ство ва ли и пред став ни ци: Ми ни стар ства
уну тра шњих по сло ва, Ми ни стар ства фи нан -
си ја – Упра ве ца ри на, Ми ни стар ства спољ -
них по сло ва, Без бед но сно-ин фор ма тив не
аген ци је, Ми ни стар ства прав де – Упра ве за
при нуд но из вр ше ње кри вич них санк ци ја,
Ми ни стар ства за људ ска и ма њин ска пра ва,
Ми ни стар ства ра да и со ци јал не по ли ти ке –
Упра ве за род ну рав но прав ност, Ми ни стар -
ства за др жав ну упра ву и ло кал ну са мо у пра -
ву, Ми ни стар ства про све те, Ми ни стар ства
за Ко со во и Ме то хи ју, Ре пу блич ког за во да
за ста ти сти ку.  

Струч ну и ад ми ни стра тив ну по моћ у из -
ра ди тог до ку мен та пру жао је Рад ни тим Ми -
ни стар ства од бра не. Са др жај НАП-а за при -
ме ну Ре зо лу ци је 1325 СБ струк ту ри ран је у
осам те мат ских це ли на, ко је об у хва та ју из -
град њу ин сти ту ци о нал них ме ха ни за ма за
спро во ђе ње НАП-а, по ве ћа ње за сту пље но -
сти же на у сек то ру без бед но сти и у од лу чи -
ва њу, по ве ћа ње уче шћа же на у ре ша ва њу
кон фли ка та, пост ко фликт них си ту а ци ја и ве -
ће уче шће же на у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма, за тим прав ну за шти ту де це, де во ја -
ка и же на, еду ка ци ју свих за по сле них о род -
ној рав но прав но сти и ме диј ску по др шку ци -
ље ви ма НАП-а.

На осно ву тог вла ди ног до ку мен та, ми -
ни стар од бра не до нео је Ре ше ње о спро во -
ђе њу НАП-а у МО и ВС и одо брио План ак -
тив но сти за спро во ђе ње НАП-а у 2011. го -
ди ни у МО и ВС, као из ван план ског, ван ред -
ног за дат ка, чи ја је ре а ли за ци ја у то ку.  ƒ

НАП ЗА ПРИ МЕ НУ 
РЕ ЗО ЛУ ЦИ ЈЕ  
1325 СБ УН

и род не
в  н о  с т и
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Да ле ке 1908. го ди не, тек стил -

не рад ни це у Њу јор ку мар ши ра ле
су под па ро лом „хлеб и ру же“, тра -
жи ле су кра ће рад но вре ме, ве ће
пла те и за бра ну екс пло а та ци је де -
чи јег ра да. Го ди ну да на ка сни је,
рад ни це су де мон стри ра ле у Чи ка -
гу. У знак се ћа ња на ове, али и не ке
дру ге до га ђа је у ко ји ма су же не
због ло ших усло ва ра да тра гич но
гу би ле жи во те 1910. го ди не, у Ко -
пен ха ге ну, на ини ци ја ти ву Кла ре
Цет кин, на Дру гој кон фе рен ци ји
же на со ци ја лист ки ња, 8. март уста -
но вљен је као пра зник бор бе за
пра ва же на. На ред не, 1911. го ди -
не, Дан же на је у Аустри ји, Не мач -
кој, Швај цар ској и Дан ској сла ви ло
пре ко ми ли он рад ни ца, а да нас у
тим зе мља ма ско ро да се и не обе -
ле жа ва.

Осми март при хва ћен је као
Ме ђу на род ни дан же на 1917. го ди -
не у вре ме ка да у Ру си ји, са де мон -
стра ци ја ма по во дом Ме ђу на род ног
да на же на по чи ње та ко зва на Фе -
бру ар ска ре во лу ци ја (по но вом ка -
лен да ру 8. мар та). На кон ок то бар ске
ре во лу ци је, бољ ше вич ка фе ми нист -
ки ња Алек сан дра Ко лон тај, пр ва же -
на ам ба са дор у СССР-у, из бо ри ла се
да 8. март по ста не др жав ни пра -
зник. Од 1975. го ди не, ко ја је про -
гла ше на Ме ђу на род ном го ди ном
же не, Ује ди ње не на ци је су слу жбе -
но по че ле да обе ле жа ва ју Ме ђу на -
род ни дан же на.  

У Ср би ји 8. март је пр ви пут
про сла вљен 1914. го ди не. У СФРЈ,
на кон Дру гог свет ског ра та, про сла -
вљан је пр во као дан у ко јем се го во -
ри ло о рав но прав но сти же на, а он да
је ак це нат по ме рен на про сла ве,
све ча ре ње и обе ле жа ва ње тог да на
као да на мај ки. Упр кос раз ли чи тим
ко но та ци ја ма ко је је кроз исто риј -
ске пе ри о де овај пра зник до би јао у
јав но сти, он не спор но пред ста вља
зна чај ну пре крет ни цу у по ли тич кој
и со ци јал ној еман ци па ци ји же на. ƒ

ОСМИ МАРТ 
– МЕ ЂУ НА РОД НИ 
ДАН ЖЕ НА

48

Ста ти стич ки по ка за те љи у Ре пу бли ци Ср би ји по ка зу ју да у укуп ној по пу -
ла ци ји од 7.306.677 ста нов ни ка (без по ка за те ља са Ко со ва и Ме то хи је),
пре ма по да ци ма Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку Ср би је из 31. де -

цем бра 2009, ве ћи ну ста нов ни штва, од но сно 3.753.102 осо ба чи не же не, што
чи ни 51,36% од укуп не по пу ла ци је. Иако из бор но за ко но дав ство де фи ни ше
30% као ми ни мум за сту пље но сти же на на из бор ним ли ста ма, што је да ле ко
ис под ре ал не кво те њи хо ве по пу ла ци о не за сту пље но сти, у Ре пу бли ци Ср би ји
ни та ми ни мал на кво та ни је оства ре на. 

По да ци го во ре да је на кон пар ла мен тар них из бо ра ма ја 2008. го ди не
за сту пље ност же на ма ња од де фи ни са ног ми ни му ма, тј. оне пред ста вља ју
22,4% свих на род них по сла ни ка На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, а у
по гле ду за сту пље но сти же на у из вр шној вла сти си ту а ци ја је сле де ћа: у свим
ми ни стар стви ма на ру ко во де ћим ме сти ма нај ви шег ни воа, тј. ме ђу ми ни стри -
ма има 81,5% му шка ра ца и 18,5% же на; ме ђу др жав ним се кре та ри ма је 77,6%
му шка ра ца и 22,4% же на, а ме ђу по моћ ни ци ма ми ни ста ра 57,8% му шка ра ца
и 42,2% же на. Про цен ту ал на и број ча на за сту пље ност же на нај ве ћа је у пра -

Же не 
на вла сти 
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П
У За ко ну о рав но прав но сти по ло -

ва у Ре пу бли ци Ср би ји у чла ну 10, пре -
ци зи ра но је да „пол пред ста вља би о -
ло шку ка рак те ри сти ку“. Ме ђу тим, за
раз ли ку од по ла, род је дру штве но ус -
по ста вље на уло га же на и му шка ра ца у
јав ном и при ват ном жи во ту ко ја се из -
вор но раз ви ла на би о ло шкој ра зли ци
по ло ва, а да нас је по вод за по сто ја ње
раз ли чи тих те о риј ских и по ли тич ки
ан га жо ва них при сту па овом про бле му.
На при мер, у „Реч ни ку род не рав но -
прав но сти“, аутор ки Ве сне Ја рић и На -
де жде Ра до вић, ис ти че се да се пол де -
фи ни ше, пре све га, пре ма ви дљи вим
ге ни та ли ја ма људ ског би ћа и пре ма ре -
про дук тив ним функ ци ја ма. За раз ли ку
од по ла, род је со ци јал на ка те го ри ја и
од но си се на „же не“, „му шкар це“ и
тзв. „сек су ал не ма њи не“. 

Те о риј ски по мак у раз ли ко ва њу
по ла (Sex) и ро да (Gender), уну тар те о -
ри је род но сти, има ду гу пред и сто ри ју.
Осно ву тог те о риј ског кон цеп та по ну -
ди ла је Мар га рет Мид у књи зи „Пол и
тем пе ра мент у три при ми тив на дру -
штва“ још 1935. го ди не. Она је де фи -
ни са ла пол као би о ло шку ка те го ри ју, а
род као дру штве ни кон структ. 

По чет ком се дам де се тих Кејт Ми -
лет у „Сек су ал ној по ли ти ци“ и Шу ла -
мит Фа јер стон у „Ди ја лек ти ци по ла“
раз ви ја ју те зу да по сто је ће раз ли ке
ме ђу по ло ви ма, ко је има ју ко рен у раз -
ли чи тој би о ло ги ји му шка ра ца и же на,
ни су кључ за раз у ме ва ње дру штве не
не јед на ко сти му шка ра ца и же на. Ен
Оукли је из ве ла тврд њу да род не раз -
ли ке има ју свој ко рен у кул ту ри, а не у
при ро ди. Си мон де Бо ву ар де фи ни са -
ла је же ну као „Дру ги пол“. Да ли су му -
шкар ци и же не са мо „два су прот на по -
ла“ или би по не што мо гло да се ка же и
о њи хо вој дру штве ној по зи ци ји – то је
већ те ма из обла сти род не рав но прав -
но сти. ƒ

ПОЛ И РОД

во су ђу, где ви ше од две тре ћи не за по сле них чи не же не – од 2.400 су ди ја у
Ре пу бли ци Ср би ји, 1.700 су же не, а 700 му шкар ци. 

Ка да је реч о по ка за те љи ма из Ауто ном не По кра ји не Ко со во и Ме то -
хи ја, на кон усва ја ња Ре зо лу ци је 1244 СБ УН, не ке др жав не над ле жно сти Ре -
пу бли ке Ср би је за Ко со во и Ме то хи ју пре не те су на Ми си ју Ује ди ње них на -
ци ја (UNMIK). Сто га, Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку Ср би је и Ми ни стар -
ство за Ко со во и Ме то хи ју из објек тив них раз ло га не рас по ла жу по у зда ним
ста ти стич ким по ка за те љи ма о по сто је ћем ста њу на тој те ри то ри ји у 2010.
го ди ни.
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Род на рав но прав ност за сни ва се на ши -

рем кор пу су људ ских пра ва. По ла зе ћи од то -
га да сва људ ска би ћа има ју пра во да раз ви ја -
ју сво је спо соб но сти, уса вр ша ва ју се и раз ви -
ја ју лич не спо соб но сти и афи ни те те, не ма за -
кон ског, ни ти дру штве ног осно ва да се же на -
ма ус кра ћу је то пра во са мо због њи хо вог по -
ла, од но сно ро да. Са де мо граф ског ста но ви -
шта, не ра ци о нал но је и нео прав да но оне мо -
гу ћа ва ти раз ви так ви ше од по ло ви не свет ске
по пу ла ци је јер же не чи не ви ше од по ла чо ве -
чан ства. 

Сто га, род на рав но прав ност под ра зу -
ме ва пра во на јед на кост и пра во на раз ли чи -
тост. Дру гим ре чи ма, мо ра ју се узе ти у об зир,
афир ми са ти, по зи тив но вред но ва ти и по др -
жа ва ти раз ли чи та по на ша ња, те жње и по -
тре бе му шка ра ца и же на. Пут ка род ној рав -
но прав но сти је до но ше ње по ли ти ка, пла но ва
и ме ра и дру штве но при хва та ње тих са др жа -
ја, по сту па ка и мо де ла дру штве не ор га ни за -
ци је ко ји во де ка ње ном оства ри ва њу. То зна -
чи да му шкар ци и же не мо ра ју има ти јед на ке
мо гућ но сти да уче ству ју у до но ше њу од лу ка
о сво јој са да шњо сти и бу дућ но сти, мо ра ју
има ти јед на ку дру штве ну од го вор ност за до -
но ше ње и спро во ђе ње тих од лу ка.

Број ни су до ку мен ти Ује ди ње них на -
ци ја, Са ве та Евро пе, Европ ске ко ми си је,
ОЕБС-а, по је ди ни на ци о нал ни уста ви, за ко ни
и про пи си зе ма ља ко је пре по зна ју род ну рав -
но прав ност као де мо крат ску вред ност и пру -
жа ју га ран ци је за спро во ђе ње род не рав но -
прав но сти у прак си.

За ко ном о рав но прав но сти по ло ва у
Ре пу бли ци Ср би ји (2009), у чла ну 2, став че -
ти ри на гла ше но да: „др жав ни ор га ни, ор га ни
ауто ном не по кра ји не, ор га ни је ди ни ца ло кал -
не са мо у пра ве, ор га ни за ци је ко ји ма је по ве -
ре но вр ше ње јав них овла шће ња, као и прав -
на ли ца ко ја осни ва или фи нан си ра у це ли ни,
од но сно у пре те жном де лу Ре пу бли ка Ср би -
ја, ауто ном на по кра ји на и је ди ни ца ло кал не
са мо у пра ве (у да љем тек сту: ор га ни јав не вла -
сти) ду жни су да пра те оства ри ва ње рав но -
прав но сти за сно ва не на по лу у свим обла сти -
ма дру штве ног жи во та, при ме ну ме ђу на род -
них стан дар да и Уста вом за јем че них пра ва у
овој обла сти“. ƒ

РОД НА 
РАВ НО ПРАВ НОСТ
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Же не у сек то ру
без бед но сти
Усек то ру без бед но сти у Ре -

пу бли ци Ср би ји број ча на и
про цен ту ал на за сту пље -

ност же на је и да ље не за до во -
ља ва ју ћа. По да ци о же на ма у си -
сте му без бед но сти нај че шће су
део је дин стве ног ин фор ма ци о -
ног си сте ма људ ских ре сур са
по је ди них ми ни стар ста ва/упра -
ва/аген ци ја, што зна чи да,
углав ном, не по сто ји по себ на
еви ден ци ја о за сту пље но сти же -
на, ни ти по се бан про грам ка ри -
јер ног во ђе ња же на, не во ди се
по себ на еви ден ци ја о њи хо вом
уче шћу у ме ђу на род ним и еду -
ка тив ним ак тив но сти ма и не по -
сто ји уста ље на еви ден ци ја о
бро ју му шка ра ца ко ји су ко ри -
сти ли по ро диљ ско бо ло ва ње и
бо ло ва ње због бо ле сти де це,
ка ко би омо гу ћи ли на пре до ва ња
су пру ге за по сле не у сек то ру
без бед но сти. 

У прет ход ном пе ри о ду у си -
сте му од бра не знат но је афир -
ми са на уло га же не. Ши рој јав -
но сти Ср би је до бро су по зна ти
по да ци да се же не шко лу ју на
Вој ној ака де ми ји и оба вља ју ду -
жно сти про фе си о нал них при -
пад ни ка Вој ске Ср би је. 

У Ми ни стар ству од бра не,
же не су рас по ре ђе не на раз не
ду жно сти од ад ми ни стра тив них
и ана ли тич ких по сло ва, сред њих
и ни жих ру ко во де ћих ме ста, до
фор ма циј ских ме ста на ко ји ма
се фор му ли ше по ли ти ка од бра -
не. Же не су за сту пље не у свим
ка те го ри ја ма ли ца на слу жби у
Ми ни стар ству од бра не и Вој сци
Ср би је, као про фе си о нал на вој -
на ли ца (офи ци ри, под о фи ци ри
и про фе си о нал ни вој ни ци) и ци -
вил на ли ца. 

Пре ма по да ци ма из сеп тем -
бра 2010. го ди не, 19,5% од укуп -
ног бро ја за по сле них у Ми ни -
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Смер ни це Европ ске уни је за
рав но прав ност из ме ђу же на и му -
шка ра ца, усво је не 1. мар та 2006,
пред ста вља ле су до ку мент ЕУ ко -
јим се де фи ни шу по ли ти ке де ло -
ва ња с ци љем уна пре ђи ва ња род -
не рав но прав но сти у пе ри о ду од
2006. до 2010. го ди не. Овај до ку -
мент се по пу лар но на зи ва и „Ма -
па пу та“ чла ни ца ЕУ, али и оних
зе ма ља ко је су у прет при ступ ној и
при ступ ној фа зи за члан ство у
Уни ју. Смер ни ца ма је прет хо ди ла
оквир на стра те ги ја ЕУ у овој обла -
сти за пе ри од од 2001. до 2005.
го ди не, а на осно ву њих из ра ђе на
су два кључ на до ку мен та: Стра те -
ги ја ЕУ за рав но прав ност же на и
му шка ра ца 2010–2015. го ди не и
План ак тив но сти за спро во ђе ње
стра те ги ја ЕУ за рав но прав ност
же на и му шка ра ца 2010–2015. го -
ди не. 

Европ ска ко ми си ја усва ја њем
и спро во ђе њем овог до ку мен та ја -
сно је ис ка за ла сво ју опре де ље -
ност ка ре а ли за ци ји шест при о ри -
тет них ци ље ва:

1. јед на ка еко ном ска не за ви -
сност му шка ра ца и же на;

2. ускла ђи ва ње про фе си о нал -
ног и по ро дич ног жи во та му шка -
ра ца и же на;

3. јед на ка за сту пље ност на
ме сти ма од лу чи ва ња;

4. ис ко ре њи ва ње свих фор ми
род но за сно ва ног на си ља;

5. укла ња ње род них сте ре о -
ти па;

6. про мо ви са ње род не рав но -
прав но сти у спољ ној и раз вој ној
по ли ти ци. ƒ

СМЕР НИ ЦЕ ЕУ 
О РОД НОЈ 
РАВ НО ПРАВ НО СТИ
(МА ПА ПУ ТА)  

стар ству од бра не и Вој сци Ср би је су же -
не. У про фе си о нал ној вој ној слу жби у Ми -
ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је 2,6%
од укуп ног бро ја су же не, и то: 0,5% же на
офи ци ра, 0,4% же на под о фи ци ра и 7,2%
же на про фе си о нал них вој ни ка. 

Иако је уку пан број же на у про фе -
си о нал ној вој ној слу жби у Ре пу бли ци Ср -
би ји у 2010. скро ман, охра бру је чи ње ни -
ца да се про це нат од 2,6% по ве ћао за

0,7% у од но су на 2009. го ди ну. По себ но
тре ба ука за ти да нај ве ћи број же на ко је
су за по сле не у Ми ни стар ству од бра не и
Вој сци Ср би је спа да ју у ви со ко о бра зо ва -
не, на уч не и струч не ка дро ве, чи ји ре зул -
та ти ра да ни су аде кват но вред но ва ни и
на гра ђи ва ни. 

Ме ђу тим, број же на ци вил них ли ца
у си сте му од бра не у 2010. го ди ни у про -
цен ти ма из но си 51,8% од укуп ног бро ја

ци вил них ли ца, али су њи хо ве мо гућ но -
сти за во ђе ње у ка ри је ри и на гра ђи ва ње
на осно ву ра да објек тив но огра ни че не у
по сто је ћим окол но сти ма. При ме ра ра ди,
у про гра му Ка дров ско-ауто ма ти зо ва ног
ин фор ма ци о ног си сте ма (КА ИС) у Ми ни -
стар ству од бра не и Вој сци Ср би је не во -
ди се еви ден ци ја са по да ци ма о бро ју
же на на ру ко во де ћим рад ним и фор ма -
циј ским ме сти ма ви со ког, сред њег и ни -
жег ни воа, ни ти по сто ји про грам во ђе ња
у ка ри је ри за ци ви ле, ме ђу ко ји ма је нај -
ве ћи про це нат же на. 

На Вој но ме ди цин ској ака де ми ји за -
по сле но је 65,11% же на. Од укуп ног бро -
ја док то ра на у ка за по сле них на Вој но ме -
ди цин ској ака де ми ји 42,25% су же не, од
укуп ног бро ја ма ги ста ра на Вој но ме ди -
цин ској ака де ми ји 52,12% су же не и од
укуп ног бро ја упи са них ка де та на Вој но -
ме ди цин ској ака де ми ји у школ ској
2008/2009. го ди ни 50% су же не, а у
школ ској 2009/2010. го ди ни 60% су же -
не. На Вој но ме ди цин ској ака де ми ји же -
не су на ру ко во де ћим ме сти ма за сту пље -
не са 27,64%. ƒ
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кри ми на ци ју у оба сме ра, та ко да у
јед ној ка те го ри ји бу ду при мље ни
кан ди да ти јед ног по ла, ко ји су по ре -
ле вант ним кри те ри ју ми ма сла би јег
ква ли те та од кан ди да та дру гог по ла,
а од би је ни су због по сто је ћих кво та,
али с дру ге стра не не по сто ја ње кво -
та ума њу је мо гућ ност же на да бу ду
рав но прав но за сту пље не у сек то ру
без бед но сти у ко ме, пре ма по ка за -
те љи ма, углав ном до ми ни ра ју му -
шкар ци.

У Ми ни стар ству од бра не сви
ни вои обу ке, шко ло ва ња и уса вр ша -

П О Ј  М О В  Н И К  Р О Д  Н '

T
Тр го ви на же на ма и де цом спа -

да ме ђу нај ур гент ни је про бле ме и
иза зо ве без бед но сти са вре ме ног
све та, па је, сто га, овај про блем об -
у хва ћен и НАП-ом за при ме ну Ре -
зо лу ци је 1325 СБ УН – Же не, мир и
без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји
(2010–2015). 

Пре ма по да ци ма УН чак око че -
ти ри ми ли о на же на и де це су го ди -
шње пред мет тр го ви не у све ту. Зе -
мље се у од но су на про блем тра фи -
кин га (тр го ви не же на ма и де цом) де -
ле на зе мље по ре кла, зе мље тран зи -
та и зе мље крај ње де сти на ци је. 

Уче сни ци ма у ми ров ним опе -
ра ци ја ма и ак ци ја ма за на ме та ње
ми ра скре ће се па жња да мо гу би -
ти до ве де ни у си ту а ци ју да ко ри сте
услу ге же на ко је су жр тве тр го ви -
не љу ди ма и при сил но на те ра не да
се ба ве про сти ту ци јом. Они у про -
це су еду ка ци је на и ла зе на сле де ће
од ре ђе ње овог про бле ма: „Под тр -
го ви ном љу ди ма под ра зу ме ва се
на ма мљи ва ње, пре воз од но сно
дру ги на чин тран сфе ра, при јем или
др жа ње у не ком про сто ру дру гих
ли ца и то прет њом си лом или упо -
тре бом дру гих об ли ка при ну де, от -
ми це, пре ва ре, об ма не, зло у по тре -
бе мо ћи или те шке си ту а ци је у ко -
јој се та осо ба на ла зи, или да ва њем
осо би или при ма њем нов ца или
дру ге ко ри сти од осо бе ко ја има
кон тро лу над дру гом осо бом са ци -
љем ње не сек су ал не, рад не или не -
ке дру ге екс пло а та ци је.“ 

Тр жи ште тр го ви не же на ма је у
стал ном по ра сту и већ се мо же ме -
ри ти са тр жи штем дро ге и оруж ја.
Ре пу бли ка Ср би ја је од 2002. го ди -
не знат но уна пре ди ла нор ма тив ни
оквир за шти те од свих ви до ва тр -
го ви не љу ди ма.  ƒ

ТР ГО ВИ НА ЖЕ НА МА
И ДЕ ЦОМ 
(ТРА ФИ КИНГ)
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Зна чај 
обра зо ва ња

УСр би ји су сви об ли ци еду ка ци -
је, од но сно шко ло ва ња, кур си -
ра ња, уса вр ша ва ња и обу ке,

фор мал но-прав но до ступ ни за при -
јем же на, из у зев Вој не гим на зи је.
До ступ ност по је ди них ни воа обу ке и
шко ло ва ња у ве зи је са прак сом од -
ре ђи ва ња кво та. Од ре ђи ва ње кво та,
ге не рал но по сма тра но, са мо по се би
ни ти фа во ри зу је ни ти дис кри ми ни -
ше. Оно је дис кри ми на тор ско у ком -
би на ци ји са ква ли те том и ма сов но -
шћу од зи ва. По у зда но се мо же ре ћи
да пред ста вља мо гу ћи ри зик за дис -



ва ња на Вој ној ака де ми ји и Ви со кој
шко ли Вој но ме ди цин ске ака де ми је,
осим Вој не гим на зи је, отво ре ни су
за же не под истим усло ви ма као и за
му шкар це истих ква ли фи ка ци ја и
спо соб но сти. 

Про це нат де во ја ка за при јем на
Вој ну ака де ми ју ускла ђу је се сва ке
го ди не са по тре ба ма Ге не рал шта ба
Вој ске Ср би је и кре ће се у ра спо ну
од 17,3% у 2007. го ди ни, ка да је при -
мље на пр ва ге не ра ци ја ка дет ки ња,
до 21,66% у 2010. го ди ни, ка да је
упи са на че твр та ге не ра ци ја ка дет -
ки ња. У про се ку, на све че ти ри го ди -
не сту ди ја на Вој ној ака де ми ји има
укуп но 19,4% ка дет ки ња од укуп ног
бро ја ка де та Вој не ака де ми је. На Ви -
со кој шко ли Вој но ме ди цин ске ака -
де ми је у 2010. го ди ни упи са на је
дру га ге не ра ци ја сту де на та. Уку пан
број ка дет ки ња на две го ди не сту ди -
ја је 56% од укуп ног бро ја упи са них
ка де та на Ви со кој шко ли Вој но ме ди -
цин ске ака де ми је. На осно ву ис ка за -
них по да та ка про из и ла зи да се у на -

ве де ним ви со ко школ ским уста но ва -
ма на шко ло ва њу на ла зи 21,53% ка -
дет ки ња од укуп ног бро ја ка де та.

Кво те за обу ку же на про фе си о -
нал них вој ни ка та ко ђе не по сто је
већ се же не ја вља ју, у скла ду са ин -
те ре со ва њем и по тре ба ма је ди ни ца,
на кон курс за јед но са му шкар ци ма и
тај про це нат ва ри ра од ци клу са до
ци клу са и из но си 3% од укуп ног бро -
ја об у че них у пр вом ци клу су до 15%
у сед мом. У 2010. го ди ни кроз че ти -
ри ци клу са обу ке кан ди да та за про -
фе си о нал не вој ни ке, на обу ку је при -
мље но 15% кан ди да та жен ског по ла.

Из си сте ма од бра не на по сле -
ди плом ском уса вр ша ва њу на ла зи се
15% же на од укуп ног бро ја ли ца из
си сте ма од бра не на уса вр ша ва њу, а
на шко ло ва њу или уса вр ша ва њу у
ино стран ству ни јед на же на. У прет -
ход ном пе ри о ду, же не су би ле при -
сут не у го то во свим об ли ци ма уса вр -
ша ва ња у ино стран ству, али не у ве -
ли ком бро ју јер је и уку пан број ли ца
на шко ло ва њу био сим бо ли чан. ƒ

 Р А В  Н О  П Р А В  Н О  С Т И

Ф
Од ре ђе ње пој ма „род на рав но -

прав ност“ че сто се из јед на чу је са
пој мом „фе ми ни зам“, иако је реч о
раз ли чи тим пој мо ви ма. По јам „фе -
ми ни зам“ пр ви пут се ко ри сти у
Фран цу ској, у Ро бе ро вом реч ни ку
из 1837. го ди не, под ко јим се под ра -
зу ме ва: „уче ње ко је се за ла же за
ши ре ње пра ва и уло ге же не у дру -
штву“. Већ у овој де фи ни ци ји са др -
жа на су три бит на еле мен та фе ми -
ни зма, тј. да је реч о: уче њу (те о ри -
ја), ши ре њу пра ва же на (ак ци ја) и
род ној афир ма ци ји же на (су бје кат)
у дру штву. 

Сма тра се да је по јам „фе ми ни -
зам“ пр ви упо тре био со ци ја ли ста
уто пи ста Шарл Фур је 1830. го ди не,
ка да је из ја вио да „еман ци па ци ја же -
на из ра жа ва ме ру еман ци по ва но сти
дру штва у це ли ни“. У Ен гле ској „фе -
ми ни зам“ се по ми ње 1890. го ди не
као си но ним за за шти ту жен ских
пра ва и ди рект но се ве зу је за по крет
си фра жет ки ња и спис Ме ри Вол стон -
крафт „Од бра на пра ва же на“. 

Пр ви свет ски рат из не дрио је
пр ви та лас фе ми ни стич ких по кре та
со ци јал де мо крат ки ња и њи хо ве ан -
ти рат не зах те ве за за шти ту же на на
по слу, огра ни ча ва ње екс пло а та ци је
жен ског и де чи јег ра да и бор бу за
пра во гла са же на. Дру ги та лас фе -
ми ни зма раз ви ја се у ат мос фе ри све
при сут ни јих уто пиј ских енер ги ја
(по крет зе ле них, ан ти ну кле ар ни и
ан ти рат ни по крет, за шти та ма њин -
ских сек су ал них пра ва и слич но). 

Ма ло те о риј ских кон це па та
про из ве ло је, у по след ња два ве ка,
то ли ко дру штве них ре ак ци ја као
фе ми ни зам. Пре ма же сти ни со ци -
јал не про ме не на ко јој ин си сти ра и
ме то да ма ан га жо ва ња раз ли ку је мо:
ра ди кал ни, ли бе рал ни, марк си стич -
ки, со ци ја ли стич ки и тзв. New Age
фе ми ни зам. ƒ

ФЕ МИ НИ ЗАМ
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Ц
Ге не рал на скуп шти на Ује ди ње них

на ци ја усво ји ла је, 18. де цем бра 1979,
под ред ним бро јем 34/180 је дан од
кључ них до ку ме на та у обла сти род не
рав но прав но сти – Кон вен ци ју о ели ми -
ни са њу свих об ли ка дис кри ми на ци је
же на, по зна ти ју у јав но сти као CEDAW
кон вен ци ју. На ша зе мља, та да СФРЈ,
пот пи са ла је ову кон вен ци ју ју ла 1980.
го ди не, а ра ти фи ко ва ла је 1981, док је
ок то бра 2000. он да шња Са ве зна Ре пу -
бли ка Ју го сла ви ја да ла сук це сор ску из -
ја ву Ује ди ње ним на ци ја ма ко јом је по -
твр ди ла да по но во при хва та ме ђу на -
род не прав не ак те ме ђу ко ји ма је и ова
кон вен ци ја. 

Ре пу бли ка Ср би ја је од 2006. под -
не ла Ини ци јал ни из ве штај за пе ри од
1992–2003. го ди не. Ми ни стар ство за
људ ска и ма њин ска пра ва, др жав ну
упра ву и ло кал ну са мо у пра ву над ле жно
је за из ве шта ва ње о при ме ни ове кон -
вен ци је у Ре пу бли ци Ср би ји, осим на
те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је. 

Са ра ђу ју ћи са по ме ну тим ми ни -
стар ством, про шле го ди не је и Ми ни -
стар ство од бра не да ло свој до при нос у
под но ше њу овог др жав ног из ве шта ја
Ује ди ње ним на ци ја ма из ве шта ва ју ћи о
усва ја њу НАП-а за при ме ну Ре зо лу ци је
1325 СБ УН у Ре пу бли ци Ср би ји.

Кон вен ци ја има шест де ло ва и
три де сет чла но ва и од но си се на спре -
ча ва ње дис кри ми на ци је же на обез бе -
ђи ва њем њи хо вих људ ских пра ва на:
по ли тич ком, еко ном ском, дру штве ном,
кул тур ном, гра ђан ском или дру гим по -
љи ма. Др жа ве пот пи сни це су у оба ве зи
да осу ђу ју дис кри ми на ци ју же на, да
свим сред стви ма ко ја има ју на рас по ла -
га њу, без од ла га ња, уно се прин цип рав -
но прав но сти у сво је прав не си сте ме и
да обез бе де у свим обла сти ма на пре -
дак же на. ƒ

CEDAW – КОН ВЕН ЦИ ЈА 
О ЕЛИ МИ НИ СА ЊУ
СВИХ ОБ ЛИ КА 

ДИС КРИ МИ НА ЦИ ЈЕ
ЖЕ НА Ре пу бли ка Ср би ја у вој ном кон тин ген ту у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма

последњих година има 17,6% же на. Је дан од раз ло га не до вољ ног уче -
шћа же на у опе ра тив ном са ста ву мул ти на ци о нал них опе ра ци ја (вој ним и

по ли циј ским је ди ни ца ма) је сте чи ње ни ца да оне чи не ма ли број опе ра тив ног
са ста ва по ли ци је и вој ске, што огра ни ча ва њи хов број у опе ра тив ном са ста ву
мул ти на ци о нал них опе ра ци ја. 

Та ко ђе, раз лог је у пред ра су да ма о то ме да же не не по се ду ју све по треб -
не ква ли те те, фи зич ке и пси хич ке ко ји би им омо гу ћа ва ли да ефи ка сно оба -
вља ју по ли циј ске и вој не ду жно сти. Као је дан од раз ло га тре ба ис та ћи не до -
вољ ну мо ти ви са ност же на да уче ству ју у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма,
нај че шће због ду го трај ног од су ства од ку ће и раз дво је но сти од по ро ди це.
До са да шње ис ку ство по ка зу је да су же не у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма
ан га жо ва не са мо у са ни тет ским ти мо ви ма, као ме ди цин ски тех ни ча ри, али не
и у вој но по сма трач ким ми си ја ма у ко ји ма уче ству ју офи ци ри Вој ске Ср би је. ƒ

У ч е  ш ћ е  
у  м у л  т и  н а  ц и  о  н а л  н и м  
о п е  р а  ц и  ј а  м а
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Ма ко ли ко те шка, бо лест се лак ше под но си ако јој
има ле ка. Али ка да се лек још не зна, ка да су ис -
тра жи ва ња тек на по чет ку, ка да је бо лест још не -

по зна ни ца, не са мо за оне ко ји од ње бо лу ју већ и за ле ка -
ре ко ји тре ба да је ода гна ју, он да се и на да сма њу је, а хра -
брост по не ста је. За став ник Дра ган Ђу ро вић, пред сед ник
Удру же ња за по моћ и по др шку осо ба ма са ци стич ном фи -
бро зом, упра во то не до зво ља ва. 

Иако прог но за те ге нет ске ано ма ли је ни је охра бру ју -
ћа, јер бо лест ра за ра те ле сни иму ни тет и ства ра по вољ но
тле за број не и че сто те шке ин фек ци је, сма ње ње ка па ци -
те та плу ћа и, на жа лост, смрт ни ис ход, Ђу ро вић ис ти че да
док се ди ше – пре да је не ма. 

– За то сло ган на шег удру же ња и је сте – „dum spi ro
spe ro“, од но сно „док ди шем на дам се“. Они ко ји бо лу ју од
ци стич не фи бро зе и чла но ви њи хо вих по ро ди ца зна ју да
је то те шка и још не из ле чи -
ва бо лест. Не во ља је и што
се те шко ди јаг но сти ку је.
Сло бод но мо гу да ка жем да
ле ка ри у Ср би ји, али и у
мно гим зе мља ма, ни су до -
вољ но еду ко ва ни да у за -
чет ку пре по зна ју ци стич ну
фи бро зу. Ње но про у ча ва -
ње ин тен зи ви ра но је кра јем
осам де се тих, про на ла же -
њем ге на CFTR и ње го вих
де фе ка та, за слу жних за на -
ста ја ње бо ле сти  – ка же за -
став ник Ђу ро вић. 

До са да је про на ђе но
ви ше од 1.600 та квих ано -
ма ли ја. Лек још ни је про на -

ђен, али су усло ви за ле че ње обо ле лих знат но бо љи не го
прет ход них де це ни ја. У све ту је сма ње на и сто па смрт -
но сти, али је она код нас и да ље за бри ња ва ју ће ве ли ка,
пр вен стве но због сма ње них мо гућ но сти за од го ва ра ју ће
ле че ње. Нај ва жни је је да се бо лест пре по зна на вре ме и
та ко зна чај но по ве ћа ју шан се за од ла га ње тра гич ног ис -
хо да. 

Заставник Ђуровић је ус пео. Пре по знао је на вре ме
бо лест од ко је је па ти ла ње го ва ћер ка. У по чет ку ле ка ри
су не пре кид ну ви со ку тем пе ра ту ру јед но го ди шње де вој -
чи це ве зи ва ли за раз ли чи те упа ле, али по што про пи са ни
ме ди ка мен ти ни су до но си ли по бољ ша ње, отац је узео
ствар у сво је ру ке. А он да, ка ко то обич но би ва, за бо лест
ње го ве кћер ке чуо је ком ши ја, ле кар. По сум њао је на рет -
ку, го то во не пре по зна тљи ву бо лест и упу тио га у пра вом
сме ру. 

– По чео сам да чи там о ци стич ној фи бро зи и пре по -
зна вао симп то ме – ка же за став ник Ђу ро вић. – Схва тио
сам да она ра за ра ор га ни зам, сма њу је ка па ци тет плу ћа,
гу ши те ло. При хва ти ли смо бо лест, пре по зна ли све опа -
сно сти ко ји ма нам пре ти и от по че ли бор бу. Сва ко днев ни
трет ман са сто ји се од ко ри шће ња ра зних пан кре а сних
ен зи ма, ви та ми на за ја ча ње ор га ни зма, ви со ко ка ло рич -
них енер гет ских на пи та ка, ин ха ла ци о них ан ти би о ти ка,
фи зи кал не те ра пи је пре и по сле ин ха ла ци ја и раз ли чи тих
спра ва ко је омо гу ћа ва ју лак ше из лу чи ва ње се кре та из
плу ћа. 

Про шло је че тр на ест го ди на. Дра ган Ђу ро вић се по -
ве зао с онима ко ји има ју сли чан про блем, по мо гао им је
да раз ре ше не до у ми це, при хва те бо лест ко ја је за де си ла
њих или не ког њи ма дра гог, оја чао ре до ве бо ра ца про тив
ци стич не фи бро зе. Aк ти ви рао je Удру же ње ко је под сти че
ис тра жи ва ња ци стич не фи бро зе, бу ди на ду. 

Че ста пре да ва ња,  број ни ис ту пи у раз ли чи ти јим ме -
ди ји ма, ор га ни зо ва ње се ми на ра, са ве то ва ли шта, три би -
на о ци стич ној фи бро зи, пру жа ње по мо ћи ро ди те љи ма у
на бав ци ле ко ва, упор не ини ци ја ти ве за про ме ну по сто -

је ћих про пи са и доношење
по вољ ни јих ко ји ће омо гу -
ћи ти оболелима и њи хо вим
по ро ди ца ма до сто јан ствен
жи вот, пред ста вља ју оно
по че му се то Удру же ње
ис ти че. 

Али, заборавили смо
најважније. Да нам се не би
дешавало све то што се
дешава, треба волети. То је
највећа разлика. Драган
Ђуровић воли своју ћерку.
Та љубав даје му неисцрпну
енергију и представља ог -
роман мотив. И даје наду у
победу. ƒ

Душан ГЛИШИЋ  

Удру же ње за по моћ и по др шку осо ба ма
са ци стич ном фи бро зом

Не ис црп ном енер ги јом и огром ним 
ен ту зи ја змом, за став ник Дра ган Ђу ро вић
по сти же и оно што ле ка ри не мо гу 
– вра ћа на ду бо ле сни ци ма ко ји па те 
од рет ке и те шке ге нет ске бо ле сти 
– ци стич не фи бро зе

ЕН ТУ ЗИ ЈА ЗАМ
БЕЗ ГРА НИ ЦА

ПОГРЕШНЕ ОДЛУКЕ
Мора се рећи, многи који одлучују о нашем

здрављу и његовој заштити могли би пуно да науче од
људи ангажованих у Удружењу за помоћ и подршку
особама са цистичном фиброзом, од Драгана Ђуровића
и његових пријатеља. Када би од њих учили, не би
укидали саветовалишта за дијабетес у земљи у којој има
све више дијабетичара, не би из домова здравља из -
бацивали стоматологе, док нам је нација све крезавија,
не би смањивали број и обим послова патронажних
сестара, које свака породиља чека „као озебао сунце“,
не би гушили превентиву у здравству, док цео свет,
посебно онај много богатији, понавља да је динар уло -
жен у превентиву троструко вреднији од оног у кура -
тиви!



1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

о д б р � н �  м и с и ј �

56

Све непознаницее Конга
Са мајором Даном Мавраком, након повратка из мировне мисије

Про шло је не што ви ше од го ди ну да на од ка да су 
срп ски ми ров ња ци у Кон гу до би ли „по ја ча ње“. 
По ред ше сто чла ног са ни тет ског ти ма за ева ку а ци ју
ва зду шним пу тем (АМЕТ), у Цен трал ну Афри ку ју ла
2010, у свој ству штаб ног офи ци ра, од но сно штаб ног
под о фи ци ра, оти шли су ма јор Да но Ма врак и 
за став ник Дра ган Бад ња ре вић. Да нас су у Ср би ји и
сво јим ко ле га ма пре но се ис ку ства о ра ду у кри зном 
под руч ју у ср цу „цр ног“ кон ти нен та.



Н
а огром ном про стран -
ству Де мо крат ске Ре пу -
бли ке Кон го жи ви око 70
ми ли о на љу ди, по де ље -
них у при бли жно 350 ет -

нич ких гру па. Они го во ре не ким од
242 је зи ка и ди ја лек та и по шту ју ве -
ро ва ња си ја сет раз ли чи тих ре ли гиј -
ских за јед ни ца. 

На том под руч ју, ор га ни зо ва ло се
и де се так по бу ње нич ких гру па и ста -

нов ни штво ни ка да не зна шта мо же да
оче ку је. У тој мул ти кул ту рал ној „гу -
жви“ ра ди око 20.000 при пад ни ка ми -
ров них сна га УН из око 70 др жа ва са
свих кон ти не на та, осим са Ан тарк ти -
ка. Срп ски вој ни ци, ма јор Да но Ма -
врак и за став ник Дра ган Бад ња ре вић,
до не дав но су де ли ли суд би ну љу ди из
кон го ан ског де ла Цен трал не Афри ке.
Они су би ли чла но ви пр ве еки пе Вој -
ске Ср би је у Кон гу са ста вље не од
штаб ног офи ци ра и под о фи ци ра. Њи -
хов за да так био је да „про би ју лед” и
при пре ме те рен за сво је на след ни ке.

– За ни мљи во је да је ве ћи на Кон -
го а на ца чу ла за Ср бе. Не ки су зна ли
за Ср би ју и Цр ну Го ру, дру ги за Ср би -
ју, а по је ди ни за Ју го сла ви ју. На Ср би -
ју су их нај ви ше асо ци ра ли спор ти сти,
ре ци мо Но вак Ђо ко вић, док се ста ри -
ји љу ди се ћа ју Ти та. На ма су до ста по -
мо гли док то ри, чла но ви са ни тет ског
ти ма Вој ске Ср би је ко ји су већ би ли
та мо – до че ка ли су нас на аеро дро му
и по мо гли нам око сме шта ја – за по чи -

ње при чу о бо рав ку у Афри ци ма јор
Да но Ма врак из Вој но о ба ве штај не
аген ци је.

Атен та ти и не ре ди
Кон го има ду гу исто ри ју не ста -

бил но сти и су ко ба. Од мах на кон осло -
ба ђа ња од бел ги јан ске ко ло ни јал не
вла сти 1960, зе мља ула зи у ве ли ку
кри зу пра ће ну атен та ти ма и че стим
сме на ма на вла сти. Од 1965. Мо бу ту
Се се Се ко по стао је пред сед ник. За
32 го ди не ње го ве вла да ви не ко руп ци -
ја је оси ро ма ши ла др жа ву, а по вре ме -
ни из бо ри са са мо јед ним кан ди да том
би ли су део из град ње кул та лич но сти
пре бо га тог вла да ра. Ње гов ко на чан
си ла зак са вла сти Кон го ан ци су 1997.
пла ти ли кр вљу про ли ве ном у гра ђан -
ском ра ту, ко ји је био под стак нут не -
ми ри ма у су сед ној Ру ан ди и Уган ди.
Већ сле де ће го ди не из био је и дру ги
кон го ан ски рат ко ји је тра јао све до
2003. го ди не. У ме ђу вре ме ну, на власт
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Све непознанице Конга

Вој ска Ср би је уче ству је од 2003. у ми ров ној ми си ји УН у Кон гу. До
про шле го ди не  Ре пу бли ка Ср би ја сла ла је у Цен трал ну Афри ку по је дан
ше сто чла ни са ни тет ски тим за ева ку а ци ју ва зду шним пу тем (АМЕТ), а од
29. ју ла 2010. наш кон тин гент уве ћан је за јед ног штаб ног офи ци ра и јед -
ног штаб ног под о фи ци ра.

Тре нут но је на за дат ку ше сна е сти АМЕТ тим у ко ме су пу ков ник Бран ко
Цим ба ље вић, пот пу ков ник Пре драг Ка стра то вић, ста ри ји вод ник Јо ван Мр -
даљ и вој ни слу жбе ни ци Че до мир Ми цић, Ма ри ја Ми лић и Са ња Стан ко вић.

СРБИ У ЦЕНТРАЛНОЈ АФРИЦИ



је до шао са да шњи пред сед ник Кон га
Жо зеф Ка би ла, ко ји је на сле дио свог
оца Ло ра на, де сет да на на кон што је
овај уби јен. Ни тре нут на си ту а ци ја
ни је мно го бо ља.

– По сто ји на де се ти не по бу ње -
нич ких гру па у Кон гу. Је ди но што је та -
мо си гур но је сте да ни шта ни је си гур -
но, као и у ве ћи ни Афри ке. У Кин ша си
су већ по че ле де мон стра ци је по во дом
пред из бор не кам па ње за но вем бар -
ске пред сед нич ке из бо ре. Сва  ка де -
мон стра ци ја за вр ши се са не ко ли ко
мр твих, а по че ли су по ли ци ју да га ђа ју
и мо ло то вље вим кок те ли ма. Да би сте
се кан ди до ва ли на из бо ри ма мо ра те
да по ло жи те де по зит и то ни су за не -
мар љи ве сво те нов ца. Пре не го што
смо кре ну ли из ми си је, при ча ло се да
ће се из бо ри ор га ни зо ва ти у јед ном
кру гу и да пред сед ник не ће мо ра ти да
има ап со лут ну ве ћи ну. Сви сце на ри ји
су у оп ти ца ју – од ула ска зе мље у но ву
кри зу до про гла ше ња ван ред ног ста -
ња и про лон ги ра ња из бо ра – об ја -
шња ва ма јор Ма врак ко ји је био сме -
штен у ко ман ди ми си је у Кин ша си, у
са ста ву „Г2“ оба ве штај ног оде ље ња.

Пра ће ње 
по бу ње нич ких гру па

За став ник Бад ња ре вић био је од
ко ле ге уда љен око 2.000 ки ло ме та ра,
у гра ду Го ма, бли зу гра ни це са Ру ан -
дом. То ком ми си је они су се ви де ли
са мо јед ном у ја ну а ру, али су не пре -
ста но би ли у кон так ту по сред ством
те ле фо на и ин тер не та. У Кон го су по -
сла ти да оба вља ју исте по сло ве ко је
ина че ра де и у Ср би ји. Ме ђу тим, за -
да ци су им се то ком бо рав ка у бив шој
бел гиј ској ко ло ни ји ме ња ли – од оба -
ве штај не по др шке ин фор ма ци о ним
опе ра ци ја ма, пре ко пре да ва ња у то ку
увод ног кур са за но во при до шле офи -
ци ре, до уцр та ва ња при ку пље них оба -
ве штај них по да та ка у кар те.

– Пра тио сам ак тив но сти по бу -
ње нич ких гру па и њи хо вих ли де ра, те
ло ка ци је на ко ји ма су се на ла зи ли. На
осно ву ин фор ма ци ја ко је су до ла зи ле
са те ре на про це њи вао сам мо гу ће ре -
јо не у ко ји ма ло кал но ста нов ни штво
мо же да бу де угро же но, ка ко би мо -

гло да се пре вен тив но де лу је. То је у
скла ду са но вим ман да том ми си је од
1. ју ла про шле го ди не. Од ман да та на -
ме та ња ми ра, ми си ја УН тран сфор ми -
са на је у ми си ју чи ји је за да так да
шти ти ци ви ле и по ма же ор га ни ма
вла сти ДР Кон го да ста би ли зу ју др жа -
ву. На рав но, увек по сто ји и тре ћи
циљ, а то је за шти та УН пер со на ла,
до ча ра ва сво је за дат ке ма јор Ма врак
– ко ји је до био ме да љу за уче ство ва -
ње у ми си ји  и од лич не слу жбе не оце -
не за свој ра д.

Да но Ма врак бо ра вио је и у гра -
ду Фи зи, у по кра ји на ма Ју жни и Се -
вер ни Ки ву,  где је нај ви ше ак тив но -
сти на о ру жа них гру па. Ту је про вео
де сет да на у прат њи Ин диј ца ге не -
рал-по руч ни ка Чан до ра Пра ка ша, ко -
ман дан та вој ног де ла сна га УН. По -
след ња три ме се ца Ма врак је био  во -
ђа тро чла ног ти ма са ста вље ног од
ана ли ти ча ра за пра ће ње си ту а ци је у
Ју жном Ки вуу, где по сто је про бле ми

око ин те гра ци је по бу ње нич ких гру па,
њи хо вог раз о ру жа ва ња и пре во ђе ња
у са став ору жа них сна га Кон га.

– То се од ви ја уз број не по те шко -
ће у за ви сно сти од то га да ли су не ки
од бив ших по бу ње ни ка по чи ни ли зло -
чи не и да ли уоп ште код њих по сто ји
во ља за ин те гра ци јом. Про бле ми су и
због пла та и не за до вољ ства но вим по -
ста вље њи ма па се де ша ва да пу ков -
ни ци де зер ти ра ју за јед но са чи та вим
ба та љо ном на о ру жа ним до зу ба. У
оба ве штај ном сми слу то је јед на ја ко
ком плек сна и ком пли ко ва на си ту а ци -
ја – до да је Ма врак.

Опа сно сти
Иако пр ви део при че из Кон га ли -

чи на ак ци о ни филм пре пун опа сно сти
по глав не ли ко ве, лич на без бед ност
срп ских ми ров ња ка ни јед ном ни је би -
ла угро же на. Та кву суд би ну ни су има -
ли сви при пад ни ци сна га УН-а.
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– При ро да у Кон гу је фан та стич на, по го то во у по кра ји ни Се вер ни Ки ву
где је био за став ник Бад ња ре вић. То је ви со ра ван на 1.000 ме та ра над мор ске
ви си не. Кин ша са је дру га чи ја, при па да „ни ском“ Кон гу, у рав ни ци је, са до ста
вла ге и кла сич ном троп ском кли мом. Са да су тем пе ра ту ре та мо као код нас у
про ле ће, из ме ђу 25 и 30 сте пе ни, а ка да на сту пе ки шна или то пла се зо на пе -
њу се и до 35 и 40 сте пе ни, са огром ном вла жно шћу ва зду ха. 

Не где из ме ђу Кин ша се и Го ме ула зи се у пре део где су пра шу ме. Та да
сам пр ви пут ви део шта је то џун гла. Од жи во ти ња смо че сто ви ђа ли вр сту
бо но бо мај му на за ко ју ка жу да су нај ин те ли гент ни ји и да су по ге нет ској
струк ту ри нај при бли жни ји чо ве ку. Има мно го и ко ма ра ца, али уз пре вен ти ву
не пред ста вља ју про блем – ка же ма јор Ма врак.

ЏУНГЛА И БОНОБО МАЈМУНИ



– Ни смо има ли ни јед ну ди рект ну
прет њу по жи вот. Ме ђу тим, чак ни
кон го ан ска пре сто ни ца ни је без бед -
на. У ја ну а ру су по бу ње ни ци по ку ша -
ли да уби ју пред сед ни ка Ка би лу. Гру -
па на о ру жа них на па да ча на па ла је
две ло ка ци је, ре зи ден ци ју Ка би ле и
вој ни камп ре пу бли кан ске гар де. Том
при ли ком уби је но је де се так вој ни ка,
од но сно на па да ча. Нај ви ше на о ру жа -
них гру па на ла зи се у ис точ ном и у се -
вер ном де лу Кон га, у по кра ји на ма
Ори јен тал и Се вер ни и Ју жни Ки ву.
Та мо је и нај ви ше по бу ње нич ких гру -
па. По пра ви лу оне не на па да ју  пред -
став ни ке УН, ма да је на па да би ло.
Од мах по на шем до ла ску у Кон го, на -
пад ну та је јед на ба за ин диј ског кон -
тин ген та. Уби је на су тро ји ца ми ров -
ња ка, а се дам их је ра ње но. Би ло је и
за се да и пу ца ња на ба зу и па тро лу
УН, али без фа тал них по сле ди ца, при -
се ћа се Ма врак до га ђа ја  из Цен трал -
не Афри ке.

У са ста ву сна га УН нај ви ше је ми -
ров ња ка из Бан гла де ша, Ин ди је и Па -
ки ста на. По ред њих, на при вре ме ном
ра ду у Кон гу су и вој ни ци из свих кра -
је ва све та – Ве ли ке Бри та ни је, Ир ске,
Нор ве шке, Ру му ни је, Бо сне и Хер це -
го ви не, Бо ли ви је, Ни ге ри је, Не па ла,
Ка на де, Ру си је, САД, Ки не... Тре нут но
се при пре ма ју за иза зо ве ко је до но се
пред сед нич ки из бо ри у но вем бру и
ди стри бу и ра ју из бор ни ма те ри јал и
ре ги стру ју би ра че. Ти по сло ви су због
огром не те ри то ри је и не раз ви је не
пут не мре же по при лич но оте жа ни и
на не ким ме сти ма се оба вља ју хе ли -
коп те ром. 

– Има ли смо при сто јан сме штај,
али то се, на рав но, мо ра ло и пла ти -
ти. Кин ша са је, као и чи тав Кон го, ја -
ко ску па за жи вот. Са мо смо за сме -
штај одва ја ли око 1.000 до ла ра ме -
сеч но. Та мо, ако има те стру ју и во -
ду, а још сте при том и без бед ни, то
је вр ху нац. Све је у при ват ној ор га -
ни за ци ји, па и ис хра на. Је ли смо у не -
ко ли ко про ве ре них ре сто ра на у ко -
ји ма се хра не Евро пља ни. Све оста ло
је ри зик. Због бо ле сти ни смо узи ма -
ли ни шта са ули це. Тре нут но у Кин -
ша си ха ра ју ра зна обо ље ња, ко ле ра,
ти фо ид на гро зни ца, бо ги ње, ма ла -

ри ја... Ми на сре ћу ни смо има ли
здрав стве них про бле ма, а то ме је
до при не ло и прет ход но вак ци ни са -
ње у Ср би ји – опи су је ма јор Ма врак
усло ве за жи вот у Кон гу.

Кон го ан ци
Ма врак при ча да је ло кал но ста -

нов ни штво ве о ма љу ба зно, али да
оче ку је љу ба зност и са дру ге стра не.
Ве ћи на Кон го а на ца је из у зет но си ро -
ма шна, а по сто ји и ма њи део екс -
трем но бо га тих. Пре те жно су хри -
шћа ни, ма да има и му сли ма на и при -
пад ни ка тра ди ци о нал них африч ких
ре ли ги ја.  

– У обра зо ва њу по бу ње нич ких
гру па ни је пре суд ни фак тор вер ска

ком по нен та, осим код та ко зва них
Маи-Маи гру па. Реч „маи“ на њи хо -
вом је зи ку зна чи во да и они ве ру ју да
им не при ја тељ не мо же ни шта ако се
на ма жу во дом ко ју су прет ход но
„осве шта ли“ њи хо ви вра че ви. По сто -
је и две екс трем но-ре ли гиј ске гру пе 
– хри шћан ска „Ар ми ја бо жи јег от по -
ра“ (Lord resistance army) и ислам ска,
ко ја се на ла зи у бли зи ни гра ни це са
Уган дом и чи ји је циљ ус по ста вља ње
ислам ске др жа ве – при ча Ма врак. Он
је по след ња два да на бо рав ка у Кон гу
про вео са сво јим на след ни ци ма, ма јо -
ром Ње го шем Ко пи ти ћем и ста ри јим
вод ни ком Да ли бо ром Ди ми ћем, и по -
мо гао им да се адап ти ра ју на усло ве
жи во та у Цен трал ној Афри ци. ƒ

Сер геј КОМ НЕ НИЋ
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У Тре ћој бри га ди 
Коп не не вој ске 
за сту пљен је 
до ма ћин ски 
при ступ, ко ји 
под ра зу ме ва да се
мно ге ства ри мо гу 
ре ши ти уну тра шњим 
ре зер ва ма. Та ко су
по сту пи ли 
и при пад ни ци 
кур шу млиј ског 
ме ха ни зо ва ног 
ба та љо на и 
оства ри ли зна тан
на пре дак у 
ин фра струк тур ном
обез бе ђе њу –
– из гра ди ли су и
адап ти ра ли 
1.675 ква драт них 
ме та ра 
ма га цин ског 
и тех нич ког 
про сто ра. 

1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

о д б р � н � ј � д и н и ц �

60

37.  ме ха ни зо ва ни ба та љон Тре ће бри га  де 

Но ви гра ђе ви

При пад ни ци Тре ће бри га де
Ко п не не вој ске до ка за ли
су у про те клом пе ри о ду
ви ше пу та да их осим људ -

ских и про фе си о нал них ква ли те та
кра си и же ља да по диг ну стан дард и
ство ре оп ти мал не усло ве за жи вот и
рад и раз во јем ма те ри јал не ба зе
обу ке и по бољ ша њем ин фра струк -
тур них ка па ци те та. На осно ву та ко -
га са чи ни ли су План за уре ђе ње ин -
фра струк ту ре на ни воу бри га де, гар -
ни зо на, гар ни зон ских ме ста и ка сар -
ни, што је да ло ре зул тат у ви ду из -
град ње мо дер них над стре шни ца за
сме штај бор бе них и не бор бе них мо -
тор них во зи ла у гар ни зо ну Про ку -
пље, уре ђе ње пар ка тех нич ких сред -
ста ва у За је ча ру, те уна пре ди ло
оста лу ин фра струк ту ру у ка сар на ма
и објек ти ма бри га де.

Мул ти ме ди јал на са ла
Велики успех је сте из град ња са -

вре ме не мул ти ме ди јал не са ле у ни -
шкој ка сар ни „Књаз Ми ха и ло“, ко -
ри шће њем соп стве не ин вен тив но -
сти, ан га жо ва њем соп стве ног ка дра
и рас по ло жи вих ма те ри јал них сред -
ста ва, без до дат ног утро шка нов ца.
На тај на чин је оште ће ни и на пу -

ште ни обје кат пре тво рен у мо дер ну
и ле по опре мље ну са лу, чи ја је на ме -
на ви ше стру ка. 

Ви дљи во је да је у бри га ди за -
сту пљен до ма ћин ски при ступ, ко ји
под ра зу ме ва да се мно ге ства ри мо -
гу ре ши ти уну тра шњим ре зер ва ма,
то јест љу ди ма и не ан га жо ва ним ма -
те ри јал ним ре сур си ма. Та ко су по -
сту пи ли и у гар ни зо ном ме сту Кур -
шу мли ја, где су ко ман дант 37. ме ха -
ни зо ва ног ба та љо на Тре ће бри га де
Љуп че Ви ли мо но вић и ње го ви са -
рад ни ци оства ри ли зна тан на пре дак
у ин фра струк тур ном обез бе ђе њу.

Од ма јо ра Де ја на Лу ки ћа са зна -
је мо да су се те жи шни за да ци 37.
ба та љо на од но си ли на одр жа ва ње
по треб ног ни воа опе ра тив них спо -
соб но сти, обез бе ђе ње обје ка та, по -
крет них сред ста ва и људ ства, ло ги -
стич ку по др шку, кон тро лу 230 ква -
драт них ки ло ме та ра Коп не не зо не
без бед но сти и обез бе ђе ње 45 ки ло -
ме та ра ад ми ни стра тив не ли ни је
пре ма Ко со ву и Ме то хи ји. 

Нај ве ћи зна чај има чи ње ни ца да
при пад ни ци кур шу млиј ске ме ха ни зо -
ва не је ди ни це са ба за „Трм ка“, „Шу -
шњак“ и „Ве ли ки трн“ спре ча ва ју пре -
ла зак ад ми ни стра тив не ли ни је ван до -

Не ка да... 



зво ље них ме ста пре ла за, обез бе ђу ју
објек те и имо ви ну и пру жа ју по др шку
ци вил ним вла сти ма у су прот ста вља њу
те ро ри зму и ор га ни зо ва ном кри ми на -
лу. Ме ђу тим, про шле го ди не су нај пре
пре ме ште ни љу ди, али и ма га ци ни и
тех нич ких сред ста ва из ста рих и не у -
слов них обје ка та „Ста ре ка сар не“ у
адап ти ра не и но во и згра ђе не објек те
ка сар не „То плич ки уста нак“. 

Пре ма ре чи ма ма јо ра Бра ни ми ра
Ђор ђе ви ћа, адап та ци ја, из град ња
обје ка та и до дат но опре ма ње за вр -
ше ни су у ок то бру про шле го ди не.
Пр во су из ве де ни по за ма шни по сло -
ви адап та ци је ма га ци на у тех нич ку ра -
ди о ни цу, што је под ра зу ме ва ло гра -
ђе вин ске, во до вод не, ка на ли за ци о не,
елек три чар ске и слич не ра до ве. По -

том су овла шће не струч не фир ме из -
ме ри ле ис прав ност гро мо бран ских,
елек тро и во до вод них ин ста ла ци ја у
објек ту. До би је ни су сер ти фи ка ти и
уве ре ња о ис прав но сти ин ста ла ци ја. 

Мо дер не ра ди о ни це
Мо дер на ра ди о ни ца опре мље на

је по треб ним ала том и при бо ром,
али и мон та жом че тво ро стуб ном ди -
за ли цом. Оста ре ла и ру и ни ра на „Бе -
ла ку ћа“ до би ла је но ви из глед и пре -
тво ре на у аку му ла тор ску ста ни цу.
Ра ди фор ми ра ња пумп не ста ни це из -
гра ђе на је над стре шни ца за сме штај
раз ли чи тих вр ста го ри ва, с по треб -
ним ате сти ма за ис прав ност гро мо -
бран ских ин ста ла ци ја. 

Да су ра до ви би ли обим ни по -
твр ђу ју и но во и згра ђе на пра ли шта
за мо тор на и бор бе на во зи ла, за тим,
адап та ци ја ма га ци на и већ ра ни је са -
гра ђе не над стре шни це за сме штај
бор бе них и не бор бе них мо тор них
во зи ла. Пре ци зни је ре че но, адап ти -
ра но је и из ра ђе но укуп но 1.675 ква -
драт них ме та ра ма га цин ског и тех -
нич ког про сто ра.

Ва ља зна ти да су то ком адап та -
ци је обје ка та, из град ње над стре -
шни ца и пра ли шта ко ри шће не по -
сто је ће ре зер ве гра ђе вин ског ма те -

ри ја ла, док је ма њи део на ба вљен на
тр жи шту. У то ку адап та ци је и из -
град ње обје ка та ан га жо ва ни су про -
фе си о нал ни вој ни ци и ста ре ши не
(800 рад них ча со ва) ко ји има ју ис ку -
ства у из во ђе њу гра ђе вин ских ра до -
ва, док су во до ин ста ла тер ски и ра -
до ви на елек трич ним мре жа ма по ве -
ре ни над ле жним за ту област. 

„Ан га жо ва њем соп стве них сна -
га и сред ста ва, као и по сто је ћих ре -
сур са и си ро ви на, тр жи шна вред -
ност адап ти ра них и но во и згра ђе них
обје ка та је сте ви ше стру ко по ве ћа -
на, а оства ре на је и ви ше ми ли он ска
уште да ко ри шће њем по ме ну тих ре -
сур са и лич ним ан га жо ва њем“, ка же
ма јор Бра ни мир Ђор ђе вић. 

Вред ни не и ма ри 37. ме ха ни зо -
ва ног ба та љо на не же ле да се за у -
ста ве на већ по стиг ну том и пла ни ра -
ју да из гра де згра ду ко ман де на по -
сто је ћим те ме љи ма, по диг ну спо ме -
ник по ги ну лим при пад ни ци ма у ра ту
1999. го ди не, пре ме сте ма га ци не
убој них сред ста ва, из бу ше но ве из -
во ре во де и из гра де стре ли ште.
Има ју ћи у ви ду ка ко су до са да пла -
ни ра не по сло ве за вр ши ли, не ма сум -
ње да ће ве ли ки део по ста вље них
при о ри те та бр зо ре а ли зо ва ти. ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ

61н ски објек ти 

Са да...

Ма јор Љуп че Ви ли мо но вић, ко ман дант 
37. ме ха ни зо ва ног ба та љо на



1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

и н т � р в ј у

62

Епископ липљански Јован (Ћулибрк)

Владика са падобр

З
а вр шио гим на зи ју, ди пло ми -
рао књи жев ност и бо го сло -
ви ју, ма ги стри рао у Изра е лу
где спре ма и док то рат... Па -
до бра нац ко ји ка же да му је,

по сле мо на шког и све ште нич ког чи на,
па до бран ска бе рет ка нај ве ћи дар у жи -
во ту... Са ра ђу је у Од бра ни и дру гим
ли сто ви ма, из да вач ким ре дак ци ја ма и
на ра ди ју... Од ис ку ше ни ка 1993. у ма -
на сти ру Са ви на про шао пут до епи ско -
па ли пљан ског 2011. го ди не. 

� Ваше Преосвештенство, ка -
ко ћемо Вам се обраћати после
4. септембра, након хиротоније
у Пећкој Патријаршији када
ћете и званично бити уведени
у архијерејски чин као епископ

лип љански и викар Његове Све -
то сти Патријарха Српског, ко -
ји је значај избора викарног епи -
с копа за Пећку Патријаршију? 

– По го то во у да не но вих ис ку ше -
ња и рас пе ћа на Ко со ву и Ме то хи ји,
ва жност хи ро то ни је ко ја ће се 4. сеп -
тем бра из вр ши ти у Пећ кој Па три јар -
ши ји је мно го стру ка. Дав но је би ло го -
во ра ме ђу ум ним гла ва ма на ро да и Цр -
кве да Пећ ку Па три јар ши ју, сим во лич -
ку цр кве ну пре сто ни цу и Мај ку свих
срп ских цр ка ва, тре ба и ожи ве ти у тој
уло зи. На кон усто ли че ња Ње го ве Све -
то сти у Пе ћи про шле го ди не и ве ли ке
об но ве Пећ ке Па три јар ши је ко ја је та -
да из ве де на, од лу ка Све тог ар хи је реј -
ског са бо ра ма ја ове го ди не да се иза -

Свако од нас позван је
да служи заједници 
на вишеструке
начине, а војничко
служење је служење
самопрегорно и
жртвено, несумњиво
изазовно. Ни своју
сарадњу са Војском
Србије не видим
другачије него као
бригу за опште 
добро.
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бе ре ви кар ни епи скоп за Пећ ку Па -
три јар ши ју је не дво сми слен и од го во -
ран ко рак у том прав цу и ја сан знак на -
шем на ро ду, ка ко на Ко со ву и Ме то -
хи ји та ко и у ње го вој це ли ни, да Цр ква
не са мо да се не по вла чи с Ко со ва и
Ме то хи је не го да је, на про тив, све
при сут ни ја. 

И од лу ка да се об но ви рад при -
зрен ске бо го сло ви је иде истим тим
пу тем, пу тем ко ји је си гур но кр сни и
не ће би ти ла ган, али је Цр кви је ди но
при ро дан и је ди но до сто јан и Цр кве и
срп ског чо ве ка. Ако се на род мо гао
та ко хра бро вра ти ти на Ме то хи ју, по -
чев ши од Осо ја на ав гу ста 2001. го ди -
не, и до да нас „на стра шном ме сту по -
сто ја ти“, вра тио се за то што је Цр ква
оста ла та мо у суд њем мо мен ту и за то
што је имао на шта да се осло ни. Цр -
ква је пак ду жна да се том на ро ду на -
ђе на сва ки мо гу ћи на чин. Од Пећ ке
Па три јар ши је и ње не па ље ви не 15.
мар та 1981. и по че ла је ова нај но ви ја
ко сов ска Гол го та и Пе ћар ши ја ни с
кр ста ни од свог на ро да не мо же ни -
куд, а ни он од ње.

� Кога све очекујете на хиро -
тонији?

– Хи ро то ни ја ко ју ће из вр ши ти
Па три јарх Срп ски са архи је ре ји ма 4.
сеп тем бра је сте пра ва при ли ка да се
по твр ди да је Пећ ка Па три јар ши ја на -
ша цр кве но-на род на пре сто ни ца и већ
зна мо да ће се на ли тур ги ји оку пи ти
љу ди – клир, гла ва ри, пр ост на род – из
свих кра је ва ко је по кри ва на ша по ме -
сна Цр ква, од Ко со ва и Ме то хи је пре -
ко Бо сан ске Кра ји не, Ни ша, Кру шев -
ца, Хер це го ви не, Сла во ни је, Хр ват ске,
Ста ре и се вер не Цр не Го ре, Вар дар ске
Ма ке до ни је, па чак и ро ђе них Аме ри -
ка на ца са За пад не оба ле ко ји ни ка пи
срп ске кр ви не ма ју али су пра во слав -

ни, део вер ног на ро да Срп ске пра во -
слав не цр кве... Хи ро то ни ју у Пећ кој
Па три јар ши ји сви до жи вља ва ју као ра -
дост и бит ну за њих са ме. Ко нач но,
све пра во слав ну уло гу и ме сто Пећ ке
Па три јар ши је по твр ђу је и при су ство
иза сла ни ка Је ру са лим ског Па три јар ха,
али и го сти из свих кра је ва све та – Ита -
ли је, Изра е ла... С Бож јом по мо ћи, на -
да ти се да је то тек по че так. 

� У Пећи сте били 1999. године,
а сада се поново враћате тамо?
Како видите мисију српске
Цркве на Косову? И Вашу нову
дужност у овако сложеним усло -
вима? 

– Да па ра фра зи рам Кр ле жу, по -
тре бан би нам био је дан но ви Је ре ми ја
да би опи сао тра ге ди ју ко ја нас је за -
де си ла на Ко со ву и Ме то хи ји 1999. го -
ди не, а ко ја тра је и да нас. Уско ро ће
иза ћи књи га за пи са ми тро по ли та Ам -
фи ло хи ја из тог вре ме на, у ко јој су за -
пи са не сва зби ва ња и све са хра не из
тих кр ва вих да на. Не мо гу нажа лост
ре ћи „сви са хра ње ни“ јер че сто ни смо
зна ли име на оних ко је смо са хра њи ва -
ли. Тек да нас их са зна је мо, јед но по
јед но, па смо та ко доц ни је са зна ли да
смо са хра ни ли и дво ји цу му сли ма на,
ко је смо на шли на Ра дав цу. Њи хо ва

род би на их је пре у зе ла са гро бља у Би -
је лом По љу. Ко је тих да на био на Ко -
со ву и Ме то хи ји, ка ко је за пи сао је дан
шпан ски но ви нар у При зре ну, знао је
ка ко је из гле дао пад Ца ри гра да и крај
јед не ци ви ли за ци је. 

Но, та на ша тра ге ди ја, као и у це -
лом два де се том сто ле ћу, део је мно го
ши рих про це са, чи је раз у ме ва ње тре -
ба прет по ста ви ти ме ђу соб ним об ра чу -
ни ма и тра же њу крив ца, ко ји че сто ни -
је ме ђу на ма – што не зна чи да не но -
си мо свој, озби љан, део кри ви це. То не
зна чи да су ти про це си ла ки за раз у ме -
ва ње. Ду го сам и че сто раз го ва рао са
Мар ти ном ван Кре вел дом, во де ћим
струч ња ком за стра те ги ју чи ја књи га
Тран сфор ма ци ја ра та има ре во лу ци о -
нар ну те жи ну у ње го вој стру ци, и за
ко га је аме рич ки при ступ пи та њу Ко -
со ва и Ме то хи је нео д го не тљи ва тај на
као и за нас. 

� Шта из тих разговора из -
двајате битно за разумевање
онога што нам се данас догађа? 

– Кре велд је био че сто склон да се
сло жи са сво јим ко ле гом Едвар дом Лу -
тва ком, ко ји је два де сет го ди на про у -
ча вао ро меј ску стра те ги ју и не дав но је
об ја вио сво ју син те зу о њој, Ве ли ка
стра те ги ја Ви зан тиј ског цар ства.
Он је не дав но об ја вио текст под за ни -
мљи вим на сло вом Во ди ме на зад у Ца -
ри град, у ко ме ка же да Аме ри ка мо жда
ви ди се бе као цар ство, али је том цар -
ству нео п хо дан стра те шки са вет. „Уме -
 с то Ри ма, бо ље је ба ци ти по глед на ње -
го ву ис точ ну ин кар на ци ју, Ви зан ти ју,
ко ја је над жи ве ла сво ју прет ход ни цу
чи та вих осам ве ко ва”. 

Чи ни ми се то до бром осно вом за
раз у ме ва ње оно га што нам се зби ва,
јер укљу чу је ду хов ну ди мен зи ју без ко -
је се не мо же раз у ме ти ни наш Бал кан

анском беретком
Од лу ка Све тог ар хи је реј ског

са бо ра ма ја ове го ди не да се иза бе -

ре ви кар ни епи скоп за Пећ ку Па -

три јар ши ју је не дво сми слен и ја -

сан знак на шем на ро ду, ка ко на Ко -

со ву и Ме то хи ји та ко и у ње го вој

це ли ни, да Цр ква не са мо да се не

по вла чи с Ко со ва и Ме то хи је, не го

да је, на про тив, све при сут ни ја.



ту сре ла са пра во слав ним Ис то ком, са
умет но шћу про ис те клом из бо га тог
пре да ња пра во слав не кул ту ре. Из тог
сре та ња на ста ла су не ка ве ли ка умет -
нич ка, ду хов но бо га та, де ла ко ја ће се
от кри ва ти по но во као што је по чет -
ком осам де се тих от кри ва на ру ска
аван гар да. 

Дру ги ин тен зи ван до жи вљај је -
сте и не у та жи ва жуд ња те кул ту ре за
жи во том, за об ла го да ће њем и пре ва -
зи ла же њем чо ве ко вих да тих огра ни -

као ни Бли ски ис ток. Ако је арап ско
-изра ел ски су коб ет нич ки, за што је
кључ ни мо ме нат у ње му мо ме нат ка да
је је дан се ку лар ни Изра е лац, офи цир,
1967. го ди не уз вик нуо „Го ра хра ма је у
на шим ру ка ма!” на кон што су Изра ел -
ци у Ше сто днев ном ра ту ушли у Ста -
ри Град? Ако је ал бан ски уста нак 1981.
го ди не био ста љи ни стич ки, ате и стич -
ки и ире ден ти стич ки, за што је ње го ва
пр ва жр тва би ла Пећ ка Па три јар ши ја,
чи ји су ко на ци из го ре ли од мах 15. мар -
та, на по чет ку де мон стра ци ја и да ле ко
од При шти не? Упра во тај ду бљи увид,
ко ли ко год кр ва во сте чен, је сте наш
ве ли ки за лог и ве ли ки по тен ци јал, као
из оба ве за да га ар ти ку ли ше мо и из но -
си мо. Из соп стве ног ис ку ства знам да
ите ка ко има уши ју вољ них да чу ју.  

� Учили сте гимназију и завр -
шили књижевност, били сте
део специфичног уметничког
света осамдесетих. Како данас
видите свет културе? 

– Ре ци мо, она ко ка ко се тај свет
от кри ва у Ше пар до вом ко ма ду Fool for
Love. Јед на су ма ну та љу бав на при ча,
ко ја и у по зо ри шту и у Алт ма но вом
фил му оста је не ја сна, ка ко је уоп ште
мо гла да се до го ди и шта зна чи, а чи ји
су кључ, ко ји сто ји као мо то на по чет -
ку, сви пре ви де ли. Ни ма ло слу чај но,
тај пре ви ђе ни мо то се са сто ји од јед не
ре че ни це бла же но по чив шег ми тро по -
ли та су рож ског Ан то ни ја (Блу ма), Ру са
ко ји је свој жи вот про вео на За па ду и
до бро знао ње го ве бо ли.

Осам де се те су би ле за кључ но до -
ба јед не епо хе у ко јој је кул ту ра има ла
огром но зна че ње и уло гу. Не ће мо по -
гре ши ти ако ка же мо да је она има ла и
ре ли гиј ску уло гу, да је у кул ту ри чо век
тра жио ре ше ње свог сми сла и по сто -
ја ња. Ни ма ло слу чај но је Лај бах још та -
да ин си сти рао на смр ти Ја на Кер ти са
као пре лом ном до га ђа ју. Они су сма -
тра ли ње го ву смрт као окон ча ње епо -
хе у ко јој су нај бо љи ду хо ви, по го то во
за пад ног све та, сми сао жи во та и све та
тра жи ли у умет но сти и кул ту ри. 

Сва умет ност осам де се тих је ин -
тен зив но про жи вља ва ла тај крај епо -
хе и ни ма ло слу чај но да је ту до жи ве -
ла сво је вр хун це, али исто та ко да се

�Провели сте доста времена
у изучавању холокауста и ге но ци да,
то је и тема Вашег магис тар ског
рада, а сада и доктор ских студија.
Активни сте и у Одбору за Јасе но -
вац? 

– Ове го ди не, 4. сеп тем бар па да у
пр ву не де љу по Ус пе њу Бо го ро ди чи -
ном, спа ја ју ћи та ко два ду бо ко сим во -
лич на да ту ма и до га ђа ја. У не де љу по
Ус пе њу, 1984. го ди не осве штан је об -
но вље ни храм Ро ђе ња Све тог Јо ва на у
Ја се нов цу, што је био дан ду хов ног и
на ци о нал ног пре по ро да у Кра ји ни, са
обе стра не Уне. Ни ка да ни пре ни по -
сле се у Ја се нов цу ни је оку пио то ли ки
на род. 

На исти дан, Пра во слав на Цр ква
пра зну је Све тог Го ра зда Че шког, пра -
шког епи ско па по стра да лог од на ци -
стич ке ру ке у од ма зди за смрт Рај -
нхар да Хај дри ха, ру ко во ди о ца свих
не мач ких кон цен тра ци о них и ло го ра
смр ти и це ло куп ног ге но цид ног про -
це са. Че шки ко ман до си ко је је уба цио
бри тан ски S.O.E. би ли су скри ве ни у
пра во слав ној са бор ној цр кви Све тих
Ки ри ла и Ме то ди ја и Вла ди ка Го разд
је пре у зео од го вор ност на се бе, да не
би па ла на на род, ка да су они от кри -
ве ни од Не ма ца и уби је ни. Тре ба на -
гла си ти да је Пра во слав на Цр ква у Че -
хо сло вач кој та да би ла у са ста ву на ше
по ме сне Цр кве и да је СПЦ би ла та
ко ја је пре по зна ла Вла ди ку Го ра зда
као му че ни ка и уне ла га у ка лен дар
све тих – ка но ни зо ва ла га – вр ло бр зо
по сле ра та. 

Оба ова до га ђа ја од сли ка ва ју
шта то ра ди Од бор за Ја се но вац и
ко је је ме сто Ја се нов ца у на шем цр -
кве но-на род ном жи во ту. То ме сто
ни по че му ни је не мо дер но – је дан
од озбиљ ни јих ин те лек ту ал них трен -
до ва де ве де се тих би ло је пи та ње ме -
мо ри ја ли за ци је, пам ће ња, и пред -
ста вља ња хо ло ка у ста и ге но ци да,
где је Ју го сла ви ја увек слу жи ла као
зао при мер на мер ног и на сил ног за -
бо ра ва, ко ји пак омо гу ћа ва на из глед
бес крај ну и без из ла зну ма ни пу ла ци -
ју се ћа њем. 

� Какав је научни задатак тих
активности? 
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На уч -
но ис тра -
ж и  в а  њ е
стра   да ња
у два де се -
том ве ку
је ди ни је
на чин да се
спре чи ма -
ни пу ла ци ја

ис то ри јом. Али је енер ги ја уло же -
на у на уч ни рад на овом по љу у на -
шим кра је ви ма обр ну то про пор -
ци о нал на енер ги ји уло же ној у по ле -
ми ке и пра зне сва ђе, ко је су тим
за луд ни је што су углав ном на уч но
пот пу но не у те ме ље не.

че ња, што је тра жи ло но ве из во ре, у
ко ји ма ни је би ло те тра гич не по дво је -
но сти, схи зо фре ни је, из ме ђу ве ре и
кул ту ре.

Тим пу тем се за пу ти ла ре ци мо
скоп ска Ана ста сиа, и убе ђен сам да
ће мо тек от кри ва ти ри зни це ко је су
на ста ле у том дви гу, по кре ту – сли -
кар ство не дав но и пре ра но упо ко је -
ног Ла за ра Ле чи ћа, на при мер. Том
при сту пу при па да бу дућ ност, по го -
то во што он не ви ди са вре ме ну кул -
ту ру ис кљу чи во као кон тра кул ту ру,
што је ре ци мо сво је вре ме но би ло ја -
ко ти пич но за Бе о град, не го и као
део на ци о нал не па и ши ре кул тур не
исто ри је и за јед ни це. 

По след њи из раз тог ду ха је рад
Све тла не Спа јић и ње не гру пе на нај -
но ви јој пред ста ви Бо ба Вил со на ко ја
је упра во има ла пре ми је ру у Ман че -
сте ру.



– По сто ји чи тав низ на уч ни ка, са
мла дом Беч лиј ком Љи ља ном Ра до нић
на че лу, ко ја је не дав но док то ри ра ла
на те му Рат се ћа ња, ко ји се ба ви на -
чи ном на ко ји је за то мље но се ћа ње за
вре ме со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је про -
из ве ло јед ну си ту а ци ју у ко јој сва ка
„исти на” да нас пре тен ду је на ле ги ти -
ми тет. У нај ра ди кал ни јем при ме ру Ра -
до мир Бу ла то вић го во ри о ми ли он и
сто хи ља да жр та ва Ја се нов ца, а хр ват -
ски Са бор о две и по хи ља де. 

Сре ћом, на у ка је пре вла да ла и
тре ба ви де ти, ре ци мо, не дав но об ја -
вље ну ве ли ку сту ди ју Ми шел Фрухт
Ле ви о ге но ци ду над Ср би ма у НДХ у
зна чај ном ча со пи су Nationalities Papers
и уве ри ти се у то. Нажа лост, си ту а ци ја
у ме ди ји ма и по ли ти ци ни је та ква. 

Ка ко год би ло, по сто је кон крет ни
и хит ни за да ци пред на ма. Је дан од
њих ре шен је за кон ски још по чет ком
де ве де се тих, ка да је 22. април – дан
про бо ја по след њих ја се но вач ких ло го -
ра ша – уста но вљен као на ци о нал ни
дан се ћа ња на жр тве ге но ци да и хо ло -
ка у ста. Тре ба ис та ћи да је Ср би ја ме ђу
пр ви ма до не ла та кав за кон у Евро пи, и
тај да тум су при хва тили и ОЕБС и оста -
ле ме ђу на род не ин сти ту ци је. 

Све ти ар хи је реј ски са бор је, са
сво је стра не, про шле го ди не уста но -
вио 31. ав густ/13. сеп тем бар као пра -
зник Ја се но вач ких Но во му че ни ка, ко ји
је од ре ђен пре ма на чел ном по чет ку
ра да ло го ра и ру ше ња цр кве у Ја се нов -
цу. То зна чи да се ћа ње не са мо да по -
сто ји, не го оно по ста је бо га ти је, ду -
бље, са ду бљим раз у ме ва њем стра да -
ња, а ти ме и спо соб ни је да не са мо по -
ша ље не ку дис кур зив ну по ру ку, не го
да пре о бра зи чо ве ка. 

Научно ис тра жи ва ње стра да ња у
два де се том ве ку је ди ни је на чин да се
спре чи ма ни пу ла ци ја исто ри јом, али је
енер ги ја уло же на у на уч ни рад на
овом по љу у на шим кра је ви ма обр ну -
то про пор ци о нал на енер ги ји уло же ној
у по ле ми ке и пра зне сва ђе, ко је су тим
за луд ни је што су углав ном на уч но пот -
пу но не у те ме ље не. Док су у дру гим на -
ро ди ма, на кон пр вих про це на бро ја
жр та ва и ка рак те ра Дру гог свет ског
ра та и стра да ња, осно ва не на уч не ин -
сти ту ци је ко је су он да ра ди ле де се -

тле ћи ма и не где кра јем осам де се тих
иза шле са ко нач ним ре зул та ти ма, у
Ср би ји је од го ва ра ју ћа ин сти ту ци ја,
Му зеј жр та ва ге но ци да, осно ва на тек
по чет ком де ве де се тих (она је још увек
и је ди на та ква на про сто ру бив ше Ју -
го сла ви је). 

Да смо у ме ђу вре ме ну, а и до да -
нас, уме сто сва ког од без број них по -
ле мич ких и нај че шће на уч но ире ле -
вант них тек сто ва у ме ди ји ма до би ли
по јед но име жр тве, си гур но да би смо
би ли мно го бли же то ли ко тра же ним
бро је ви ма жр та ва Ја се нов ца и на тлу
бив ше Ју го сла ви је уоп ште.    

� Читаоцима „Одбране” по -
знати сте као наш редовни са -
радник, али и падобранац. Ка ко
је до то га дошло?

– У та да шњу 63. па до бран ску бри -
га ду, да на шњи 63. па до бран ски ба та -
љон у са ста ву Спе ци јал не бри га де Вој -
ске Ср би је, ушао сам пре де се так го -
ди на по по себ ној по тре би да се опит -
но про ве ри ка ко би функ ци о ни сао све -
ште ник у на шој Вој сци. На рав но, мо -
ра ло се по че ти са елит ном је ди ни цом,
и то ни је пр ва ни по след ња но ви на ко -
ја је опи то ва на у 63. па до бран ској. 

То је био по че так про це са по врат -
ка све ште нич ке слу жбе у на ше ору жа -
не сна ге, ко ји је за са да кул ми ни рао
уго во ром ко ји су за Ви дов дан у Ни шу
пот пи са ли Ње го ва Све тост и Ми ни -
стар од бра не. Про цес ко јим ру ко во ди
Епи скоп Је гар ски Пор фи ри је је сло жен
и не сум њи во зах те ва и по себ но на -
стро је ну вр сту љу ди, ка ко нам по ка зу -
је и ис ку ство ко је на ша Цр ква има у
Ору жа ним сна га ма Бо сне и Хер це го ви -
не, у ко ји ма је све ште нич ка слу жба

већ да ле ко уз на пре до ва ла. Су штин ска
ствар, а о то ме сам раз го ва рао са мно -
гим ка пе ла ни ма, ка ко пра во слав ним
та ко и при пад ни ци ма дру гих цр ка ва и
ве ра, је сте у то ме да оби чан вој ник и
офи цир при хва те све ште ни ка и као ду -
хов ни ка али и као вој ни ка. Тек то ње му
да је пун ле ги ти ми тет. 

� Војничко служење је избор ко -
ме сте веома предани?

– Као што сам већ ре као у Па до -
бран цу, спе ци јал ном до дат ку Од бра -
не, по сле мо на шког и све ште нич ког
чи на, па до бран ска бе рет ка ми је нај ве -
ћи дар у жи во ту. Ту си гур но има и кра -
ји шке ге не ти ке. Уоста лом ве ћи на при -
пад ни ка па до бран ског ба та љо на осно -
ва ног у Ба ри ју ок то бра 1944. го ди не
би ли су Кра ји шни ци. Али је пре све га у
пи та њу лич ни из бор и опре де ље ње,
као и је дин стве но па до бран ско за јед -
ни штво и брат ство.

С дру ге стра не, наш чо век је цео
чо век, у на род ној тра ди ци ји не ма мо
мно го слу ча је ва љу ди ко ји су по ста ли
за точ ни ци свог по зи ва до ме ре да ван
ње ни су ви де ли спољ ни свет. Та ко је и
сва ко од нас по зван да слу жи за јед ни -
ци на ви ше стру ке на чи не, а вој нич ко
слу же ње је слу же ње са мо пре гор но и
жр тве но, не сум њи во иза зов но. До бар
при мер да ју на ши па до бран ци ве те ра -
ни ко ји се, шта год био њи хов жи вот -
ни по зив и пут, др же за јед но, оби ла зе
Го ру Атон ску, по ма жу по тре би те, оби -
ла зе по ро ди це сво јих по ги ну лих дру го -
ва, са ра ђу ју са ве те ра ни ма ши ром све -
та, а сло жи ће мо се да ни до дат ка Од -
бра не за спе ци јал не је ди ни це – Па до -
бран ца – не би би ло без њих. 

Ни сво ју са рад њу са на шом Вој -
ском не ви дим дру га чи је не го као бри -
гу за оп ште до бро. За хва љу ју ћи та квој
са рад њи са Фа кул те том без бед но сти
до би ли смо срп ски пре вод го ре по ме -
ну тог ре мек де ла Мар ти на ван Кре вел -
да, Тран сфор ма ци ју ра та, та ко ђе и
ње гов ин тер вју за Од бра ну, а још Ван
Кре вел до вих књи га ће да усле ди уско -
ро. Као епи скоп, при зван сам да са сви -
ма оста лим де лам на род ни по сао, и то -
га се не од ри чем – ни као ду жно сти ни
као пра ва. ƒ
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Про цес по врат ка све ште -
нич ке слу жбе у на ше ору жа не сна -
ге сло жен је и зах те ва по себ но на -
стро је ну вр сту љу ди. Су штин -
ска ствар, а о то ме сам раз го ва -
рао са мно гим ка пе ла ни ма, ка ко
пра во слав ним та ко и при пад ни ци -
ма дру гих цр ка ва и ве ра, је сте у
то ме да оби чан вој ник и офи цир
при хва те све ште ни ка и као ду -
хов ни ка али и као вој ни ка. 
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Екипа магазина

Одбрана имала је

јединствену прилику

да, поред вожње

гондолом до врха

пилона, прошета

мостом који се гради

на Ади Циганлији од

чукаричке па готово до

савске стране, испод

коловоза, и да се

успење кроз ножицу

пилона до стотог метра 

Највећи у Европи
Мост на Ади

М
ост пре ко Са ве са је ди ним пи ло ном на Ади Ци ган ли ји, ви со -
ким 200 ме та ра и ко сим ка бло ви ма, са ра спо ном од 376 ме та -
ра, тре нут но је нај ве ћи европ ски мост у из град њи. По сле спа -
ја ња де ло ва глав не кон струк ци је и пре мо шћа ва ња ре ке, 8.
ав гу ста ове го ди не, у то ку су за вр шни спо ља шњи ра до ви на

хидроизoлацији че лич не кон струк ци је, ас фал ти ра њу ко ло во за, по ста вља њу
бе тон ских ивич ња ка, од бој не огра де и ру ко хва та, ра све те и на си па ње ма ка -
дам ске под ло ге за тра су бу ду ћег ме троа. Сле ди ко нач но по де ша ва ња ко сих
ка бло ва ко ји но се це ло куп ну кон струк ци ју и, ка ко се оче ку је, отва ра ње за са -
о бра ћај кра јем го ди не. Ме ђу тим, зна ча јан део за вр шних ра до ва од ви ја се да -
ле ко од очи ју јав но сти, ду бо ко у уну тра шњо сти мо ста и пи ло на.

Конструкција
Те скоб ни сер ви сни лифт за три осо бе, ко ји је у ле вој но жи ци, гле да но

са бе о град ске стра не, има са мо две ста ни це – пр ву на 16. ме тру у че лич ном
ту не лу ко ји пред ста вља глав ни ра спон, и дру гу на сто том ме тру, где се спа ја -
ју но жи це и сра ста ју у је дин стве ну бе тон ску цев, ви со ку 75 ме та ра.   

Ис под по вр ши не ко ло во за, у тру пу мо ста, на ла зи се овај та ко зва ни сер -
ви сни ту нел кроз ко ји уско ро тре ба да про ђе не ко ли ко ма ги страл них ин фра -
струк тур них ин ста ла ци ја. 

Осве тље ни труп кон струк ци је мо ста ши рок је око осам ме та ра, а ви сок
пет, и кроз ње га ће уско ро би ти про ву че на ви со ко на пон ска и ни ско на пон ска
мре жа, ма ги страл на во до вод на цев преч ни ка 1,2 ме тра и две це ви то пло во да
преч ни ка 70 цен ти ме та ра. У тру пу има са свим до вољ но ме ста и за ма ње ма -
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Челик и бетон

Укуп на ду жи на мо ста је 964 ме та ра. Ши ри на мо ста
је 45 ме та ра и има шест ко ло во зних тра ке, два ко ло се ка
Бе о град ског ме троа и две пе шач ко-би ци кли стич ке ста -
зе. Боч ни ра спон на но во бе о град ској стра ни је од пред -
на прег ну тог бе то на ду жи не 338 ме та ра, те жи не 32.000
то на, док је зад њи ра спон пре ко Чу ка рич ког ру кав ца, та -
ко ђе од пред на прег ну тог бе то на, ду жи не 200 ме та ра и
те жи не 20.000 то на. Укуп на те жи на бе тон ске кон струк -
ци је је око 55.000 то на, а утро ше но је око 65.000 ку би ка
бе то на (са пи ло ном). 

Уго вор о про јек то ва њу и из град њи до де љен је у
апри лу 2008. кон зор ци ју му „Огра нак Са ва Мост”, ко јег
чи не ме ђу на род не ком па ни је PORR, DSD и SCT. Идеј ни
про је кат ура ди ли су Пон тинг Ма ри бор, DDC Љу бља на и
CPV Но ви Сад, 2006. го ди не, на кон што им је до де ље на
пр ва на гра да на ме ђу на род ном кон кур су 2004. го ди не.

Ко си ка бло ви, ко ји су јед на од нај у оч љи ви јих ка -
рак те ри сти ка мо ста,   из ра ђе ни су у Ја па ну, а на гра -
ди ли ште су ис по ру че ни у ко ту ро ви ма. Кон струк ци ју
др жи два де сет па ри ка бло ва са сва ке стра не, ду жи не
од 96 до 373 ме та ра. У за ви сно сти од по зи ци је, ка -
бло ви су сплет од 41 до 88 че лич них ужа ди, а сва ко
уже има у се би се дам упле те них жи ца. Сва ко уже се
за себ но гал ва ни зу је, об ла же по ли е ти лен ском обло -
гом и пу ни ма зи вом, ка ко би се спре чи ла ко ро зи ја.
Укуп на те жи на ка бло ва је 1.280 то на.

Сер ви сни лифт ни је је ди ни ко ји ће се на ла зи ти
на мо сту, јер ће се на врх Аде Ци ган ли је с мо ста си -

ла зи ти лиф том и сте пе ни ца ма. У дру гој но жи ци на ла зе
се са мо мер де ви не. 

Екологија
У то ку је из бор ре ше ња осве тље ња ком плет не

кон струк ци је мо ста и ко сих ка бло ва ко је ће, ка ко се
оче ку је, још ви ше ис ти ца ти ле по ту и гра ци о зност
мо ста.

На гра ди ли шту на гла ша ва ју да је еко ло ги ји по све -
ће на по себ на па жња и ука зу ју на гло бал но угро же ну
вр сту пти ца ма ли вра нац. Око 7.000 је дин ки, ко је на -
ста њу ју око ли ну мо ста, пред ста вља ју де се ти ну европ -
ске по пу ла ци је. Вр бак на вр ху Аде Ци ган ли је, у ко ме
су зи мо ва ле те пти це, а ко ји је тре ба ло укло ни ти, по -
се чен је ок то бра 2008. ка ко би се из бе гла се зо на зи -
мо ва ња ма лог вран ца (тра је од но вем бра до апри ла).

У са рад њи с дру гим  ре ле вант ним ин сти ту ци ја -
ма гра да, Ре пу бли ке и не вла ди ног сек то ра, до го во -
ре на је нео п ход на за шти та за ал тер на тив на спа ва -
ли шта ма лог вран ца.

На гра ди ли шту на гла ша ва ју да ће мост сво ју пу ну,
рас ко шну ле по ту по ка за ти тек ка да се јед ног да на бу -
де огле дао у би строј во ди Чу ка рич ког ру кав ца, ко ји да -
нас из гле да као град ска ка на ли за ци ја. ƒ

Новица АНДРИЋ
Снимио Душан АТЛАГИЋ

ши не ко је ће по ма га ти рад ни ци ма при мон та жи во до во да и то -
пло во да. Све то на 22 ме тра из над Са ве.    

Глав ни ра спон или ту нел, у за ви сно сти од угла гле да ња,
из ра ђен је од нај ква ли тет ни јег ки не ског че ли ка и те жак је
8.600 то на.

Ме тал на кон струк ци ја мо ста,  у за ви сно сти од спољ не тем -
пе ра ту ре, ши ри ће се и ску пља ти три де се так цен ти ме та ра, што
је уоби ча је но код та ко ду гач ких кон струк ци ја.

Дру га ста ни ца на ла зи се тач но на по ло ви ни ви си не пи ло на,
на ме сту где се спа ја ју две но жи це. С ома ње плат фор ме, уну тар
пи ло на, из над гла ва, још увек се ви ди пар че не ба, све док на врх
уско ро не бу де по ста вље на тро дел на ку па од нер ђа ју ћег че ли ка
ви со ка 25 ме та ра, те шка два де се так то на и ави он ско све тло.      

Кроз но жи цу, па ра лел но с лиф том, иду  мер де ви не за „не
дај бо же”, ка ко ка жу на гра ди ли шту. Оне се пру жа ју све до са мог
вр ха пи ло на, ка ко би се кон тро ли са ла си дри шта ко сих ка бло ва,
ко ји за вр ша ва ју у пи ло ну.  

Пи лон је за бо ден у врх Аде чи та вих 40 ме та ра у ла пор (вр -
ста гли не). Преч ник те ме ља у об ли ку ваљ ка  је 36 ме та ра. У те -
мељ је по би је но 113 бе тон ских ши по ва и утро ше но око 1.300 то -
на ар ма ту ре и 16.370 куб них ме та ра бе то на.

Рекордер

У ка те го ри ји мо сто ва са ко сим ка бло ви ма и јед ним
пи ло ном, мост пре ко Са ве нај ве ћи је аси ме трич ни мост
ко ји се у овом тре нут ку гра ди у све ту, са око 16.936 ме та -
ра ква драт них глав ног ра спо на ко ји ви си на јед ном пи ло -
ну. Нај че шћи кри те ри јум ко ји се ко ри сти за ран ги ра ње
мо сто ва са ко сим ка бло ви ма је сте ду жи на глав ног ра спо -
на. Су тонг мост у Ки ни и Stonecutter’s мост у Хонг Кон гу,
мо сто ви су са ко сим ка бло ви ма са нај ду жим ра спо ном на
све ту (1.088 м и 1.010 м). Са глав ним ра спо ном од 376 ме -
та ра, мост пре ко Са ве ран ги ра ће се у пр вих 10 са ко сим
ка бло ви ма и ду гач ким ра спо ном из гра ђе ним у Евро пи.
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Ки не ска под мор ни ца спу сти ла се на ду би ну ве ћу од
5.000 ме та ра у се ве ро и сточ ном Па ци фи ку, чи ме се та зе -
мља при кљу чи ла САД, Ру си ји, Ја па ну и Фран цу ској, др жа ва -
ма чи је су се под мор ни це у ци вил не свр хе спу сти ле на ду би -
ну ве ћу од 3.500 ме та ра.

Ки не ска под мор ни ца „Џи а лонг” ус пе ла је да се спу сти
на ду би ну од 5.000 ме та ра ис под по вр ши не Ти хог оке а на.
Она је тај сво је вр сни ки не ски ре корд оства ри ла 26. ју ла.
Овај по ду хват је део про гра ма за ши ре ње ви со ке тех но ло -
ги је под по кро ви тељ ством ки не ске вла де, ко ји је за по чет
2002. го ди не, от ка да је из вр ше но 17 по ни ра ња под мор ни -
це. Пла ни ра се да ова под мор ни ца 2012. го ди не до сег не
ду би ну од 7.000 ме та ра.

Ина че до са да шњи ре корд од 11.000 ме та ра ду би не
на ко ју се спу сти ла аме рич ка под мор ни ца у во да ма дуж
оба ла Фи ли пи на 1960. го ди не још ни је обо рен. ƒ

КИНЕСКА ПОДМОРНИЦА НА
ДУБИНИ ОД 5.000 МЕТАРА

Пред сед ник
Ака де ми је за ге о по -
ли тич ке про бле ме
Ле о нид Ива шов из -
ја вио је за лист „Из -
ве сти ја” да у Ру си ји
за сад не ма ја сне ви -
зи је ка кве вој не ак -
ци је су мо гу ће на
Арк ти ку, те да ни је
би ло на уч них сту ди ја на ту те му.

– Зе мље ко је пре тен ду ју на арк тич ке ре сур се по ку -
ша ва ју да по твр де сво ја пра ва на ту те ри то ри ју и да осла -
бе пре тен зи је Ру си је. За сад је то су коб прав не при ро де.
Али с вре ме ном ће сва ки од уче сни ка у овом про це су по -
ку ша ти да вој но оја ча сво ју по зи ци ју – на вео је Ива шов.

Пре ма ње го вим ре чи ма, у бор би за ми не рал на бо -
гат ства Арк ти ка глав ну реч да нас во де три бло ка – пр ви у
ко ме су САД и Ка на да, дру ги чи не др жа ве се вер не Евро -
пе, док је тре ћа стра на Ру си ја. Ива шов сма тра да Ру си ја
мо ра да фор ми ра фло ту вој них ле до ло ма ца и арк тич ку
ави ја ци ју, те да оја ча Се вер ну фло ту, ка ко би ефи ка сно
од вра ти ла прет ње. ƒ

БОРБА ЗА МИНЕРАЛНА
БОГАТСТВА АРКТИКА
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ЛОВАЦ СУХОЈ Т-50

МАНЕВРИ ЈУЖНЕ КОРЕЈЕ И САД

На де се том ме ђу на род ном аеро ко смич ком са ло ну
МАКС, у ме сту Жу ков ски у Под мо ско вљу, уче ство ва ло је
800 ком па ни ја из 40 др жа ва. По се ти о ци са ло на има ли су
при ли ку да ви де ви ше од 200 ци вил них и вој них ва зду хо -
пло ва.

Глав на до ма ћа атрак ци ја са ло на сва ка ко је био ру -
ски ло вац пе те ге не ра ци је су хој Т-50, ко ји је уче ство вао у
ле тач ком про гра му. Овај ави он стелт тех но ло ги је про из -
ве ден је у са рад њи Ру си је, Ин ди је и Бра зи ла. Уво ђе ње лов -
ца Т-50 у ру ску вој ну ави ја ци ју пла ни ра но је по сле 2015.
го ди не, ка да би тре ба ло да за ме ни мо де ле Миг-29 и Су-
27, а мно ге по је ди но сти у ве зи са овом ле те ли цом и да ље
су у до ме ну вој не тај не.

Пре ма про це на ма ор га ни за то ра ове из ло жбе, обим
уго во ра ко ји би мо гли ко нач но да бу ду скло пље ни то ком и
по сле са ло на из но си до 10 ми ли јар ди аме рич ких до ла ра. ƒ

Ју жна Ко ре ја и
САД уз ве ле су за -
јед нич ку вој ну ве -
жбу, упр кос зах те -
ви ма Се вер не Ко -
ре је да от ка жу го -
ди шње ма не вре ако
же ле де ну кле а ри -
за ци ју Ко реј ског по -
лу о стр ва.

Пјон гјанг је
осу  дио ма не вре као
„крај њу про во ка ци ју”, на звав ши их „нај ве ћим икад одр жа -
ним ве жба ма за ну клер ни рат” и при пре ма ма за „оп шти рат”.

Аме рич ки ге не рал Џејмс Тур ман из ја вио је да је циљ
ма не ва ра „при пре ма, спре ча ва ње и пред у пре ђи ва ње чи та -
вог ни за са да шњих и бу ду ћих спољ них прет њи” Ју жној Ко -
ре ји. То ком ма не ва ра си му ли ра но је уни шта ва ње оруж ја
за ма сов но ра за ра ње Се вер не Ко ре је. ƒ

НОВИ КОМАНДАНТ КОПНЕНИХ
СНАГА ТУРСКЕ

Тур ски пред сед ник Аб ду лах Гул не ги рао је да је зе мља
у кри зи по сле остав ке на чел ни ка Ге не рал шта ба вој ске и још
три нај ви ша вој на ко ман дан та, али је при знао да је то ство -
ри ло „ван ред ну” си ту а ци ју. „Не ма кри зе ни ти ду го трај ног
про бле ма у Тур ској”, на гла сио је Гул.

Остав ке су под не ли на чел ник Ге не рал шта ба тур ске
вој ске Исик Ко са нер и за по вед ни ци коп не них, по мор -
ских и ва зду хо плов них сна га, што је по ре ме ти ло ста бил -
ност вој ске.

Тур ски пред сед ник Аб ду лах Гул име но вао је ге не ра ла
Не џе та Озе ла за но вог ко ман дан та тур ских коп не них сна -
га, а оче ку је се да ће он ка сни је би ти по ста вљен и за ко ман -
дан та ору жа них сна га Тур ске. Пре ма тра ди ци ји, са мо ко -
ман дант коп не них сна га мо же до ћи на че ло ар ми је, па је та -
ко ге не рал Озел нај пре по ста вљен на тај по ло жај. ƒ



број не ар ми је од ре кле тих тен ко ва ра чу на ју -
ћи на то да су то ли ко за ста ре ли да се не мо -
же рен та бил но уло жи ти у мо дер ни за ци ју, за
раз ли ку од ре ци мо тен ка Т-72. 

По ка за ло се да уства ри ко ри сни ци ма и
не тре ба мо дер ни за ци ја већ тенк она кав ка -
кав је иза шао из фа бри ке пре 30-40 го ди на.
Ва жно је са мо да во зи и пу ца – ако за тре ба.
Зе мље ко је офи цир ски ка дар пла ћа ју не ко ли -
ко де се та ка до ла ра ме сеч но не мо гу да се
по ре ди са ис ку ством Изра е ла ко ји фор ми ра
по са де тен ка од ви со ко о бра зо ва ног тех нич -
ког ка дра и за то ни је из не на ђе ње што Т-55

има про ђу.
На ши пре о ста ли 

Т-55 до бро су очу ва ни
јер су у на о ру жа њу
оста ли до ре ор га ни за -
ци је 2006/07. го ди не.
Знат но ду же у од но су
на чла ни це бив шег Вар -
шав ског уго во ра ко је су
већ по чет ком деведесе-

тих го ди на ма сов но по ву кле ста ре тен ко ве
из на о ру жа ња.

Не дав но је Ми ни стар ство од бра не Че -
шке од лу чи ло да про да 100 кон зер ви ра них
Т-72 ко ји су би ли у стра те шким ре зер ва ма.
На тр жи шту се осим тен ко ва из хлад но ра -
тов ског до ба по себ но тра жи ар ти ље ри ја.
Нај бо љу про ђу има ха у би ца 122 мм Д30, на
на шим про сто ри ма до бро по зна то ору ђе. 

Јед но став ност и ви со ка ефи ка сност те
ха у би це од лич не су ре фе рен це и за то Аме -
ри кан ци по ку ша ва ју да до ђу до што ви ше
Д30 за на о ру жа ва ње Ав га ни стан ске на ци о -
нал не ар ми је. Јед на од ско ри јих по шиљ ки је
60 ко ма да из ви шко ва Ору жа них сна га Бо -
сне и Хер це го ви не. 

УУобла сти пе ша диј ског на о ру жа ња ве ли -
ка по ро ди ца ра зно род ног оруж ја си сте -
ма ка ла шњи ков још увек до ми ни ра на

тр жи шту, без на го ве шта ја да се уско ро пре -
ђе на но ви ја сред ства. Тра же се АК-47, пу -
шко ми тра ље зи... Ро го бат ни ра кет ни ба цач
РПГ-7 у не дав ним кон флик ти ма по но во се до -
ка зао као јед но од нај ко ри сни јих сред ста ва
ко је пе ша ди нац мо же да по не се у бор бу. ƒ

ДДо ма ћи ме ди ји пре не ли су ин фор ма -
ци ју Ује ди ње них на ци ја, од но сно те -
ла за ду же ног за кон тро лу на о ру жа -

ња, да је из Ср би је про шле го ди не 50 тен -
ко ва Т-55 из ве зе но у Кам бо џу. Чи ни се
нео бич ним та кав по сао у са вре ме но до ба
ка да се на свет ским из ло жба ма на о ру жа ња
при ка зу ју но ве уса вр ше не ва ри јан те две
ге не ра ци је мла ђих тен ко ва у од но сну на
ста ри до бри Т-55. 

Је дан ар гу мент иде у при лог ста рој тех -
ни ци – она мо же да се ко ри сти сву да и од
сва ко ја ких по са да. Тре ба има ти у ви ду да је
обу ка у ве ћи ни ору жа -
них сна га све та да ле ко
од са вре ме них стан -
дар да и да чак у нај ра -
зви је ни јим др жа ва ма
прак са че сто по ка же
да је ствар на оспо со -
бље ност да ле ко од
стан дар да де фи ни са -
них у пла но ви ма. 

ЗЗа то се де ша ва ло на по чет ку ра та у
Ира ку да чи та ве че те аме рич ке вој -
ске, до ду ше углав ном по за дин ске и

ин жи ње риј ске, ни су зна ле да де кон зер ви -
ра ју сво је лич но на о ру жа ње. Не ке је ди ни -
це у бор бе на деј ства ушле су са пот пу но
бес ко ри сним ауто мат ским пу шка ма и ка да
су се на шле под ва тром по је дин ци су се
бо ри ли пи што љи ма. 

Шта он да тек оче ки ва ти од зе ма ља у
раз во ју са вр ло огра ни че ном тех нич ком кул -
ту ром. Га да фи ју је са мо ло јал ност де ла ору -
жа них сна га и по ли ци је до не ла вре ме, а не
мо дер на тех ни ка ко ју је по се до вао. 

Пу но зе ма ља ко је су су о че не са озбиљ -
ним без бед но сним про бле ми ма ни су ни у
при ли ци да на ба ве са вре ме ну тех ни ку, а чак
ка да би то учи ни ле не би мо гле да обез бе де
ква ли тет но об у чен ка дар. У та квим окол но -
сти ма ре а ли сти при бе га ва ју из бо ру ко ри -
сних, а не па рад них сред ста ва. 

На тој ли сти са свим за слу же но се на ла -
зи „на род ни тенк” Т-55. Са да су на тр жи шту
пе де сет пе ти це по ста ле рет кост, јер су се

Pi{e

Aleksandar RADI]

P A R A L E L E

Неке државе имале су

среће да на својој

територији пронађу

сировине тражене на

светском тржишту,

па су помислиле да се

одбрамбени

потенцијал може

платити новцем.

Гадафи је само једна

од жртава тог

привида, јер велике

набавка савремене

технике које је у

прошлости увезао,

далеко изнад сваког

разумног оквира у

односну на

популацију, на крају

нису биле ни од какве

користи када се

суочио са стварним

противницима.

Застарело, 
али примењиво

Но ва рат на ис ку ства по твр -
ди ла су ста ре исти не да бој не
би је сви је тло оруж је, јер мно го
је по ра же них ко ји су има ли 
со фи сти ци ра на сред ства тек
при сти гла из фа бри ка. 
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О
тварајући изложбу, чији је аутор
историчарка уметности Наташа Томић,
начелник Војне академије генерал Младен
Вуруна нагласио је да је изложба
јединствена прилика да посетиоци 

погледају део најстарије и највредније фото-збирке и
литографска дела Анастаса Јовановића, која је Војном
музеју 1936. године поклонила његова кћерка, 
Катарина Јовановић.

– Најзначајнији део поклона који је Катарина
Јовановић даровала музеју налази се управо у овој
збирци. Катарина је снимке бирала према тематици 
којом се бави Војни музеј. Фотографије које су се 
нашле у фонду музеја настале су средином 19. века 
и реч је о радовима невероватне уметничке и естетске
вредности. Фотографије су драгоцене и због
документарности, али би истовремено задовољиле 
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Поводом Дана Војног
музеја – 22. августа, 
у галерији те установе
отворена је  изложба
„Анастас Јовановић, 
први српски фотограф 
и литограф“. Јавности је
први пут приказан
најстарији део фото
-збирке Војног музеја 
и литографије из
уметничке збирке.

Анастас Јовановић
први српски фотограф

Изложба фотографија поводом Дана Војног музеја



Пожелевши гостима
добродошлицу, начелник Војног
музеја пуковник Мирослав
Кнежевић подсетио је на успехе
које је колектив музеја остварио у
претходној години.

– Претходну годину
завршили смо са неколико
гостујућих изложби које су
претходно презентоване
београдској публици, попут
изложбе „Аутоматско оружје Дру-
гог светског рата“ са којом смо
гостовали у Лесковцу и изложбе
„Гарда Војске Србије“ са којом
смо обележили Дане Краља у
Краљеву. Годину смо завршили
традиционалним наступом на
београдском новогодишњем сајму
са изложбом „Аутоматско оружје
Другог светског рата“ – рекао је
пуковник Кнежевић.

Музеј је, потом, са
Војногеографским институтом
обележио 135. година постојања те
институције, а Дан Војске Србије и
Дан државности Републике Србије
обележен је са три изложбе 
– „Српски владари и војсковође“ у
централном Дому Војске Србије у
Београду, „Одликовања кнежевине
и краљевине Србије“ у галерији
Матице српске у Новом Саду и
„Реплика пуковских застава“ у
Нишу.

Обележавање Априлског
рата, изложба посвећена Дану

мировних мисија и учествовање у Ноћи музеја у сарадњи
са музејем Срема, још неке су од активности Војног музеја
у претходној години.

– У јуну смо наступили на Сајму наоружања
„Партнер“ са изложбом „Далекометне војне пушке“, али
то није све. Захваљујући доприносу Војног музеја раду
других музеја, Музејско друштво Србије прогласило је у
мају Војни музеј најуспешнијим музејом у Србији за 2011.
годину – истакао је Кнежевић. 

Отварању изложбе присуствовали су представници
Министарства одбране и Војске Србије и бројни љубитељи
уметности. 

Израдом каталога за изложбу и промовисањем новог
броја часописа „Весник“ посвећена је пажња и издавачкој
делатности Војног музеја. ƒ

Никола ДРАЖОВИЋ
Снимио Душан АТЛАГИЋ

и истраживачке апетите уметника, историчара, етнолога
или културолога – нагласио је генерал Вуруна. 

Према речима начелника Војне академије, особитост
колекције састоји се у томе што њени експонати
осликавају друштвено-политички и културни миље 
Србије 19. века.

– На једном месту видимо историју појединаца који су
обележили српску историју, али и снимке значајних
историјских насеља, дешавања и објеката, а који сведоче
о развоју српских градова, друштва, али пре свега српске
војске – рекао је Вуруна.

Поставку изложбе чини литографије религиозног 
и историјског карактера. Углавном је реч о портретима,
делом средњовековним, а делом особа из јавног и
културног живота тадашње Србије, док су на
фотографијама панораме предела Србије и српских
градова попут Београда и Крагујевца.
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На отва ра њу „Мо рав ског ко тли ћа“ у Вр њач кој
Ба њи, 21. ав гу ста,  так ми ча ре и го сте по здра -
вио је управ ник хо те ла „Бре за“ Да не Ћир ко вић.
За тим је свакој еки-

пи по де ље на све жа па стрм ка  и
так ми че ње је мо гло да поч не.
За цвр ча ло је уље у та њи ра ча -
ма, а ми рис пр же не ри бе и зву -
ци пе сме ра ши ри ли се по Ба -
њи. Ка да је ри ба до би ла пре по -
зна тљи ву ба кар ну бо ју, так ми -
чар ски жи ри је прогласио нај -
бо ље мај сто ре.

По том су та њи ра че за ме -
ни ле ве ри ге и ко тли ћи па је и
мај сто ри ја при пре ма ња ри бље
чор бе мо гла да поч не. 

Крч ка ло је и ми ри са ло све
до ве чер њих са ти. Опет жи ри,
де гу ста ци ја, оце њи ва ње и при -
зна ња по бед ни ци ма. 

Пр во ме сто, про ду же ни
ви кенд у хо те лу „Бре за“ или
„Омо ри ка“ на Та ри, до би ла је
еки па ри бо ло ва ца „Ша ран“ из

Вр њач ке Ба ње. Глав ни мај стор Ра до мир Жив ко вић ка же
да су за и ста пра ви мај сто ри. 

– Же ља нам је да на ред них го ди на има мо још ви ше
так ми ча ра и још бо ље на гра де
– ре као је ди рек тор Вој не уста -
но ве „Та ра“ пот пу ков ник мр Јо -
ван Ми ја то вић.

– Тру ди мо се да упо сли мо
све по сто је ће ка па ци те те и на -
шим го сти ма обез бе ди мо што
ра зно вр сни ју ту ри стич ку по ну -
ду. Оспо со би ли смо и ди ско те -
ку у хо те лу ка ко би ко ри сни ци -
ма услу га, по себ но ђа ци ма ко -
ји су нам све че шћи го сти, омо -
гу ћи ли ком плет не са др жа је на
јед ном ме сту. При пре ма мо и
про је кат спа-цен тра чи ја би
из град ња за о кру жи ла по ну ду
хо те ла „Бре за“, по че му би био
је дин ствен у Ба њи – ис ти че
пот пу ков ник Ми ја то вић. ƒ

Г. ИКО НИЋ

„Мо рав ски ко тлић“ у  хо те лу „Бре за“

Мај сто ри 
ри бљих 
спе ци ја ли те та
Дру га по ре ду ма ни фе ста ци ја у спре ма њу 
ри бљих спе ци ја ли те та „Мо рав ски ко тлић“ 
одр жа на је у Вр њач кој Ба њи у ор га ни за ци ји
Вој не уста но ва „Та ра“ и Спорт ско-ри бо ло вач ког
дру штва „Мо ра вац“ из Ру ђи на ца 
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Хо тел „Бре за“ био је ових да на до ма ћин
вој ним ту ри стич ким де ле га ци ја ма Аустри је и
Ма ђар ске ко је су оби ла зи ле ка па ци те те ВУ
„Та ра“, у окви ру про јек та раз ме не го сти ју, при -
пад ни ка ми ни стар ста ва од бра не и вој ске из
Ср би је, Аустри је, Ма ђар ске и још де сет европ -
ских зе ма ља. 

Управ ник хо те ла Да не Ћир ко вић ка же да
су на кон оби ла ска њи хо вих ту ри стич ких ка па -
ци те та де ле га ци је ве о ма за до вољ не по ну дом. 

Хо тел „Бре за“, уз „Мер кур“, за др жа ва во -
де ће ме сто у по се ће но сти хо те ла у Вр њач кој
Ба њи. У ма ју је, са 3.310 но ће ња, обо ри ла соп -
стве ни ре корд у по се ће но сти. 

Шеф ре цеп ци је Ми ли ја Па вло вић ка же да
је за пр вих се дам ме се ци ове го ди не хо тел
оства рио око 30.000 но ће ња и имао ви ше од
11.000 го сти ју. 

„БРЕЗА” ДРЖИ ПРИМАТ



Нови
државни
рекорд

рић по ста ви ле су но ви др жав ни ре -
корд у осмо чла ној фор ма ци ји, у дру -
гом по ку ша ју, ско ком са 4.000 ме та -
ра из нај но ви је ле те ли це на шег ва -
зду хо плов ства, хе ли коп те ра Ми-17,
уз по др шку ис ку сних ин струк то ра и
при ја те ља. 

По сле иска ка ња из хе ли коп те ра
ус пе ле су да се чвр сто ухва те у ле ту
и одр же фор ма ци ју ду же од три се -
кун де, што је би ло до вољ но да на кон
пре гле да сним ка, то и зва нич но по -
твр ди па до бран ски су ди ја. 

Младе па до бран ке ни су кри ле
оду ше вље ње на кон отва ра ња ра зно -
бој них ку по ла њи хо вих па до бра на.
Ду ге при пре ме, ди сци пли на при ис -
пу ње њу ин струк ци ја ста ри јих ко ле -
га и ко ле ги ни ца на гра ђе ни су иде ал -
ним вре мен ским усло ви ма и оним
тех нич ким. Хе ли коп тер Ми-17 по пео
их је на ви си ну ско ка од 4.000 ме та -
ра за ре корд них се дам ми ну та. Ис -
ку ство ко је до са да ни су има ле.

– Ово је за и ста фе но ме на лан
осе ћај, све смо срећ не, ко нач но смо
ус пе ле у ци љу ко је смо по ста ви ле
пре не ко ли ко ме се ци. Труд се ис пла -
тио на нај леп ши мо гу ћи на чин. Не -
мам ре чи што се хе ли коп те ра ти че,
та ко бр зо смо би ле го ре, оста ло је са -
мо да ско чи мо и ис по шту је мо про це -
ду ру ко ју смо то ли ко ве жба ле – ре -
кла је Ма ја Мом чи ло вић, нај мла ђа
па до бран ка ко ја има 20 го ди на.

Овом при ли ком при ступ ни це
Удру же њу же на ле та ча Ср би је по пу -
ни ле су бу ду ћи пот по руч ни ци, ка де -
ти ави ја ци је Ања Кр не та, Сан дра Ра -
до ва но вић и Ана Та дић. ƒ

Петар ВОЈИНОВИЋ

Да  цео  д огађ ај про ђе  у беспр е -
корној  орг ани зацији  по тр удили с у
с е припа дн ици 204.  ваз ду хо пловн е
б ри гаде са командантом п ук ов -
ником  Пред ра гом Ба нд ићем на че -
л у. Че ститајући  девојк ам а, он је ре -
као д а су он е  упорнош ћу  и истр ајн о -
шћу успе ле да п омере јо ш јед н у
гра ни цу  и да  се,  у прк ос сложеном

иза зо ву, безбедно и успешно упи -
шу у књиге пионира домаћег ваз ду -
хо плов ства. 

– Ба тај ни ца је дом за љу бље ни -
ка не ба и де вој ке су ов де би ле ме ђу
при ја те љи ма, ле тач ким и тех нич ким
осо бљем ко је је има ло по себ ну мо -
ти ва ци ју да ис пу ни овај по се бан за -
да так – ре као је пу ков ник Бан дић. 

З А Љ У Б Љ Е Н И Ц И  Н Е Б А

С п о р т

По ход на ре корд по чео је пре
ви ше од ме сец да на ини ци ја -
ти вом мла дих па до бран ки из

аеро -клу бо ва ши ром Ср би је, оку -
пље них под за ста вом Удру же ња же -
на ле та ча Ср би је, уз ор га ни за ци о ну,
тех нич ку и ло ги стич ку по моћ Ми ни -
стар ства од бра не и Ва зду хо плов ства
и про тив ва зду хо плов не од бра не. 

Уз по год не вре мен ске усло ве,
28. ав гу ста на аеро дро му у Ба тај ни -
ци, Јелица Кра је че ска, Је ле на Ми хај -
ло вић, Ти ја на Ра дић, Ана Ву чић, Ма -
ри ја на Мом чи ло вић, Ми ле на Мир ко -
вић, Све тла на Си мић и Рад ми ла Ђу -
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по пу ну, јер су но во до шли до бр о вољ ци ушли у са став Дру ге
срп ске до бр о во љач ке ди ви зи је, ко ја је за то вре ме фор ми -
ра на у Оде си. 

И по ред то га бор ци ди ви зи је су у на ред ним сва ко днев -
ним бор ба ма, све до 21. ок то бра, ис по љи ли за ви дан ни во
хра бро сти, ју на штва и по жр тво ва ња. Ча сно су ис пу ња ва ли
све за дат ке ко ји су пред њих по ста вља ли ру ски ге не ра ли.
Би ли су у мо рал ном и бор бе ном по гле ду да ле ко из над са ве -
знич ких и не при ја тељ ских тру па. Њи хо ви ква ли те ти и бор -
бе на до стиг ну ћа, на жа лост, са ве зни ци ни су ис ко ри сти ли,
јер су ру мун ске је ди ни це на глав ним фрон то ви ма та да до -
жи вља ва ле по раз за по ра зом.

Гу би ци ди ви зи је у дру -
гој бор би у До бру џи би ли
су ве ли ки. По ги ну ло је пет
офи ци ра и 110 вој ни ка, ра -
ње но 26 офи ци ра и 710 вој -
ни ка, а не ста ло их је 178.
Све у све му – 1.020 из ба че -
них из стро ја.

У то вре ме у штаб ди -
ви зи је сти гла је че стит ка
срп ске кра љев ске вла де, у
ко јој, из ме ђу оста лог, пи -
ше:

„Срп ска кра љев ска
вла да че сти та хра број срп -
ској 1. до бр о во љач кој ди ви -
зи ји на ње ном сјај ном и ју -
нач ком др жа њу у бор ба ма и
по стиг ну тим ус пе си ма у До -
бру џи. Со ли дар ност це ло куп -
ног ју го сло вен ског на ро да са
са ве зни ци ма на шла је у до бр о вољ ци ма Срп ске вој ске нај ве -
ћег пред став ни ка, а срп ске про сла вље не све те за ста ве до -
шле су у до стој не ју нач ке до бр о во љач ке ру ке.“

Херојске борбе
До кра ја ок то бра Пр ва срп ска до бр о во љач ка ди ви зи ја

во ди ће и тре ћу бит ку у са ста ву До бру џан ске ар ми је, ко ја је
би ла ве о ма осла бље на, на су прот не при ја те љу, по ја ча ном не -
мач ком и тур ском пе ша ди јом и ар ти ље ри јом, те бу гар ским
опол чин ци ма (до бр о вољ ци ма). Исто вре ме но, због из вла че -
ња тру па са до бру џан ског фрон та, да би се оја ча ла Тре ћа
ру мун ска ар ми ја у Вла шкој и за од бра ну Бу ку ре шта, сна ге
До бру џан ске ар ми је све де не су на две ру мун ске, јед ну ру -
ску и Пр ву срп ску до бр о во љач ку ди ви зи ју.

У бор ба ма ко је су тра ја ле од 19. до 21. ок то бра срп ски
до бр о вољ ци су по но во ис по љи ли ве ли ку хра брост, пре ци -
зност и чвр сти ну у за у ста вља њу над моћ ни јег не при ја те ља.
На са мом по чет ку бит ке, срп ски по ло жа ји би ли су за су ти
уби тач ном ва тр ом из те шких, пољ ских и брд ских то по ва.
Стре љач ки ро во ви до бр о во ља ца би ли су за су ти те пи си ма
гра на та та ко да су би ли прак тич но за тр па ва ни огром ном ко -
ли чи ном зе мље. Упр кос те шкој си ту а ци ји, до бр о вољ ци су
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По чет ком но вем бра је  ди ни це 
Пр ве срп ске до бр о во љач ке 
ди ви зи је  по ву че не су у  ре јон 
Из ма и ла.  На кра ју  бор би 
у  До бру џи,  по сле оба вље них 
ана ли за,  за  кљу че но је  да је  
ди ви зи ја  у  вре ме ну од 45 да на,
ко ли ко је  би ла у  Ру му ни ји ,  
20 да на во ди ла не пре кид не 
бор бе.  У  до бру џан ску кр ва ву 
епо пе ју  по шла је  са 509 офи ци ра
и 16.057 под о фи ци ра и вој  ни ка.
У то ку бо ја  до би ла је  за  по пу ну 
46 офи ци ра и 2.400 вој  ни ка.  
Укуп но из ба че но из стро ја  
би ло је :  244 офи ци ра и 8.295 
под о фи ци ра и вој  ни ка,  
или 40,7 од сто је  ди ни це.  
То ли ка жр тва за та ко крат ко 
вре ме до та да ниг де у  исто ри ји
ни је  би ла за пи са на.  Следећи циљ
српских добровољаца био је
Солунски фронт и помоћ српској
војсци у пробијању.

Т
о ком ок то бра 1916. го ди не Срп ска до бр о во љач ка
ди ви зи ја во ди ће још две бит ке у До бру џи. Број но
ста ње сма ње но је са 16.568 бо ра ца, ко ли ко је има -
ла ка да је сти гла у До бру џу, на све га 5.881 бор ца у
сва че ти ри пу ка, ма да је у ме ђу вре ме ну по пу ње на

са 2.400 но вих бо ра ца.
На та ко ве ли ке гу бит ке у бор ба ма ко ман дан ту ди ви зи је

пу ков ни ку Ха џи ћу скре ну та је па жња ак том ко ји је из Оде се
упу тио ге не рал Ми ха и ло Жив ко вић, с ци љем да се, ко ли ко је
мо гу ће, „по ште ди срп ски жи ваљ ко ји је на из ма ку“. Упр кос
те шким окр ша ји ма, ди ви зи ја ни је мо гла да ра чу на на да љу

Командант Прве српске 
добровољачке дивизије 
пуковник Стеван Хаџић



ус пе ли да за у ста ве на пад Бу га ра на 500–700 ме та ра ис пред
сво јих ро во ва. 

Рат на си ту а ци ја, ме ђу тим, на ред них да на ни је ишла у
ко рист до бру џан ских тру па. Срп ска ди ви зи ја, по што се по -
ву кла у ре јон Осман фа ка, ухва ти ла је ве зу са ру ском 61. ди -
ви зи јом и Ру му ни ма. На кон пре да ха, на ста вље не су бор бе
све до 26. ок то бра, али без ве ћег успе ха. До бр о вољ ци су би -
ли ис цр пље ни од сва ко днев них бор би и гу би та ка, а оста ли су
и без днев ног сле до ва ња хра не, јер се ко мо ра по ву кла у ду -
бљу по за ди ну.

На кра ју, опе ра ци је у До бру џи би ле су, углав ном, окон ча -
не по ра зом са ве знич ких ар ми ја. Пр ва срп ска до бр о во љач ка
ди ви зи ја на свом бор бе ном пу ту у До бру џи по ка за ла је ве ли -
чан стве но хе рој ство и по жр тво ва ње сво јих бо ра ца, али ре зул -
та ти ни су би ли на оче ки ва ном ни воу, јер са деј ству ју ће је ди ни -
це ру мун ске ар ми је ни су би ле спрем не за те шке окр ша је и
бор бу са над моћ ни јим не при ја те љем. Ру мун ска вој ска је, сто -
га, пре тр пе ла по раз, а од пот пу ног раз би ја ња спа сле су је ру -
ске сна ге, ко је су јој пру жи ле ве ли ку по моћ у за вр шним бор -
ба ма у при хва ту и ста би ли за ци ји фрон та у за пад ној Мол да ви -
ји на ли ни ји до њи ток Ду на ва–Бра и ла– Ок на Дор на–Ва тра.

Гу би ци Пр ве срп ске до бр о во љач ке ди ви зи је у тре ћој
би ци у До бру џи би ли су три по ги ну ла офи ци ра и 125 вој ни -
ка, 44 ра ње на офи ци ра и 791 вој ник и 472 не ста ла ли ца.

По вла че ње 
По чет ком но вем бра је ди ни це Пр ве срп ске до бр о во љач -

ке ди ви зи је при ку пље не су у ре јо ну Из ма и ла. На кра ју бор би у
До бру џи, по сле оба вље них ана ли за, за кљу че но је да је ди ви зи -
ја у вре ме ну од 45 да на, ко ли ко је би ла у Ру му ни ји, 20 да на во -
ди ла не пре кид не бор бе. У до бру џан ску кр ва ву епо пе ју по шла
је са 509 офи ци ра и 16.057 под о фи ци ра и вој ни ка. У то ку бо ја
до би ла је за по пу ну 46 офи ци ра и 2.400 вој ни ка. Укуп но из ба -
че но из стро ја би ло је: 244 офи ци ра и 8.295 под о фи ци ра и вој -
ни ка, или 40,7 од сто је ди ни це. То ли ка жр тва за та ко крат ко
вре ме до та да ниг де у исто ри ји ни је би ла за пи са на.

У спо мен на то ли ке људ ске жр тве, у Ме џи ди ји, ди ви зиј -
ском са бир ном цен тру, по сле ра та је по диг нут мо ну мен тал -
ни спо ме ник у об ли ку пи ра ми де – да трај но све до чи о ве ли -
кој хра бро сти и жр тво ва њу срп ских рат них до бр о во ља ца. 

Хра брим др жа њем на фрон ту и ус пе си ма у бор бе ним деј -
стви ма у До бру џи Пр ва срп ска до бр о во љач ка ди ви зи ја сте кла
је ве ли ки углед код са ве зни ка. По сле од ла ска ди ви зи је из До -

бру џе, у ру ским и ру мун ским тру па ма ду го вре ме на се го во ри -
ло о хра бро сти срп ских до бр о во ља ца. Њи хо ва хе рој ска бор ба
вред но ва на је ви со ким срп ским, ру ским и ру мун ским од лич ји -
ма, ко ја су све ча но до де љи ва на у че ти ри на вра та.

Вр хов ни ко ман дант Срп ске вој ске пре сто ло на след ник
Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић пр ви пут је од ли ко вао ју на ке 16. ок -
то бра 1916, на све ча но сти код ме ста Исак че. Иза сла ник ге не -
рал Па вле Ју ри шић пре дао је нај хра бри ји ма 70 ор де на, 58
злат них и сре бр них Ка ра ђор ђе вих вој нич ких зве зда и 605
злат них и сре бр них Ме да ља за хра брост. Пре сто ло на след ник
Алек сан дар је и у ав гу сту 1919. од ли ко вао ве лик број офи ци -
ра, под о фи ци ра и вој ни ка за бор бе ни учи нак у До бру џи.

Исте го ди не, 25. но вем бра и два ме се ца ка сни је, ја ну а -
ра 1917. ру ска Вр хов на ко ман да од ли ко ва ла је срп ске до бр о -
вољ це ру ским кр сто ви ма и ме да ља ма Св. Ђор ђа. Укуп но је
до де ље но 849 кр сто ва Св. Ђор ђа че твр тог сте пе на и 530 ме -
да ља. До де ље но је и 230 офи цир ских ру ских ор де на. У ма ју
1917. го ди не нај ви шим ру ским рат ним Ор де ном Св. Ђор ђа
че твр тог сте пе на од ли ко ва ни су ко ман дант ди ви зи је пу ков -
ник Ха џић и шест офи ци ра ди ви зи је.

У ма ју 1917. го ди не ру мун ски краљ од ли ко вао је нај ви -
шим ру мун ским рат ним Ор де ном Ми ха и ла Ви те за ко ман дан -
та ди ви зи је Ха џи ћа и де сет офи ци ра. Про на ђе ни ар хив ски
ма те ри ја ли ка зу ју да је ви со ким ру мун ским од лич ји ма, за из -
у зет но ча сно вој нич ко др жа ње, од ли ко ван 121 срп ски офи -
цир. Ве о ма це ње ним вој ним Ор де ном Ми хај Хра бри тре ћег
сте пе на, ко ји се до де љу је са мо за из у зет на ју нач ка де ла, од -
ли ко ва но је осам Ср ба офи ци ра. Око 760 под о фи ци ра, ча -
сни ка и вој ни ка, би ло је од ли ко ва но Ме да љом вој нич ка вр ли -
на пр вог и дру гог сте пе на и Ме да љом ју на штво и ода ност са
ма че ви ма дру гог и тре ћег сте пе на.

Циљ – Со лун ски фронт
На кон од ла ска Пр ве срп ске до бр о во љач ке ди ви зи је у

До бру џу, у ру ском гра ду Оде са остао је До пун ски ба та љон,
под ко ман дом пу ков ни ка Дра гу ти на Ку ша ко ви ћа, са за дат -
ком да при ку пља но ве до бр о вољ це, ор га ни зу је их и при пре -
ма за бор бе не ак ци је. Из те је ди ни це тре ба ло је, то ком бор -
би у До бру џи, по пу ња ва ти ди ви зи ју но вим све жим сна га ма.

По што се при лив до бр о во ља ца у Оде су стал но по ве ћа -
вао и по што ни су сви мо гли да бу ду свр ста ни у До пун ски ба -
та љон, на пред лог пред сед ни ка вла де Ни ко ле Па ши ћа, срп -
ска Вр хов на ко ман да од лу чи ла је да фор ми ра Дру гу срп ску
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до бр о во љач ку ди ви зи ју и штаб Срп ског до бр о во љач ког кор -
пу са, под чи јом би ко ман дом би ли сви до бр о вољ ци у Ру си ји.

Ука зом вр хов ног ко ман дан та Срп ске вој ске пре сто ло на -
след ни ка Алек сан дра зва нич но је обра зо ван Срп ски до бр о -
во љач ки кор пус. За ко ман дан та је по ста вљен ге не рал Ми ха и -
ло Жив ко вић (мно го по зна ти ји као ге не рал Ми ха и ло Гво зде -
ни), а за на чел ни ка шта ба ге не рал штаб ни пу ков ник Дра гу тин
Ку ша ко вић. Од лу че но је да пу ков ник Дра гу тин Ди ми три је -
вић бу де ко ман дант Дру ге ди ви зи је, а ге не рал штаб ни пот пу -
ков ник Ми лан Јеч ме нић на чел ник шта ба. Истим ука зом од -
ре ђен је и по тре бан број офи ци ра за штаб кор пу са и за ко -
ман дан те бри га да, пу ко ва и ба та љо на, те ни жих офи ци ра и
вој них чи нов ни ка. Укуп но 133 ли ца.

То, ме ђу тим, ни је би ло до вољ но за фор ми ра ње свих кор -
пу сних је ди ни ца у пред ви ђе ном ро ку и оства ри ва ње иде је да
се сви до бр о вољ ци упу те на Со лун ски фронт, па је Пр ва до бр -
о во љач ка ди ви зи ја, оја ча на де ло ви ма но во фор ми ра не, Дру ге
ди ви зи је, по но во упу ће на у До бру џу. Без об зи ра на то што је
Пр ва ди ви зи ја по но во опу то ва ла на ра ти ште, ге не рал Жив ко -
вић ни је од у ста јао од зах те ва да се сви до бр о вољ ци, у по год -
ном вре ме ну и што пре, пре ба це на Со лун ски фронт. Пот по -
мог нут од срп ског по сла ни ка у Ру си ји, ус пео је да из деј ству је
та кво ре ше ње. Од лу че но је да пр ви на пут кре ну штаб кор пу -
са и оста ци Дру ге ди ви зи је (је дан део је при по јен Пр вој ди ви -
зи ји, ко ја је по дру ги пут оти шла у До бру џу).  

По чет ком сеп тем бра у три еше ло на кре ну ли су штаб
кор пу са и до бр о вољ ци Дру ге ди ви зи је (око 3.000 љу ди) и на -
кон не пла ни ра ног за др жа ва ња у Мо скви, 21. сеп тем бра сти -
гли су у Ар хан гелск. Ту су се укр ца ли на три ру ска бро да и
от пу то ва ли у Ен гле ску. На кон де се то днев ног за др жа ва ња,

је ди ни це су пре ба че не у Фран цу ску, где су, до кра ја ок то -
бра, при ми ле но ву опре му и у Оран жу и Кор те зо ну има ле
вој ну обу ку.

У Фран цу ској је срп ске до бр о вољ це из Ру си је по се тио
ге не рал Ми ха и ло Ра шић, ка сни је срп ски ми ни стар вој ни и
одр жао им па три от ски го вор у ју го сло вен ском ду ху. И срп -
ски по сла ник у Па ри зу об и шао је до бр о вољ це и го во рио им
о зна ча ју бор бе и је дин ства тро и ме ног на ро да.

По ло ви ном но вем бра 1917. го ди не до бр о вољ ци су на -
пу сти ли Фран цу ску и пре ко Ита ли је и Ко ринт ског за ли ва
сти гли у Грч ку. Ода тле ка ми о ни ма до же ле знич ке ста ни це
Бра ло, па пра вац Со лун ски фронт, где су сти гли 7. де цем бра,
пре ва лив ши 21.000 ки ло ме та ра.

Број но ста ње по сле ис кр ца ва ња у Со лу ну би ло је: 145
офи ци ра и 2.518 под о фи ци ра и вој ни ка.

По вра так Пр ве ди ви зи је
По сле ве ли ког за ла га ња ге не ра ла Жив ко ви ћа да се сви

до бр о вољ ци пре ба це на Со лун ски фронт, срп ска вла да да ла
је сво ју до зво лу, а то су учи ни ли и са ве зни ци на ре ђе њем за
тран спорт од 27. сеп тем бра 1917. го ди не.

Вре ме ка да се ме ђу вој ни ци ма од лу чи ва ло да ли ићи на
Со лун ски фронт или у Бе са ра би ју на Ру мун ски фронт, рат ни
до бр о во љац – пот по руч ник, ађу тант ко ман дан та Пр вог пе -
ша диј ског пу ка, по сле ра та про фе сор ма те ма ти ке, па ака де -
мик Ра ди вој Ка ша нин, ова ко опи су је: „Дан уочи из ја шња ва -
ња оку пио сам свој пук и одр жао го вор у јед ној ре че ни ци:

– Ја сам за Со лун ски фронт, а ви ка ко хо ће те!
Цео пук је био да се иде на Со лун ски фронт. Ни ко ни је

же лео да оста не. Та ко су та да сви из ја ви ли.“ 
По што це ла ди ви зи ја ни је мо гла да се тран спор ту је у

јед ном еше ло ну, до бр о вољ ци су по де ље ни у две гру пе. Пр ву
су чи ни ли штаб ди ви зи је, Пр ва бри га да и све је ди ни це и
уста но ве шта ба, а дру гу, ко ја је оста ла у Ету ле ји да са че ка
на ре ђе ње за ка сни ји тран спорт – Дру га бри га да са Пр вом
пољ ском бол ни цом.

Пр ви тран спорт кре нуо је већ по зна тим пу тем за Ар -
хан гелск. Број но ста ње је би ло 200 офи ци ра и 5.903 под о фи -
ци ра и вој ни ка. На кон пет на е сто днев ног пу то ва ња, у Ар хан -
гел ску су се тру пе укр ца ле у че ти ри рат на бро да и 13. но -
вем бра 1917. от пло ви ле у Ен гле ску. 

На пут за Со лун ски фронт Дру га бри га да Пр ве до бр о во -
љач ке ди ви зи је, са пољ ском бол ни цом, кре ну ла је тек сре ди ном
но вем бра, на кон из би ја ња Ок то бар ске ре во лу ци је у Ру си ји. По -
што ви ше ни је би ло мо гу ће тран спор то ва ти је ди ни це бро до ви -
ма, од лу че но је да бри га да на ста ви пут же ле зни цом пре ко Си -
би ра до Порт Ар ту ра, а ода тле бро до ви ма до Со лу на.

По на ре ђе њу ру ских вла сти, ди ви зи ја је при ку пље на у
Ја ро сла ву, где је оста ла 44 да на. Нај зад 3. ја ну а ра 1918. до -
би је но је на ре ђе ње да се кре не за Вла ди во сток. На кон два
да на пу то ва ња до бр о вољ ци су сти гли у Син га пур, а за тим
пре ба че ни у Су ец, ода кле су же ле зни цом пре ве зе ни у Алек -
сан дри ју. Бри га да је ода тле бро до ви ма про ду жи ла за Со лун.

Пр ви еше лон Дру ге бри га де сти гао је у Со лун 29. мар -
та, а по след њи 1. ма ја 1918. го ди не. Та ко је бри га да, по сле
пе то ме сеч ног пу то ва ња, сти гла на Со лун ски фронт од које је
касније формирана Југословенска дивизија која је учествова-
ла у пробијању Солунског фронта. ƒ

(Крај)
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У пр вој би ци у До бру џи срп ске сна ге за у ста ви ле
су на пад бу гар ске Тре ће ар ми је, оне мо гу ћи ле не при ја -
те љу да по ту че ру мун ску де ве ту ди ви зи ју и по ти сне 61.
ру ску пе ша диј ску ди ви зи ју. По том, у на пад ним деј стви -
ма код Ко кар џе, Срп ска ди ви зи ја је од суд но по ту кла
не при ја те ља и, пре ма при зна њу ге не ра ла То ше ва, иза -
зва ла по мет њу ме ђу Бу га ри ма, што је од ло жи ло њи хо -
ве да ље опе ра ци је за ме сец да на. На жа лост, са ве зни ци
ни тај успех ни су ис ко ри сти ли да пре о кре ну ток бит ке
у сво ју ко рист.

У дру гој би ци, код Ам за че, Срп ска ди ви зи ја по -
ти сну ла је 25. тур ску ди ви зи ју, на те ра ла је у па нич но
бек ство и, по при зна њу не при ја тељ ског ко ман дан та ге -
не ра ла Кан тар џи је ва, иза зва ла но ву, тре ћу по мет њу у
њи хо вим ре до ви ма.

У тре ћој би ци сна ге Срп ске ди ви зи је би ле су до -
ста ис цр пље не, број но знат но сма ње не услед ве ли ких
гу би та ка, али успех ипак ни је из о стао – за у ста вље на је
бу гар ска Збо р на ди ви зи ја ко ја ни је ус пе ла да за у зме
срп ске од брам бе не по ло жа је и ти ме олак ша на пад 217.
не мач кој ди ви зи ји.

ДО ПРИ НОС СРП СКИХ 
ДО БР О ВО ЉА ЦА



УСЕ КО ВА ЊЕ ГЛА ВЕ СВЕ ТОГ
ЈО ВА НА КР СТИ ТЕ ЉА

У вре ме
ца ра Иро до та
Ан ти пе про по -
ве дао је у Га ли -
ле ји Све ти Јо -
ван Кр сти тељ.
По што је цар
оте рао сво ју
за ко ни ту же ну
и узео же ну
сво га бра та
Фи ли па Иро -
ди ја ду, Све ти

Јо ван је устао про тив овог бе за ко ња и због
то га је до спео у там ни цу.

На јед ној све ча но сти, за не сен игром
Иро ди ја ди не кће ри Са ло ми је, цар јој је обе -
ћао да ће јој ис пу ни ти сва ку же љу. Она је, по
на го во ру сво је зле мај ке, за тра жи ла спа си -
те ље ву гла ву, па је цар по се као Све тог Јо ва -
на. Ње го ви уче ни ци су узе ли ње го во те ло и
ча сно га са хра ни ли, а бе сна Иро ди ја да је из -
бо ла иглом је зик Јо ва нов и гла ву за ко па ла не
не ко не чи сто ме сто.

Смрт Јо ва на Кр сти те ља до го ди ла се
пред Пас ху, а пра зно ва ње (11. сеп тем бар) је
уста но вље но за то што је то га да на осве ће на
цр ква ко ју су над Јо ва но вим мо шти ма у Се -
ва сти ји по ди гли цар Кон стан тин и ца ри ца Је -
ле на. ƒ
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
1–15. септембар
Пра во слав ни
3. сеп тем бар – Све ти Ра фа и ло 

Ши ша то вач ки
4. сеп тем бар – Све ти му че ник Ага то ник; 

Све ти све ште но му че ник 
Го разд Че шки

8. сеп тем бар – Све ти му че ни ци 
Адри јан и На та ли ја

11. сеп тем бар – Усе ко ва ње гла ве Све тог
Јо ва на Кр сти те ља

12. сеп тем бар – Пре нос мо шти Све тог 
Алек сан дра Нев ског

14. сеп тем бар – Пре по доб ни Си ме он 
Столп ник – цр кве на 
но ва го ди на

Ри мо ка то лич ки
8. сеп тем бар – Ро ђе ње Бла же не Дје ви це

Ма ри је – Ма ла Го спа 
14. сеп тем бар – Уз ви ше ње све тог кри жа

на чин је за вр ше на ова нај кр ва ви ја
бит ка срп ске вој ске у Пр вом свет -
ском ра ту.

12. сеп тем бра 1916.
Дрин ска ди ви зи ја пр вог по зи ва

под ко ман дом Кр сте Сми ља ни ћа на
Со лун ском фрон ту по че ла је про бој
утвр ђе них бу гар ских по ло жа ја. До 3.
ок то бра по ло жа ји су про би је ни и
Дрин ска ди ви зи ја је за у зе ла Кај мак -
ча лан.

14. сеп тем бар 1885. 
Ми ни стар вој ни пу ков ник Јо ван

Пе тро вић про пи сао је на ред бу о
Глав ном ин тен дант ству и ад ми ни -
стра ци ји Вр хов ног шта ба. У Вој сци
Ср би ји овај дан се обе ле жа ва као
Дан ин тен дант ске слу жбе. 

14. сеп тем бар 1918.

По че ла ар ти ље риј ска при пре ма
за про бој Со лун ског фрон та и тра ја -
ла до су тра дан у 5.30 ча со ва, ка да је
от по чео од лу чу ју ћи ју риш за про бој
фрон та. Овај да тум се у Вој сци Ср -
би је обе ле жа ва као Дан ар ти ље ри је.

14. сеп тем бар 1955.
На ре ђе њем вр хов ног ко ман -

дан та ору жа них сна га ФНРЈ фор ми -
ра на је вој на по ли ци ја Ју го сло вен ске
на род не ар ми је. Овај дан се у Вој сци
Ср би ји обе ле жа ва као Дан вој не по -
ли ци је и Дан без бед но сне слу жбе.

15. сеп тем бар 1891.
У ба ру та ни „Оби ли ће во“ код

Кру шев ца по че ла је про из вод ња
без дим ног ба ру та, зна чај на за да љи
раз вој вој не ин ду стри је у Ср би ји.
Овај да тум се у Вој сци Ср би је обе -
ле жа ва као Дан тех нич ке слу жбе. У
вој сци Кра ље ви не Ср би је Упра ва
стра те гиј ских ба ру та на обе ле жа ва -
ла је свој дан 20. ју ли, Све тог Или ју
(по ста ром ка лен да ру).

15. сеп тем бар 1908.
Краљ Пе тар Ка ра ђор ђе вић из дао

Указ о фор ми ра њу са о бра ћај не слу -
жбе. Овај дан се у Вој сци Ср би је обе -
ле жа ва као Дан са о бра ћај не слу жбе. ƒ

Ми љан МИЛКИЋ

1. сеп тем бар
По че так „пер со нал не го ди не“ у

вој сци, дан ка да се спро во де нај ва -
жни је ак тив но сти као што су ја вља ње
на ду жност но во про и зве де них ста ре -
ши на, упу ћи ва ње на шко ло ва ње и су -
ми ра ју ре зул та ти у овој обла сти. Овај
да тум се у Вој сци Ср би је обе ле жа ва
као Дан ка дров ске слу жбе.

1. сеп тем бар 1939.
Н а  п а  -

дом Не мач -
ке на Пољ -
ску по чео
Дру ги свет -
ски рат. Рат
је за вр шен 2. сеп тем бра 1945. пот -
пи си ва њем ка пи ту ла ци је пред став -
ни ка ја пан ских ору жа них сна га на
аме рич ком рат ном бро ду у То киј -
ском за ли ву.

6. сеп тем бар 1914.
По че ла је но ва аус тро у гар ска

офан зи ва на Ср би ју: Пе том ар ми јом
пре ко до ње, и Ше стом ар ми јом пре -
ко сред ње Дри не. Срп ска Дру га ар -
ми ја спре чи ла је про дор Пе те ар ми -
је у Ма чву, док је Ше ста ар ми ја по -
ти сну ла срп ску Тре ћу ар ми ју са ва -
жних та ча ка на гре бе ну Гу че во–Ја -
год ња–Со кол ска пла ни на. Срп ска
Вр хов на ко ман да је об у ста ви ла
срем ску опе ра ци ју и 17. сеп тем бра
Пр вом ар ми јом уз са деј ство Тре ће
ар ми је ор га ни зо ва ла про тив у дар у
де сни бок Ше сте ар ми је на Со кол -
ској пла ни ни. На кон ви ше днев них
ис цр пљу ју ћих бор би дуж гре бе на Гу -
че во–Со кол ска пла ни на, на ро чи то
на Мач ко вом ка ме ну, обе вој ске су
25. сеп тем бра пре шле у од бра ну.
Дру га срп ска ар ми ја за др жа ла је и
на пад аустро у гар ског Ком би но ва ног
кор пу са у се вер ној Ма чви. При вре -
ме ни про дор Ужич ке вој ске и цр но -
гор ских сна га пре ма Вла се ни ци,
Оло ву и Са ра је ву ни је дао ве ће ре -
зул та те, јер је пред у зет у вре ме ка -
да су на глав ном фрон ту пре ста ле
бор бе. Аустро у гар ска вој ска је за -
тим по пу ње на људ ством и тех ни ком,
па је 6. но вем бра на ста ви ла офан зи -
ву. Срп ска вој ска је то до че ка ла не -
спрем на, јер је оску де ва ла у све му,
на ро чи то у ар ти ље риј ској му ни ци ји.
У де се то днев ним бор ба ма она се по -
вла чи ла ка Ва ље ву, а 16. но вем бра се
по ву кла иза Ко лу ба ре и Љи га. На тај
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1. директор Војнограђевинске установе „Београд”,
ВСС, – 1 извршилац,

2. технички директор, ВСС, – 1 извршилац,
3. шеф одсека – уједно управник градилишта, ВСС, – 1

извршилац,
4. руководилац групе за план, ВСС, – 1 извршилац,
5. руководилац групе за обрачун, ВСС, – 1 извршилац,
6. референт – службеник за јавне набавке, ВСС, – 1

извршилац,
7. референт у групи за план, ВСС, – 1 извршилац,
8. шеф одсека за финансијске послове, ВСС, – 1

извршилац,
9. контролор материјално финансијског пословања,

ВСС, – 1 извршилац,
10. референт за правне послове, ВСС, – 1 извршилац,
11. референт за радне односе, ВШС, – 1 извршилац,
12. референт – оператер система, ВШС, – 1 извршилац,
13. шеф одсека – уједно руководилац радова, ССС, – 1

извршилац,
14. шеф одсека за транспорт, ССС, – 1 извршилац,
15. управник погона за прераду дрвета, ССС, – 1

извршилац,
16 референт за комерцијалне послове, ССС, – 1

извршилац,
17. благајник, ССС, – 1 извршилац,
18. послужилац грађевинских машина, ВКВ, – 2

извршиоца,

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво ра у
тра ја њу ду жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад (у Ми ни стар ству
од бра не и Вој сци Ср би је), и

– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном
ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– ред ни број 1: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са зва -

њем ди пло ми ра ни ин же њер гра ђе ви нар ства или ма стер ин -
же њер гра ђе ви нар ства, са сте че ном ли цен цом за од го вор -
ног пла не ра, од го вор ног ур ба ни сту, од го вор ног про јек тан -
та или од го вор ног из во ђа ча ра до ва, нај ма ње 7 го ди на рад -
ног ис ку ства на ру ко во де ћим ду жно сти ма у стру ци, по зна -
ва ње ен гле ског је зи ка, 

– ред ни број 2: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са зва -
њем ди пло ми ра ни ин же њер гра ђе ви нар ства или ма стер ин -
же њер гра ђе ви нар ства, нај ма ње 5 го ди на рад ног ис ку ства
у обла сти ма пла ни ра ња и ор га ни за ци је у стру ци, по зна ва -
ње ен гле ског је зи ка, по ло жен струч ни ис пит у обла сти про -
стор ног и ур ба ни стич ког пла ни ра ња, из ра де тех нич ке до -
ку мен та ци је и гра ђе ња, 

– ред ни број 3: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са зва -
њем ди пло ми ра ни ин же њер гра ђе ви нар ства или ма стер ин -
же њер гра ђе ви нар ства, нај ма ње 3 го ди не рад ног ис ку ства
у обла сти ма ру ко во ђе ња ра до ви ма у стру ци, ли цен ца про -
јек тан та или из во ђа ча ра до ва, 

– ред ни број 4: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са зва -
њем ди пло ми ра ни ин же њер гра ђе ви нар ства или ма стер ин -
же њер гра ђе ви нар ства – смер кон струк тив ни, нај ма ње 3
го ди не рад ног ис ку ства у обла сти ма ру ко во ђе ња и пла ни -
ра ња у стру ци, по зна ва ње ен гле ског је зи ка, по ло жен
струч ни ис пит за оба вља ње по сло ва из ра де тех нич ке до ку -
мен та ци је и гра ђе ња, 

– ред ни број 5: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са зва -
њем ди пло ми ра ни ин же њер гра ђе ви нар ства или ма стер ин -
же њер гра ђе ви нар ства – смер кон струк тив ни, нај ма ње 3
го ди не рад ног ис ку ства у обла сти ма ру ко во ђе ња и пла ни -
ра ња у стру ци, по зна ва ње ен гле ског је зи ка, по ло жен
струч ни ис пит за оба вља ње по сло ва из ра де тех нич ке до ку -
мен та ци је и гра ђе ња,

– ред ни број 6: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са зва -
њем ди пло ми ра ни еко но ми ста или ма стер еко но ми ста, нај -
ма ње 3 го ди не рад ног ис ку ства у обла сти ма јав них на бав ки
и сер ти фи кат ко ји је из дат у скла ду са за ко ном, по зна ва ње
ен гле ског је зи ка,

– ред ни број 7: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са зва њем
ди пло ми ра ни ин же њер елек тро тех ни ке и ра чу нар ства или ма -
стер ин же њер елек тро тех ни ке и ра чу нар ства, нај ма ње 5 го ди -
на рад ног ис ку ства у обла сти ма про јек то ва ња елек троин ста -
ла ци ја, ли цен ца за из во ђа ча елек трора до ва сла бе стру је, 

– ред ни број 8: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са зва -
њем ди пло ми ра ни еко но ми ста или ма стер еко но ми ста, нај -
ма ње 5 го ди на рад ног ис ку ства у обла сти ма те ри јал но-фи -
нан сиј ског по сло ва ња, по зна ва ње ен гле ског је зи ка, 

– ред ни број 9: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са зва -
њем ди пло ми ра ни еко но ми ста или ма стер еко но ми ста, нај -
ма ње 3 го ди не рад ног ис ку ства у обла сти ма те ри јал но-фи -
нан сиј ског по сло ва ња, по зна ва ње ен гле ског је зи ка, 

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

УПРАВА ЗА КАДРОВЕ

расписује

КОНКУРС
з� попуну р�дних м�ст� у Војногр�ђ�винској

уст�нови „Б�огр�д“ Упр�в� з�
инфр�структуру С�ктор� з� м�т�риј�лн�

р�сурс� Минист�рств� одбр�н� Р�публик�
Србиј�, приј�мом лиц� из гр�ђ�нств� у р�дни

однос н� н�одр�ђ�но вр�м�
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– ред ни број 10: за вр шен од го ва ра ју ћи фа кул тет са
зва њем ди пло ми ра ни прав ник или ма стер прав ник, нај ма -
ње 2 го ди не рад ног ис ку ства у обла сти ма имо вин ско-прав -
них од но са, по зна ва ње ен гле ског је зи ка, 

– ред ни број 11: за вр ше не основ не ака дем ске сту ди је
са зва њем прав ник или стру ков ни прав ник, нај ма ње 3 го ди -
не рад ног ис ку ства у обла сти рад них од но са, по зна ва ње
ен гле ског је зи ка, 

– ред ни број 12: за вр ше не основ не ака дем ске сту ди је
са зва њем ин фор ма ти чар или стру ков ни ин фор ма ти чар,
нај ма ње 3 го ди не рад ног ис ку ства у обла сти ауто мат ске
об ра де по да та ка, по зна ва ње ен гле ског је зи ка, 

– ред ни број 13: за вр ше на сред ња ма шин ско тех нич ка
шко ла – смер мо то тех ни ке, нај ма ње 3 го ди не рад ног ис ку -
ства у стру ци, 

– ред ни број 14: за вр ше на од го ва ра ју ћа сред ња шко ла
ма шин ске или са о бра ћај не стру ке, нај ма ње 3 го ди не рад -
ног ис ку ства у стру ци, 

– ред ни број 15: за вр ше на сред ња гра ђе вин ска шко ла,
нај ма ње 3 го ди не рад ног ис ку ства стру ци, 

– ред ни број 16: за вр ше на сред ња гра ђе вин ска шко ла,
нај ма ње 3 го ди не рад ног ис ку ства у стру ци, 

– ред ни број 17: за вр ше на сред ња еко ном ска шко ла,
нај ма ње 3 го ди не рад ног ис ку ства у обла сти ма те ри јал но
-фи нан сиј ског и ра чу но вод стве ног по сло ва ња, 

– ред ни број 18: зва ње ВКВ рад ни ка, од но сно V сте пен
обра зо ва ња и од го ва ра ју ћа по твр да (сер ти фи кат) за упра -
вља ње и ру ко ва ње гра ђе вин ским ма ши на ма, нај ма ње 3 го -
ди не рад ног ис ку ства у ра ду са гра ђе вин ским ма ши на ма, 

Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би -
је, из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не
усло ве кон кур са, пр вен ство под јед на ким усло ви ма има су -
пру жник, од но сно члан по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал -
ног при пад ни ка Вој ске Ср би је, по ги ну лог или умр лог од по -
сле ди ца по вре да за до би је них на вр ше њу слу жбе у Вој сци
Ср би је и су пру жник про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске
Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи са -
ну са гла сност би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

Сва при мље на ли ца, у свој ству вој них слу жбе ни ка, на
свим рад ним ме сти ма, под ле жу проб ном ра ду у тра ја њу од
6 (шест) ме се ци. 

Проб ни рад вој них слу жбе ни ка пра ти њи хов не по -
сред но прет по ста вље ни ко ји, по сле окон ча ња истог, да је
пи сме но ми шље ње над ле жном ру ко во ди о цу о то ме да ли је
вој ни слу жбе ник за до во љио на проб ном ра ду. 

Вој ном слу жбе ни ку ко ји не за до во љи на проб ном ра ду
от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због
от ка за.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА:
Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве

кон кур са под но се мол бу Вој но гра ђе вин ској уста но ви „Бе о -
град” и при ла жу сле де ћу до ку мен та ци ју: 

– CV или крат ку ауто би о гра фи ју, 
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра зо ва -

њу са про сеч ном оце ном,
– ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це, 
– пи са ни до каз о сте че ном рад ном ис ку ству у стру ци, 
– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је

кри вич но осу ђи ван,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак,
Из во ди, уве ре ња, по твр де и ове ре не фо то ко пи је, ко ја се

при ла жу уз мол бе, не мо гу би ти ста ри ја од 6 (шест) ме се ци.
За кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве

кон кур са би ће ор га ни зо ва на про ве ра зна ња ен гле ског је -
зи ка и пси хо ло шко те сти ра ње кан ди да та.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад -
ни од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо -
соб но сти.

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК:
Из бор ни по сту пак ће се спро ве сти са мо ме ђу кан ди -

да ти ма ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са за при јем на рад -
но ме сто на ко је су кон ку ри са ли. Са свим кан ди да ти ма ме -
ђу ко ји ма се спро во ди из бор ни по сту пак, кон курс на ко ми -
си ја ће оба ви ти раз го вор, и из вр ши ће њи хо во ран ги ра ње
пре ма кри те ри ју ми ма ко је је одо брио на чел ник Упра ве за
ка дро ве. По зив за раз го вор и сва пи сме на до ку мен та до -
ста вља ју се кан ди да ту на адре су ко ју кан ди дат на ве де у
при ја ви на јав ни кон курс.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не ће над ле жни ста ре -
ши на о че му ће би ти оба ве ште ни сви кан ди да ти ко ји уче -
ству ју у из бор ном по ступ ку.

НАЧИН ПОДНОШЕЊА ПРИЈАВЕ НА КОНКУРС:
Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве

кон кур са под но се мол бу са на ве де ном до ку мен та ци јом по
кон кур су, до ста вља њем по штом пре по ру че но на адре су:

Вој но гра ђе вин ска уста но ва „Бе о град” Ца ра Ду ша на
бр. 145, 11080 Зе мун, са на зна ком „За кон курс“.

У при ја ви на кон курс оба ве зно се на во ди име и пре зи -
ме кан ди да та, име јед ног ро ди те ља, ЈМБГ, адре са пре би ва -
ли шта, адре са на ко ју се кан ди да ту до ста вља ју оба ве ште -
ња, број те ле фо на, рад но ме сто на ко је се кан ди дат при ја -
вљу је, до са да шње рад но и струч но ис ку ство кан ди да та, по -
да ци о по себ ним зна њи ма и ве шти на ма и до каз у сми слу
чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је.

Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не -
пот пу не при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по -
треб ни до ка зи на тра жен на чин не ће се узи ма ти у раз ма -
тра ње и би ће од ба че не без пра ва на жал бу.

Крај њи рок за под но ше ње при ја ва је 30 да на од да на
об ја вљи ва ња кон кур са.

Ин фор ма ци је о кон кур су мо гу се до би ти по зи вом на
те ле фон 011/ 3074-352. ƒ



1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

80

– радно место под редним бројем 61
механичар за возила точкаше, КВ, 1 извршилац,
– радно место под редним бројем 63
механичар за оптоелектронска средства, ВКВ, 1

извршилац,
– радно место под редним бројем 64
електроинсталатер, ВКВ, 1 извршилац,
– радно место под редним бројем 65
руковалац парних котлова са ручним ложењем,

КВ, 1 извршилац и
– радно место под редним бројем 67
монтер централног грејања – заваривач, ВКВ, 1

извршилац.

ПОНИШТАВА СЕ КОНКУРС
Објављен у Магазину „Одбрана“ 
број 127 од 1. јануара 2011. године 

у делу који се односи на попуну формацијских
места, по следећем:

у Војној пошти 5007 Врање
– радно место под редним бројем 58
механичар за хидраулику и пнеуматику, КВ, 1

извршилац,
– радно место под редним бројем 59
механичар за возила гусеничаре, КВ, 1 извршилац,

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

УПРАВА ЗА ТРАДИЦИЈУ, СТАНДАРД И ВЕТЕРАНЕ
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Универзитетске спортске игре 
у Новом Саду

Друго место за кадете 
Војне академије

УНо вом Са ду, од 18. до 21. ав гу ста, одр жа не су пр ве
Уни вер зи тет ске спорт ске игре на ко ји ма су на сту пи -

ли сту ден ти спор ти сти 12 уни вер зи те та из де вет зе ма ља
ју го и сточ не Евро пе (Сло вач ка, Ма ђар ска, Ру му ни ја, Ма -
ке до ни ја, БиХ, Сло ве ни ја, Цр на Го ра, Ал ба ни ја и Ср би ја)
и ка де ти Вој не ака де ми је.

Так ми че ња су се од ви ја ла у пет спорт ских ди сци -
пли на – ма ли фуд бал, атле ти ка, ба скет, од бој ка на пе ску
и те нис).

У еки пи Вој не ака де ми је би ло је 25 ка де та и так ми -
чи ли су се у свим ди сци пли на ма. У све у куп ном пла сма ну

осво ји ли су дру го ме сто, пр -
во пла си ра на је еки па Но во -
сад ског уни вер зи те та, док је
тре ће ме сто осво ји ла еки па
Уни вер зи те та из Бу ку ре шта.

Осва ја чи ме да ља за Вој -
ну ака де ми ју су у атле ти ци
Не ве на Јо ва но вић (3. ме сто
на 100 ме та ра) и Ма ри ја Ва -
сић (3. ме сто у ско ку у даљ),
жен ска еки па (Ду ши ца Је лић,
Оли ве ра Ми ла но вић и Ми ле -
на Се ра тлић) би ла је тре ћа у
ба ске ту, а жен ска еки па (Ка -
та ри на Ми ло вац и Се ле на
Ма ти је вић) тре ћа у од бој ци
на пе ску. ƒ

Г. ЧЕГАР

Па до бран ско пр вен ство Ср би је

„Не бе ске ви дре“ нај бо ље 
у ско ку на циљ

У Кикин ди је од 4. до 6. ав гу ста одр жа но 57. др жав но
пр вен ство у кла сич ним па до бран ским ди сци пли на ма

– скок на циљ и фи гу ра тив ни скок и Отво ре но пр вен ство
Ср би је, на ко ји ма је уче ство ва ло ви ше од три де сет так -
ми ча ра и шест еки па из Ср би је и Бо сне и Хер це го ви не.

Па до бран ска еки па Вој ске Ср би је „Не бе ске ви дре“,
у са ста ву ка пе тан Го ран Сто ја но вић, за став ни ци Рад ми -
ла Ђу рић, Ми ро љуб Ја ни ћи је вић и Си ни ша Ми ћић и про -
фе си о нал ни вој ник Де јан Цвет ко вић, по но ви ла је про -
шло го ди шњи успех и осво ји ла пр во ме сто у ди сци пли ни
скок на циљ, ка ко на др жав ном та ко и на Отво ре ном пр -
вен ству Ср би је.

Застав ни ку Си ни ши Ми ћи ћу при па ла је сре бр на ме -
да ља у по је ди нач ном пла сма ну, док се за став ник Рад ми -
ла Ђу рић оки ти ла брон зом.

Оства ре ни ре зул та ти и на пра вље на раз ли ка у од но -
су на нај бли же кон ку рен те (еки пе МУП Ре пу бли ке Ср би -
је и „На ша кри ла“ из Па ра ћи на) го во ре да је па до бран -
ска еки па Вој ске Ср би је у ди сци пли ни скок на циљ убе -
дљи во нај бо ља у зе мљи.

На ово так ми че ње, вој ни па до бран ци до шли су од -
мах на кон по врат ка са вој них свет ских ига ра, на ко ји ма
су у ди сци пли ни груп ни фи гу ра тив ни скок обо ри ли др -
жав ни ре корд.

У Ки кин ди ће се од 17. до 27. ав гу ста одр жа ти и Европ -
ско пр вен ство у кла сич ним па до бран ским ди сци пли на ма. ƒ

З. МИ ЛА ДИ НО ВИЋ

Невена Јовановић на старту
трке на 100метара



ПРОБЛЕМ
J. Se gi, 1963.

Be li: Ke1, De5, Ta1, Th5, Lc2, Lf8,

Sc7, Sc8

Cr ni: Kb4, Te7, Sd5

Mat u dva po te za.

1. 0-0-0!

Iz nu |e no je da cr ni vu ~e ska ka -

~em - bi lo gde ili kra qem.

1..... S bi lo gde 2. Dc5 mat.

1.. Ka3 2. Db2 mat.

1... Kc4 2. Dd4 mat.

1... Ka5 2. Dc3 mat.

1... Kc5 2. Dc3 mat.

13. Sd3 b6 14. Dd2 f5 15. ef5

gf5

Ni je i{lo 15... Lf5 16. Sc5 dc

17. g4 itd.

16. f4 Sd3 17. Dd3 e4 18. Dd2.

Za to vre me no vi i neo bi ~an

po tez.

Be li: Kg1, Dd2, Ta1, Tf1, Le3, Lg2,

Sc3, a2, b2, c4, d5, f4, g3, h3

Cr ni: Kg8, Dd8, Ta8, Tf8, Lc8, Lg7,

Se8, a5, b6, c7, d6, e4, f5, h7

To je, da kle, jed na od tip skih

po zi ci ja ko je igra ~i ovog otva ra -

wa do bro ras po zna va ju. Bo tvi nik

pi {e da su svi ko men ta to ri oce -

wi va li po zi ci ju u ko rist cr nog,

{to je, ka ko ka ̀ e, bi lo la ko mi -

sle no. Oce na se ve ro vat no za sni -

va la na po sto ja wu slo bod nog cr -

nog pe {a ka, no Bo tvi nik sma tra

da be li ima pred nost na da mi nom

kri lu ko je je cr ni do sta osla bio.

Za to je, vaq da, do vo qan do kaz

da qi tok par ti je

18. ... Df6 19. Tf2 Ld7 20. Td1

Dg6 21. Se2 Sf6 22. Ld4 Tae8

23. De3 h6 24. Sc3 Tf7 25. Lf1

kh7 26. Le2 h5 27. Tg2 Lh6 28.

Tf1 Tg8 29. Tf2 Lg7 30. a3 h4

Kad ve le maj stor ne {to po vu ~e,

to sva ka ko mo ra ima ti ne ku svo ju

lo gi ku, pa i ako je re~ o sla bom

po te zu ({to se naj ~e {}e is po sta -

vi ka sni je), kao u ovom slu ~a ju.

Ov de se lo gi ka ogle da u to me {to

bi u za vr {ni ci bi lo do bro da se

usa mqe ni cr ni pe {ak za me ni za

ne kog od ko le ga iz be le fa lan ge.

Bo tvi nik je na veo da bi bo qi plan

bio da cr ni do ve de lov ca na e7, a

to pa na g7.

31. gh, Dh6 32. Tg5 Dh4, 33.

Tfg2 Le8 34. Tf5 Lh6 35. Tfg5

Lg5 36. fg Sh5 37. Lh5 Dh5 38.

De4

1:0
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USPRAVNO:

1. Salata od povr}a i isra, 2. Oduzetost, uko~enost, 3. @ensko ime, 4.

Pe sma Alekse [anti}a, 5. Ime rok-kraqice Tarner, 6. @ensko ime,

Ivan ka odmila, 7. Simbol natrijuma, 8. @aqewe, tuga, 9 Posle, zatim,

10. Ime ko{arka{a Ajversona, 11. Grp, kojavica (pokr.), 12. Upi{ite: n, g,

13. @ensko ime, 14. Akcionarsko dru{tvo (skr.), 15. Varo{ u Srbiji,

16. Pri bor za rad, 17. Takmi~arka u karateu, 19. Nesre}a, propast (fig.),

20. Stanovnik Temi{vara, 22. Dvoje, 23. Odmazda istom merom (lat.),

25. Stvaran, 26. Srpski diplomata, Radomir, 27. Luka u Izraelu,

29. Mu{ ko ime, 32. Grad u Italiji, 33. Muzi~ki instrument, 34. Malezij -

ska po krajina, 36. Naseqe u blizini Ulciwa, u Crnoj Gori, 37. Brisa~,

38. Ukrcaj, utovarivawe, 39. Koje je od bukve, 42. Mu{ko ime odmila,

43. Ime biv{eg peva~a Sajera, 44. Koko{ka, 45. Prvi (mitski) leta~,

46. @ensko ime, Mirjana odmila, 47. Mu{ko ime, Sini{a odmila, 49.

Po godbena sveza, 50. Latinica (skr.), 52. Simbol americijuma, 53.

Li~na zamenica, 54. Narodna republika (skr.).

VODORAVNO:

18. Velika i gusta {uma, 20. Popularni naziv za Partizan iz Beograda,

21. Vrsta ribe, jezerski losos, 22. Specijalist patologije, 23. Slika

mirnog seoskog `ivota, 24. [piqa, 25. Pti~e, poletarac, 26. Simbol

talijuma, 27. ̂ a|, gare`, 28. @ensko ime, Stanka, 29. Doga|aj pre pri ~a -

van u vi{e razli~itih verzija, tako da je nemogu}e utvrditi istinu, 30.

Po kazna zamenica, ova, 31. Kom{inica odmila, 32. Mu{ko ime, Gera,

33. Te{ko, slo`eno, komplikovano, 35. Starojevrejski kraq, 36. Izumr-

la ptica trka~ica sa Novog Zelanda,  37. Sredwotehni~ka {kola (skr.),

38. Ameri~ka glumica, Lombard, 39. Nota solmizacije, 40. Sredwi ta -

la si (skr.), 41. Najve}i grad u Severnoj Karolini (SAD), 42. Narodni

iz raz za ful (u pokeru), 43. Savezna dr`ava Indije, 44. Mu{ki peva~ki

glas, 45. Poslani~ka punomo}, 46. @ensko ime, 47. Ime glumca Rasela,

48. Simbol litijuma, 49. Srpski pravnik, kwi`evnik i prevodilac, Vla -

dimir, 50. Uli~ica, 51. Luka u Izraelu, 52. Li~na zamenica, 53. ^ist

pri hod od prodate robe (trg.), 54. Obli~ja, figure, 55. Osobina kao taj,

56. Majstor za taraco, kaldrmxija, 57. Deo kova~kog pribora, 58. Mi -

ri san, miri{qav, 59. Vrsta povr}a, arti~oka.
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Припремио
Раде Милосављевић, мајстор Фиде

IZA BRA NA PAR TI JA

О ТИПСКИМ
ПОЗИЦИЈАМА

Ботвиник – Болеславски
Москва, 1940.

1. d4 Sf6 2. c4 d6 3. Sc3 e5 4.

Sf3 Sbd7 5. g3 g6 6. Lg2 Lg7 7. 0-

0- 0-0 8. e4 Te8 9. d5

Kao {to ~o vek mo ̀ e da ras po -

zna hi qa du qu di, ta ko i {a hi sta,

me |u mno {tvom par ti ja i va ri ja na -

ta, mo ̀ e da pre po zna ta ko zva ne

„tip ske po zi ci je”. Ov de je u pi ta wu

Kra qe va in dij ska od bra na, jed no

od naj u bo ji ti jih oru` ja cr nih na 1.

d4. O vo |i be lih fi gu ra sve se zna,

a we gov je pro tiv nik je dan od naj -

ve }ih eks pe ra ta upra vo za to otva -

ra we i u tom po gle du mu mo gu kon -

ku ri sa ti sa mo Bron {tajn i Gli go -

ri}. Sa da na {we ta~ ke gle di{ {ta

si stem je tre ti ran „sta ro mod no”,

jer bi za cr nog ela sti~ ni je bi lo

8...c6, a za be log per spek tiv ni je 9.

Le3. No, to su fi ne se.

9. ... Sc5 10. Se1 a5 11. h3

Tf8 12. Le3 Se8

Ja ~e je bi lo 12... Sdf7.



МАЛИ ОГЛАС
Обавештавају се слушаоци VIII класе Војне академије ЈНА (1952-
1955) да ће се поводом 55 година од завршетка школовања одржа-
ти састанак слушалаца класе, у четвртак, 29. септембра 2011. у 12
часова у Војној академији у Београду. На састанку ће бити уручена
монографија „Осма класа Војне академије ЈНА“ сваком слушаоцу
или члану његове породице.
Додатне информације и потврда доласка на телефоне: 011/2666-
862, 064/4926255 (Славко Мркић);  011/157-183 (Стојан Бурсаћ).




